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Vvod.

I. O racunstva sploh.

V obseg pervega razreda spada tudi racunstvo, in
to najveé zarad oblicnega (formalnega) izobrafenja mla-
dezi. Ako v obzir wzamemo wpliv, kojega ima ta nouk
na razvitel duscvnih modi in  posebno na moé misljenja ;
onda se nodemo Cuditi, da na-nj ljudske ucilnica vso svojo
pozornost (pazljivest) obraia.

Peéa se v ulitelj s svojimi ucenci pri tem naukw iz
zacletka v malem krogu, razsirja Ui on ta tesni krog malo
po malem , rabé gradivo (smov) iz okolnosti svojih ucencev,
wn skerbi, da se deca najprej v malem krogu varno in lahko
gibati morejo; tedaj Ze s tim pokafe, da je svojo nalogo
prav razumel. Stevila od 1 do 10 ali najvise do 20 so, s
kojimi naj se bavi uéitelj pervega razreda. To se vé, da
morajo ucenci to do dobrega razuwmeli.

Radurstvo tega razreda naslanjo se po vsem na 20+
rove (ogledovanje); samo s cutili samorejo mali racunarjs
Stevila toéno pojmiti (zapopasti). Za zorno (ogledno) sred-
stvo utegnejo se rabiti persti, kroglice na rusovskem rajtalu,
palicice, lerte, pike, itd.

Pri vsakem tudi najmanjsem Stevilu morajo Se vse
mogode §tevilske razmere v obzir jemati; mora se dostevati,
odstevati, postevati (mnoZiti) in razstevati (deliti), da-si tuds
uéenci ne vedd, kako se zove ta ali una radunska verst. Sle-
delemu poduku mora poprejsnji v dokaz slugiti, in oba se
morata zlagati (vezati, spajati), ker v tem naravskem zlogu
(spoji) minulosti in  prihodnosti leZi vsa tajna (skrivna)
moé 1zobrafevajocega poduka.

Uéenci se lahko nauéé raduniti, ako so le vsako Stevilo
poleg zaderiaja popolnoma pojmili (razwmeli); ker nekteri
ulenci v Solo pridsi, Ze malo mehanicko Steti znajo, mora
uCitelj tudi s Stetjem prideti, in naj tisto smatra kot pri-
pravo za prihodnje obSirneje in jasneje dokazovanje.
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II. Uéni in urni nacert v obziru racunanja.

1. za nerazdeljeno enorazredno ljudsko ucilnico:
a) v pervem oddellu 2 wuri v tednu,
b) v drugem g s
¢) v tretjem 5 D
2. za razdeljeno enorazredno ljudsko uéilnico:
v vsakem razdelku po £ ure v tednu
a) v pervem oddelkw 2 , ,
b) v drugem 5 vty
3. aa dvorazredno ljudsko uéilnico:
a) v pervem ragredw 6 ur v tednu,
aa) v pervem oddelku 3 ure v tednuw,
bb) v drugem - o L e
b) v drugem razredu £ ure v tednu.
4. za trirazredno ljudsko ulilnico:
a) v pervem ragredu 4 ure v tednu,
b) v drugem razredw 5—6 wr v tednu,
¢) v tretjem 5 d—=5 5, iphinl,
5. za Cveterorazredno Ljudsko uéilnico:
a) v pervem razredw 4 ure v tednw,
b) v drugem satod seaviah ol
¢) v tretjem Pie e SSTEER %
d) v Cetertem B R T

Iz te osnove je vsakemu wuditelju do cela jasno, koliko
postavnega Casa mu ostane za rafunstvo pervega ragreda in
pervega oddelka. ;

Uéni in wrns naéert , Malega racunarja® je v svojej
obliki za enorazredne ljudske uéilnice — ker jih je dosdaj
naj ve¢ — v svojem obsegu in zaderfaji pa za vsako ljud-
sko wéilnico osnovan n izpeljan.

Kjer je le en uditelj, pridete na pervi oddelek , kieri
ima 2 tecaja, 2 uri; tedaj na vsaki teCaj 1 wra, v pervem
tecaji ali pervo leto uci pervo desetinko, t. j. Stevilo od
1 do 10; v drugem tecaji ali drugo leto uci drugo desetinko,
t. j. &. od 10 do 20.

V pervem oddelku bodes moral blizo odlocens uri v 4
pol-ure rasztegniti.

¥V dvorazrednih Solah, kjer sta 2 uéitelja, odpadejo 3
wre e dotiéni predmet.

”

»




v

Tukaj se prasa, v kterem oddelku ucenci 2 leti osta-
nejo, v pervem ali v drugem; ako v pervem , tedaj za nje
vse tisto velja, kar je za enorazredne ucilnice recenega, de
li pa Ze v enem letw v drugi oddell prestopijo, tedaj naj
se ravne ulitelj po nacertu tri- in éveterorasrednih wucilnic;
to je zavisno od okrajnih razmer, posebno od stopnje razvitha,
na koji se ucenci nahajejo. Gledé nouka je le ta racloéek,
da mora uéitelj predmet v slednjem sluéaji bolj tesno omejiti.

Tam, kjer so 3 ali 4 uditelji, so temu predmetu v per-
vem razredu 4 ure odmerjene; zatorej mora ucitelj pervega
razreda pervo in drugo desetinko, t. j., Stevila od 1 do 20
v enem letu izpeljati.

Gledé tega mora§ si sploh to-le zapomniti: Sole, kjer
eden, dva ali trije uéitelji uéé, ima pervi razred ali oddelek
2 tetaja, t. j. 2 leti, trije razreds ali oddelli 6 tecajev, ako
Sestletno Solsko obiskovanje v obgir veamemo; sedmi in 0smi
tecaj, (kjer osmoletno Solsko obiskovanje obstaja), morate se
v eno- in dvorazrednih Solah med une tetaje rasiertiti.

III. Opomeni za uditelja.

1. Tirjaj, da ti ulenec vsako prasamje ponovi, da se
spricas, ali ucenec vé, kaj baras.

2. Pri obdelovanji vsacega S§tevila tirjaj popoln in
razgoveten odgovor, kakor ga najde$ po nekterem prasamji
» Malega racunarja;* pri vsakem se to ni moglo zgodite
zarad piclega prostora; pri marsikterem je tudi le polovicen
12 1stega razloga.

Tukaj le ti dam en par primerov:

Ako uéenca prasas: Koliko je 5 in 37 — Ne zado-
volji se & odgovorom: 8; temol tirjaj, da ulenec rece: 5 in
3 je 8 = 5+ 3=8 — T4 ima§ 9 orehov, ako jih 1 kopo
snes, koliko ti jih pa $e ostane? — Ulenec ne sme odgo-
voriti: 5, ampak tako-le: Jaz imam 9 orehov, ako jih 1
kopo smem, ostane mi jih $e 5; kajti v 1 kopi so 4 orchi,
9 manj 4 je pa 5, 5+ 4=29. — Le po tem potu bodes se
sproti preprical , je li se tvoji ulenci doticnega Stevila do
dobrega zavejo ali ne.

3. Ne pozabi vprasati, po tem ko je ucenec Ze nalogo
resil: — zakaj? — da ti verok pové, zakaj da mora znesck
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ravno tolikoSen biti, kolikorsen je. N. pr.: Eno jabelko velja
2 kr.; koliko jih pa za 8 kr. dobis? — Odg. Ako 1 jabelko
2 k. velja, tako za 8 kr. 4 jabelka dobim. Zalkaj? — Odg. 2 kr.
sta v 8 kr. 4 krat, ali kar je vse eno: 2 kr. zamorem od
8 kr. 4 krat odsteti in za vsakkrat 2 kr. dobim 1 jabelko;
tedaj za 8 kr. 4 jabelka; ker se 2 kr. v 8 kr. 4 krat na-
hajata ; prav pa wi odgovor, ako ucenec rece: ker je 2 krat
4 osem, ali £ 2=28. Ako uéenec na wvprasanje ,zakaj*
nicesar ne ve odgovoriti , tedaj naj uéitelj pokaze, ali je
pravi mojster, 2

3. Sprasuj ulence znajdijivo (hewristisko)!

Ne misli , da se naloga ali racun, kojega ucencw v
razresenje das, sam o sebi razumi; tem veé moras udence s
primernim  sprasevanjem voditi, da zamorejo iz kakovosti
nagrade (naloge) in iz bitja Stevilskih razmer po svoji moéi
soditi, kako naj se racun resi (izpelje).

N. pr. naloga: Twoj oée platajo zate 1 gold. na mesec,
da se nemsko uéis; koliko pa ta uénina za celo leto znese 2
— Povej mi J. Se enkrat, Lkako se naloga glasi! (Ufenec
opetuje). — Koliko placajo oce za-te na mesec? — Kaj pa
delje traja (terpi), 1 mesec ali I leio? — Koliko mescev je
1 leto? — Kolikokrat 1 mesec je to veé kakor 1 mesec? —
Kolikokrat 1 gold. bodo morali oce za celo leto pladati? — In
koliko je 12 krat 1 gold.? — Ioliko znese uénina za 1leto?
Ali tako-le: Koliko placajo oce na mesec? — koliko na 2, 3,
4 itd. mesce? ;

: Slabejim ucencem je tako$no spraSevanje wselej po-
trebno in koristno.

5. Varuj se ucencem odgovor na jezik polagati; tak
uéitelj pomaguje wucencem lenobo pasti ter je hoté ali ne
hoté nasprotnik dusevnega rasvitha.

6. Primerjaj marljivo wvsako Stevilo s poprejsnjima.
Z nekterimi Stevili sem to drugim v iegled nekaj obsirneje
igpeljal. N. pr. §. 10 stran 93 - 95.

7. Glej, da se uéenci raven ustmenegw racunenja tudi
Stevilke pisati uéé. To jim dela posebno veselje, ko znajo
§tevilo, kterega se zavejo, tudi pismeno postaviti; verh tega
pa  tako postopanje tudi sredstveni nauk podpera, kakor
hitro so ucenci sposobni, lahke racunske naloge iz dr. Moé-
nikove knjigice na tihem izdelovati. Utegne se to Ze v ne-
kterih mescilh dognati. Kedar uditelj kak drugi oddelk ne-



VII

posredstveno uéi, naj nektere bolj izurjene uéence iz visjega
oddelka malim ralunarjem Credé za pomocnike postavs.

8. Da bodo uéenci sposobni porabne racume redevati,
skerbi :

a) da uéenci reéne razmere rasuwmejo , ktere so nalogi
v podlago dane. N. pr. Ako dajes racune o éasw, morajo
ucenci casno razmerje vedeti; t.j. dan, teden, mesec, leto itd.
Ce Ui ti po novi meri rajtas, mora wulenec znati, kaj je
wmeter, liter, gram, decimeter itd.

b) Skerbi, da bodo utenci sami zmoini iz dane naloge
razsoditi , po kterem potw morajo racun izpeljati, da tisto
Stevilo najdejo, ktero se isce. (Poglej tocko 4!) N. pr.: Ti
da$ ulencem nalogo: Ena hruska velja 2 kr.; koliko wvelja
5 hrusk ? — Ako ti ucenec ne vé odgovorite, ce ravno na
prasanje ponoviti, moras nazaj seci; to Sse pravi: moras
pradati, koliko velja 1 hruska, koliko veljate 2 hruski, 3, 4
hruske in sledngjic Se le: Foliko velja 5 hrusk? — Po tem
nadinu bode ucenec zvedel, da jih za 10 kr. 5 dobi. — Ako
ga vpradad: zakaj? dobis vecjidel odgovor: ker 25 ali
53¢ 2=10.

Negledé na to, da ta odgovor wi prav, poskusi ulencu
ugovarjati: Ali bi ne moglo 5 hrusk tudi 8 kr. veljati, ker
23<4=82 Ucéenec, ko ne ve tirasloga dati, moléi. V mis-
Ljenji bolj izurjen wulenec tv mora to nalogo tako-le rediti:

Ena hruska velja 2 kr.; 5 hrusk je peterno od 1 hru-
ske, 5 hrusk mora tedaj peterno ali petkrat toliko weljati,
kolikor 1 hruska velja; 1 hruska pa velja 2 kr.; tedaj jih
mora 5, 10 kr. veljati; kajti 5<2 kr. = 10 kr. (Posteva.)
Vsa drugata je nagrada, ako ti vprasas: Ena hruska velja
2 kr.; koliko jih pa za 10 kr. dobis? — Ce ne dobi$ od-
govora , moras utenca vpradati: Koliko krajcarjev moras
placati za 1 hrusko? za 2, 8, 4 in za 52 — Kolikokrat
2 kr. mores od 10 kr. odsteti (veeti)? — Kolikokrat sta
2 kr. v 10 krajearjih? — Kolikorkrat se 2 kr. v 10 kr.
nahajata , tolikokrat 1 hrusko ti dobis, in sicer 5 hrusk,
ker ena 2 kr. velja. (Razsteva — a. kolikokrat je Stevilo v
Stevilu.) Spet o poprej$njih razlicna je zadaéa, ako prasas:
Koliko velja 1 hruska, ako jih 5 velja 10 kr. — Tukaj
naj tako-le baras: Koliko je peti del od 102 — Koliko je
polovica od 102 — 1 tretjin, 1 detertin, 1 petin ali peti
del 2 — Kolikokrat najde se $tevilo 5 v $Stevilu 107 — itd,
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Tako postopanje wn izpeljevanje ratunov, ti da priliko, da
more§ razsodnost svojih ucencev zbujati in krepcati. (Raz-
Steva — b. delenje.)

Navod v ,Malem ralunarji“ je osmovan po kratko-
dasnih pripovestih, basnih in praviicah, iz kterih izhajajo
razne racunske naloge, kterim sledi raznoverstno sprasevangje
i mnogokrat tudi odgovor. — Smem redi, da je vsaka pri-
povest racunska nadaca obsegajota mikavne Stevilske raz-
mere, 0 kojih se utegne wucitel) z uéenci pogovarjati.

Ako udéitelj med ta nouk prikladne pravljice, basni itd.
pripovedovaje vpleta , ne. bode nikoli primoran, uéence opo-
minjats i svariti, da naj bi tiho sedeli in poslusali; mar-
ve¢ bode on v krathem pozornost, szavnemivost in delalnost
pri ulencih zadutil, ktere se nikdar ni nadjal. Namen teh
povests ni, da bi jih mali Solarji spet v tej obsirnosti pra-
vits morali, v kteri jim je uéitelj pripovedoval, da-si ravno
be bilo hvalevredno in zelé Eorisino; temué on naj le na tiste
izreke s prasamjem povdarja, kteri obsegajo Stevila za raéun.

Kakosen upliv ima takosno obravnavanje predmeta na
dusevni razvitek, sem se sam 3e mmogokrat preprical. Nigdar
nisem v dusevnem obziru tacega uspeha dosegel , kakor ta
¢as, ko sem ucence po primernih pripovestih racuniti ucil.
Zatorej mi tudi moben wudéitelj me more ugovarjati, da po
tem potu ne gre, in da to ni mogole. Da vse ne bode moglo
na tanko tako i, kakor je osmovano, wvsak wéitelj lahko
sprevidi , ako pomisli , kako razlicne so povsod rasmere, in
na ktery stopnji slovenske Sole Se veljidel stojé, posebmo tam,
Ejer se morajo uéenci raven sloveniéine tudi Se nemscine uciti.

Naj se tudi ne misli, da bi se moral ucitelj po vsem
2 , Malim racunarjem® strinjati in vjemati ; tem vec bode vsaki
zveden uditelj pristavil, kar muw manjka ali se mu prikladnisi
in izpusial , kar se mu preveé ali manj primerno dozdeva.

Posebno v obziru jezika bode moral wcitelj marsiktero
besedo bolj po svojem okrajnem naredji zaviti; poleg tega
pa tudi ne sme knjidevnih izrazov zanemarjati, da se ucenci
po tem takem v besedi bogaté.

Gromadno $tevilo rasnoversinih stvari v povestih in
rac¢unskih nalogah t daje gradiva za zorove, da ti ga celo
leto ne pomangka.
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V bukvah s podobamsi, koje so za ljudske wuéilnice od-
locene , najdes vse Zivali in cvetlice, ktere so v povestih
»Malega racunarja® imenovane. Ta knjiga s podobami je
na Koroskem Ze v vsako ljudsko $olo za ogledni nauk vpe-
ljana. Kjer je Se wi, tam naj se oskerbi. Ako se v povesti
ktera si bodi Zival ali rastlina imenuje, je potrebno, da jo
ucencem saj v podobi predoéi§; zatorej sem le tiste Zivals
wn rastline tmenoval , kojih podobe imas pri roci. Ker ni
namen te knjigice, da bi jaz o tem predmetu obSirneje go-
voril, omenim le toliko, da wuditelj v racunski wri ne more
v tem obziru druzega storiti kakor to, da podobo pokade,
pogovarjanje o teh reéeh pa na drugo uro odloZi. Pri vsa-
kem poduku naj veiba uéenec svoja éutila, govorila in du-
Sevne moci.

Nelteri wuditelj mi bode, morebiti ugovarjal, da se
mayrsikaj preveckrat ponavija. Ako se spomenes didakticnega
vodila : Ponavljanje je dusa vsega poduievanja, tako boded
druge misle , in v krathem bodes prisiljen , nektera Stevila
posebno pa Stevilske razmere $e vedkrat ponavijati, kakor to
v ,Malem racunarji® najdes.

Sverha ove knjigice je, da se dolgolasno, mehanicko
stetje odpravi ter zavnemivo racuniti uci. ObZalovanja vredno
Je slisati, ko pride c. kr. okrajni Solski ogleda v 3olo, in
ne slisi druzega kakor: Tiniek, Stej do 10! — Juriek, §tej
do 20! — Tincek, Stej do 100! ali: Koliko je 3 in 22 —
— 4 in 42 — 2532 — O razumno primernem odsteva-
nji, poStevanji in raestevanji ni sluha ne dwha. — Huvala
Bogu, da je v nekojih Solah bolje!

Zelé me bode veselilo, ako jaz slovenskim sobratom uci-
teljskega stanw s tim malim delcem za pervosolee le kolickaj
wvstredem !

Dragi moj prijatelj! prebiraj in dobro premisljug!
po tem pa poskudaj! DBrez velicega truda ne pojde; ali
uspeh ti bode neprecenljiv!

V' Celovci pervega listopada 1873.
Pisatelj.



Kazalo.

Stevili 1 in 2 s povestima: 1, Anica. 2. Martin .

St. 3 s povestmi:

2

O novih merah
Stevila od 11—20

10

3. Basen o treh zabah. 4. Mlade
migke. b. Trije petelini. 6. Igra
z obroGem. 7. Prosenica bob in
ogel .

9. Kosuta 10. Lastevwe 11,
Slive

12. Sprehod pod m110 nebo 13
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14, Sivi skrat. 15. Polea podo-
bami. 16. Cvetliéni jerbasid
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22. Zverinjak. 23. Divji sin. 24.
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1 do 8
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L Listopada (Novembra).

Stevili 1 in 2.

1. Teden.

a) Ura. Stevili 1 in 2 kakor tudi vsako sledee
stevilo do 10 naj uéitelj kolikor more na raznih zunanjih
predmetih pokaze, in po tem % le &tevilo s Stevilko zapie.

Kakor mora uéenec, kadar se brati udi, glasnik od
pismena ali Cerke razlotevati, tako naj on tudi v stevilstvu
Stevilo od stevilke razlotuje. — Glasnike ali glasove in
Stevila izrekujemo, s pismeni ali Eerkami in Stevilkami pa
glasnike ali glasove in tevila zapisujemo. Skusnja udi, da
so Se nekferi ucitelji, koji tega ne razlotujejo.

Utitelj potegne dve navpiéni derti na tabli in postavi
raven nju Stevilo dve s Stevilko (dvojko) kot znesek do-
Steve. — Po tem naj potegne &erti, eno pod drugo, pa
tndi Stevilko enote (enojke) raven, in maj da udenci sami
sostejejo ter rek6: 1 Certa in Se 1 derta ste 2 derti.
Ucitelj: 1 certa je enkrat 1 derta. Kaj sem rekel? Dva-
krat 1 Certa je 1 in S 1 derta, tedaj ste dvakrat 1 derta
2 lerti. — Dvakrat 1 ste dve. Kaj sem rekel? — En-
krat 2 ste tudi 2. Kaj sem rekel? Ako jaz od 2 éert
na tabli 1 Cerfo izbrisem, koliko jih pa Se na tabli ostane?
— Odgovor: Ako jaz od 2 Cert na tabli 1 derto zbrigem,
tako %e 1 certa ostane. — Koliko je tedaj 2 manj 1?
. Dve manj 1 je 1. — Kaj sem rekel? — Vsi izrecite!
2 —1=1.

Kolikokrat se nahaja 1 Certa v 1 certi? 1 derta v
1 certi nahaja se enkrat. — Kaj sem rekel? Kolikokrat

1
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se nahaja 1 ferta v 2 dertah? Ena ferta nahaja se v
dveh dertah dvakrat. Kaj sem rekel? — Zakaj? Koliko
krat more$ ti 1 certo od 2 dert zbrisati? (Uéitelj pokaze).
Eno ferto morem od 2 @ert dvakrat zbrisati, Kaj sem
rekel ¢

Vsaki odgovor naj ucitelj z ucenci tako dolgo po-
navlja, da ga sami lepo razgovetno in gladko izrekovati
morejo. -

Kar je utitel] dozdaj s certami prednadal, naj tudi
na rusovskem rajtalu z okroglicami izpelje, potem pa s
dertami in Stevilkami e enkrat tako-le pokaZe:

2
1+1=2

[ Dy Sl
s kD e

[ iR 2
P =i = 1
2—1=1

i Pl |

1 v 2=2

Zdaj pa zopet na raznih drugih predmetih.

. Povest.

b) Ura. Anica je 1 belega in 1 dernega zajéka za
igranje dobila. — Koliko zajckov je Anica zdag imela ?
Koliko jih je to: 1 bel in 1 &ern? Koliko jih je 1 in 12
— Koliko imas ti glav? Koliko glav ima pa 1 zajek?
Koliko jih imata pa dva zajéka? Blagi deklici pa ni &lo
prav po sredi; da bi tega veselja e dalje V&lV]J&la. kajti ze
drugi dan ji je beli za;éek poginil.

Koliko zajtkov je & zvih ostalo? — Zakaj?
Ako od 2 zajékov 1 cerkne, Se 1 ostane. 1+ 1 = 2.
2 —1=1.
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Anica zdaj s cernim zajékom ni ved veselja imela,
ter prosi mater, da bi ga, komur bi radi, dali. Mati uka-
zejo zajtka odnesti in namesti njega 1 belo in 1 pikasto
munico prinesti, kteri ste tako fletno vkup ¢ebljali in igrali,
da se je morala Anica jima prav iz serca smejati.

Koliko munic so ukazali mati prinesti? — Koliko
munic je to: 1 bela in 1 pikasta? 1 + 1 je koliko! V
nedeljo in ponedeljek je igrala Anica z mladima muni- -
cama ali v torek ju ni bilo vet doma. Mati so obe:spo-
dili, ker je Gerna munica Anéico na desniei tako opraskala,
da se ji je kri po roei pocedila.

Ali niso magke puste in sitne Zvali?

Doklej je igrala Anica z municama ?

Koliko dni je to, nedelja in ponedeljek ?

Mati so obe munici spodili; koliko jih je to?

Obe je toliko kot dve. :

Ali ste obe munici Anico opraskali? Na kteri roci je
pa macka Anico opraskala? Ktera roka je desnica? Po-
kazi jo! — Kakc pa uni roci pravimo? (levica). Koliko
rok pa ima vsak &lovek? Koliko jih moras k 1 djati, da
ste 2% Za koliko ste 2 ved kakor 1? — Kolikokrat je
1 roka na Cloveskem telesu? Dvakrat? — Kolikokrat 1
nogo ima ¢lovek? Kolikokrat pa oko? Koliko ima ¢lovek
ufes? lic? nosnic? kolen? paleev na rokah? kazalcev?
sredincev ? perstancev? mazincev? ram? peti? itd. Ime-
nuj zdaj vse, kar je po dvakrat na telesu.

Kolikokrat je pa glava na truplu? éelo? teme? nos?
herbet? persi? itd.

Drugi dan je bilo Anici vendar le Zal po municah;
zategadelj prosi ljubo mamico, da bi jej dvojico drugih
pripomagali. Tega mati sicer niso storili; ali neko drugo
veselje so ji napravili. Anica je dobila kletdico z dvojico
rumenih kanartkov vred, ki sta tako glasno pela, da se
-~ je izba tresla.

1 *



Koliko ptic je Anica dobila? — Koliko jih je dvo-
jica ali par? Imenujte re¢i, ktere nam po dvoje rabijo?
— Dvojica ali par Cevljev, skorinj, nogovic, rokovie, hlaé itd.

Anica ni imela srefe s svojima pticama. Stara macka
si ju je #e davno za peeenko odlotila.

Nekega dne si je Anica s svojo &eo (popo) v veZi
igrala. . Kletka s pticama je stala na stolicku, ker so
mati hoteli ]mm konopnenega semena in Cverste vode dati.
Ta prlloﬁnost je bila matki ugodna, zverne kletko, ta se
odpré in macka zagrabl s kremplji 1 ptico iz nje; ter jo
potepe.  Anica vpije na vse gerlo, ali prej da so mati
prisli, je udel Zze tudi uni kanaréek iz kleti, kteri je na
Anico Se enkrat milo nazaj pogledal, kakor da bi hotel
reci: Z Bogom!

Koliko ptlc je matka snedla? Koliko jih je odletelo?
— Koliko jih je & v kletki ostalo? — Zakaj? — (Ker
ste le 2 v kletki bili.)

Da bi star$i Ani¢no ,obza,]ovanje po kanarckih nekaj
potolazili, kupijo ote dvojico golobtkov, ktera sta Anico
zel6 veselila.

Ravno v sahoto je hilo, ko so mali ofe golobcke pri-
nesti. V nedeljo je prigla sestritna (bratrana) k Anici ves,
zagleda ptiniﬂ' ter se nad njima razveseljuje. Sestriéna
Amco prosi, da bi ju med sebo razdelili. Anica skoti k
materi, in prosi, da bi ji to privolili, kar mati prav radi
storijo. Deklici razdelite golobéke.

Koliko golobov je mogla vsaka vzeti?

Ako 2 deklici 2 jabelki med sebe razdelite, koliko
jih pa dobi ena? Kolikokrat pa mores 2 jabelki od 2
jabelk vzeti? Ce li pa 2 deklici 1 jabelko med sehOJ de-
lite, kaj pa morate 7 njim storlt;?.—— V poloviei je mo-
rate razdeliti.

Ali sme en koltek vedi biti od druzega? Ne. Vsaka
dobi polovico. — Kolikorkrat dve osebi eno re¢ v 2 enako
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velika dela razdélite, koliko dobi vsaka? — Polovico. —
Kaj je veé, polovica” ali celota? (To naj uditelj ucencem
ogledno razjasni.)

2. Teden.

2. Povest.

a) Ura. Tinej (Martin) je na vertu igral. Tam za
plotom najde 1 diSeo vijolico, isfe dalje in najde % 1.
— Koliko vijolic je fant nagel? — Zakaj? Ce ju Tinej
s svojo sestro deli, koliko vijolic ji mora pa dati? — Za-
kaj? Kolikokrat ste 2 v 29

V 2 dneh je kura 2 jajci znesla, koliko jaje pa pride
na 1 dan? Kolikokrat se nahaja 1 jajee v 2 jajeih?
Odg.: 1 jajee v 2 jajeih nahaja se dvakrat. — Kolikokrat
se nahajate 2 jajei v 2 jajeih? — Dve jajei v 2 jajeih
nahajate se enkrat. — Nekdo je na eno oko slep; na
koliko ofes pa Se vidi? Nekomu so morali zavoljo hra-
morke (gnjilobe) 1 nogo odrezati; na kolikih nogah je
mogel potem stati?

Stricej pridejo vsako nedeljo ves, in vselej prines6
kaj vietnega seboj, kar ofroke veseli. Takrat so stric 2
zlatl jabelki (pomeranci) prinesli, in ju razdelé med otroka.
— Koliko jih je dobil Tinej in koliko njegova sestra? —
Vsaki dobi 1 pomeranco. — Zakaj? Kolikokrat mores 1
pomeranéo od 2 pomerané vzeti? — Drugi dan prinesé
stric 2 breskvi. — Koliko jih je to ve¢ kakor 19 —
V torek dajo ofe dekleti 2 smokvi (figi), ona sne 1; ko-
liko jih ji pa Se ostane? — Zakaj? Odg.: Ena in 1
ste 2, in &e od 2 eno snem, je 1 manj, tedaj S 1 ostane.

Merjenje.

b) Ura. Za koliko je stevilo 2 vegje, kakor tevilo
1? Odg.: Stevilo 2 je za 1 veGje kakor Stevilo 1.



Za koliko je dtevilo 1 manje kakor Stevilo 2? Odg.:
Stevilo 1 je za 1 manje kakor stevilo 2. :

Kaj je dvojno od 1? — Odg.: Dvojno od 1 ste 2.

Dve ste kolikojno od 1? 2 ste dvojno od 1.

Kaj je polovica od 22 — Odg.: Polovica od 2 je 1.

Koliki del je 1 od:2? Eno je drugi del ali polo-
vica od 2.

3. Teden.

Urno zrajtaj!

(To se éutno ali ogledno s krajcarjetﬁa stori.)

a) Ura. Koliko krajearjev je dvakrat 1 krajcar?
Odg.: Dvakrat 1 krajear sta 2 krajcarja?

Koliko krajearjev je enkrat 2 krajcarja? -Odg.: En-
krat 2 krajearja sta 2 krajearja. — Koliko je krajcarjev
enkrat 1 krajcar in $e 1 kr.? 0Odg.: Enkrat 1 krajear
in %e 1 kr. sta dva krajearja. Koliko krajearjev je en-
krat 2 kr. manj 1 kr.? Enkrat 2 kr. manj 1 kr. je 1 kr. °
Koliko kr. je dvakrat 1 kr. manj 1 kr.? Odg. Dvakrat
1 kr. manj 1kr. je 1 kr. — Koliko kr. je enkrat 1 kr.
in 1'kr. manj 1 kr.? Odg. Enkrat 1 kr. in 1 kr. manj
1 kr. je 1 kr. Koliko kracarjev je poloviea od 2 kr.?
Polovica od 2 kr. je 1 kr.

Ravno na ta nadin naj uéitelj zdaj to nalogo z okrog-
licami na rusovskem rajtalu izpelje, in potem naj Se le
tako-le izprasuje:

Koliko je dvakrat 1? — Koliko je enkrat 2? Ko-
liko je enkrat 1 ve¢ 1? Koliko je enkrat 2 manj 1?
Koliko je dvakrat 1 manj 1? Koliko je enkrat 1, ved 1,
manj 12 Koliko je polovica od 2 ved 1?



Primerjanje.

b) Ura. Ktero stevilo moras dvakrat vzeti, da 2
dobig? Odg. Stevilo' 1 moram dvakrat vzeti, da 2 dobim.
Ktero stevilo obstaja iiz 1 vet 1% Odg. Stevilo 2 obstaja
iz 1 vet 1. 0d kojega Stevila ste 2 dvojno? Odg. 2 ste
dvojno iz Stevila 1. - Ktero Stevilo moram k 1 djati, da
2 dobim? K tevilu 1 moram 1 pridjati, da 2 dobim.
Ktero Ztevilo nahaja se v &tevilu 2 dvakrat? Odg. Stevilo
1 nahaja se v Stevilu 2 dvakrat.

4, Teden.
Pisanje stevilk 1 in 2.

a) Ura. Utenci udijo se Stevilki 1 in 2 spoznav-
ljati (kar se je po verhu Ze prej zgodilo) in pisati.

Utitelj ‘zapise Stevilko 1, po tem pa Stev. 2 nekteri-
krat na tablo, in opominja ufence na posamne poteglieje,
ter prasa: Kaj pomeni ta 3tevilka? Potem skerbi ucitelj,
da ufenci Stevilki 1 in 2 “tudi na svoje tablice pisaje to-
likokrat ponavljajo, da se vsaka lahko spozna, kaj pomeni.

V' obziru obravnave pismenih nalog; ktere uéitelj zdaj
ali prihodnjié narofeva, naj on to-le stori:

Zapisi nalogo naj poprej na tablo; pogovarjaj se 0
nji z udenci; razlozi jim radunska znamenja; kar bi se
utegnilo tako-le zgoditi:

Stojeti krizee (+) beri: in ali veé; vodoravno fer-
tico (—) beri: manj; posev krizec () beri: kraf (bart,
1); dvopiéje (:) beri: med ali v; vodoravni Zertici (=)
beri: je, in kadar v predi steji, beri tudi: je ali pa
nahaja se.



Naloge.
b) Ura.
Do&teva. Odsteva. Posteva. Razlteva.
1+0= 2 _ 1= 2X1= 2v 2=
0+1= 2—-2= 1X2= 1v 2=
Ucitelj naj pri vsaki nalogi znesek pristavi, po tem
pa naj ga zopet izbrise. — Zdaj pa naj da ucenci vsi

skup po tem pa po samem nalogo vetkrat ponavljajo.

Vsaki ucenec mora dr. Fr. Mognikovo ra¢unsko knji-
#ico, ktera le 6 kr. velja, v rokah imeti. Kar so ufenci
prej na tabli z uditeljevo pomodjo izrajtali, morajo zdaj iz
bukvic izsteviliti, potem pa na tablice prepisati in znesek
pristaviti. — Ker uditelj zarad neposredstvenega uka v
drugih oddelkih nima toliko &asa, da bi malim pervencem
pri izpeljavi rafunskih nalog vselej pomagati utegnil, more
stareje uéence iz tretjega oddelka za pomoénike odlofiti.

Naloge mora uéitelj sam ali izurjeni udenci vselej
kolikor je mogofe na tanko pregledati, sicer jih ucenci ne
bodo skerbno izdelovali.

II. Grudna (Decembra)

Stevilo 3.

Il 3

1. Teden.

Kdor se vsac’ga truda in dela brani, —
Ta si v #ivljenji teiko kaj prihrani.

a) Ura. Koliko rekov (stavkov) je v tem, kar
sim zdaj izrekel? Kdo ve pervega? Kdo druzega?



9

Dobro pazite? jaz hofem vam oba $e enkrat, ali pa
Se veckrat prav pocasi povedati in med obema nekaj Gasa
obmolkniti. — Kdo zna zaporedoma? Povejte mi 3e enkrat
vsacega posebe.

Zdaj hotem vam pa eno hasen povedati, ktera bode
vas gotovo veselila.

3. Basen o treh zabah.

: Kako se imenuje basen ? O kolikih Zabah vam hoéem
pripovedovati ? Koliko jih je to ve¢ kakor 2? Koliko ved

kakor 1%

Zdaj pa dobro poslufajte, da nobeni nicesar ne preslisi.

Tri Zabe so sedele pod verbo in so se pogovarjale,
kaj bi bilo storiti; kajti hotele so iti v kak drugi kraj,
ker so je preéemi vesni detki vedno nadlegovali in dra-
zili. Naj mlajsa Zaba pravi: Jaz ne grem z vama, ker
mi je vajni pot preve¢ dolg. Kaj bernjozis, pravite uni
dve, ali se boji¥ hoje in malega truda, da hi se smerti
refila? Ker se mlada Zabica jima ni udala, jo odrinite
uni dve sami in jo. pod verbo pustite.

Koliko Zab je bilo pod drevesom? “Koliko jih je od-
potovale? “ Koliko jih je pod verbo ostalo?

Koliko jih je vet odilo, kakor ostalo? Koliko jih je
pa manj ostalo, kakor pa odélo?

Dve uri pozneje pride 1 decek, za njim zopet 1 in
. precej za tim Se 1, ter gredé maravnost proti verbi, da bi
si vsak 1 &ibo vrezal. —

Koliko ur pozneje so prisli decki? — Koliko ste 2
uri manj ko 3? Koliko je pa 3 vet ko 2? Koliko deckov
je prislo z vasi? Koliko je: 1+ 1 + 1? Kolikokrat
1 dedek jih je to? Trikrat 1 defek. — 3 X 1 —. Zakaj
so jo detki ravno proti verbi mahali? Ako si je vsaki
detek 1 &ibo vrezal, koliko &b so si pa narezali? — Za-



10

kaj? Kolikokrat 1 je 3? Koliko je pa 1 + 20 3 sibe
manj 1, koliko jih je? =3 — 1 = 2 &bi manj 1°?

Kakor zabica, ki je S pod verbo CGepala, detke za-
¢uti, skuda skriti se pred njimi, pa zastonj? En fant jo za-
gleda, povezne hipoma klobuk na-njo, in 7abica je bila vjeta.

Koliko deckov je Zabo vidilo? --— Koliko jih je 1 manj
kakor 3% — Koliko pa manj kakor 22 Koliko klobukov
Je detiek ma Zabo podjal? Ko so 3 fantje bili in je 1 med
njimi kapo imel, koliko klobukov in kap je pa bilo? Ko-
liko je pa klobukov ve¢ bilo kakor kap? Kohko je enkrat
1, dvakrat 1 in trikrat 17

b) Ura. |
[
{fiks

 Tukaj sem naredil 3 verste cert. — Kaj sem naredil ?
Stejte! ena, dve, tri. Koliko cert stoji v pervi versti? ko-
liko v drugi? koliko v tretji? Koliko jih je v drugi versti
ved kakor v pervi? koliko pa manj kakor v tretji?: Ko-
liko jih stoji v tretji versti ved kakor v drugi? in v
pervi? — Kolikokrat 1 derta stoji v pervi, drugi in
tretji versti? -- Koliko mora§ Se v pervo versto &ert po-
staviti, da bote 2, in koliko v drugo, da hodo 37 —
Kollko jih morag iz druge verste zbrisati, da bode 1
sama ostala in koliko jih morad iz tretje verste zbrisafi,
da bote Se 2 ostali in koliko, da bode le 1 % stala?
Koltko jo’ 1551 517 2 +17 1+ 2°?

Ravno to in na ta nadin zdaj na rusovskem rajtalu
% okroglicami. stori!

Ugitelj bode, more biti, modreje r&vnal ako to, kar
tu v drugi uri stoji, v pervo uro postavi.
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Porahno stevilo.

Ktera kuhinska naprava ima 3 noge? — Trinog.
S kolikimi Certami je ta-le podoba A oklenjena? Kako pa
imenuje se taka podoba? — Triket (trijak.) - Koliko sv.
kraljev je prislo iz jutrove dezele Odresenika iskat? Kako
se njihov god imenuje? — Odg. Svetih 3 kraljev dan.
Ali so vsi 3 kralji helega obli¢ja bili? Koliko je bhilo
dernih in koliko belih? =~ Trije decki razdelé med sebe 3
Jabelka; koliko jih pa dobi 1°?

2. Teden.

4. Mlade miske.

a) Ura. Za nekim plotom smukne miska iz svoje
Iuknje in pogleduje na desno in na levo stran. Otroei, zdaj
pa le hitro priletite! zaktidi starka v luknjo; nasega so-
vraznika ni sluha ne duha tukaj. Hipoma strelite 2 migki
izpod zemlje in skakljate veseli po trati. — Otroci! zavpije
starka; poslusajte! eno moram vam povedati:

Le dobro opazujte,
In se macke ogibljujte,
Da vas ona ne poiré!

Starka komaj to izgovori, se #e domala madka pri-
krade. Nagli¢ leti starka k luknji in pokli¢e svojo mla-
dino; ali 1 migka ne posluga, da jo mati klice, poskak-
ljuje %e brez vse skerbi sem ter tje in neusmiljena matka
— Jo zgrabi!

Koliko migk je najpopred iz luknje zletelo? In ko-
liko jih je za njo prislo? - Koliko jih je 14 2? —
Starka je na desno in na levo stran pogledovala. Na ko-
liko strani je pa pogledovala? Kdo pa vé mi nauk pove-
dati, kojega je starka mladim dala? — Koliko rekov pa
obseze nmauk? - Dobro pazite! jaz ga hbodem vam 3e
enkrat povedal, in po vsakem reku nekaj dasa obmolknil,
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da bodete reke lahkeje razloZili. — Le dobro pazite —
In se madke ogibljujte — Da vas ona ne poiré!

Kolikokrat sem obstal ? — Kolikokrat je to ved ka-
kor dvakrat? 1In ve¢ kakor enkrat? — Koliko mi§ je
smuknilo v luknjo? Koliko jih je za starko letelo? In
koliko jih je zadi ostalo? Koliko migk je maéka snedla?
In koliko se jih je v beg podalo? Ako od 3 le 1 vzames,
koliko ti pa Se ostane? Ce pa k 1 % 2 pridenes, koliko
jih pa tedaj imag? — Zakaj? Koliko ti pa ostane, ¢e od
3—2 vzames?

5. Trije petelini.

b. Ura. Neka gospodinja je imela pri qup pisani
kuretnini vet petelinov za varhe. Enemu je dala ime Cer-
nugek, enemu Belusek in enemu Rujaviek. GIIV&J ali varh
ternih kur je bil Cernugek, belih Belugek in rujavih Ru-
Jjaviek.

Koliko petelinov je imela gospodinja? — Zakaj?
Koliko jih je 1 in 1 in 8¢ 1! =1+1+ 1= 3.

Kolikosne kure je pa imela gospodinja, ako mi bojo
(barvo) v obzir vzememo ? (Tro;e) terne, bele in rujave.
— Koliko boj ali barv pa je to?

Po dni so ta 3 kerdela perutnine po dvoru in na verfu
pohajkovala (tapala) in odpadke jedi in kerme, semena,
zernje, zuzelke, Gerve in pesek poberala; ko se je pa mra-
diti zacelo, tedaj se vadignejo spat vsako na svojo gredo;
éuvaji (petehm) popred kure pa za njimi.

Koliko gred je moglo hiti? — Zakaj? Kaj pa je
to ,greda“? Greda je ranta ali drog, na kojem po noéi
kure sed¢.

Po noéi prileze lisica pod gredo, na kteri je Rujav-
%ek s svojimi rujavimi tovardicami sedel. Lisica pogleduje
" gori na Rujavieka in ga prada, ali Ze spi. Rujavsek ji
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serdito odgovori, da ne sme spati; kajti on mora nad
svojim kerdelom ¢uti. Lisica pa pravi: Ljubi moj Rujav-
Sek, pojdi raz gredo in hodi moj tovars! Gledi! jaz sem
rujava, ti si rujav, midva se strinjeva; ubogaj me in pojdi
z meno , jaz te bodem vsake negode in mnesrete varovala.

Petelin ves osupljen o tih besedah, zmoti se mu v
glavi, sko¢i na tla in lisica — zgrabi ga za vrat, in zbei
Z njim &ez polje v Jumo (gozd), kjer ga razmesari in se ga
na je, ostanek pa zakoplje v zemljo za kosilice in juZino
druzega dne.

Koliko petelinov je raz gredo padlo? Kteri je ta bil?
Koliko jih je & na gredah ostalo? Koliko jih je 3 manj 1?

Kmalo po tem pa prileze kuna belica in se nastavi
pod gredo, na kteri je BeluSek Cepal, in ga bara, ali Ze
spi. Nevoljno ga petelin zaverne, reko: Jaz ne utegnem
spati, temu¢ moram nad svojimi tovarficami bdeti. Kuna
mu ngovarja, da ni treba, ker je %e en varh gori, in
mu slast dela, da bi se Z njo podal na pot v kraj, kjer
bi mu ne bilo treba nad kuretino ¢uvati, in bi zamogel
brez skerbi sladko spati. " Midva sva si srodna; ti si bel,
Jjaz tudi, deravno ne po vsem telesu kakor ti, pa saj gerlo
in persi so bele. Beludek ne prevdarja dolgo; poZene se
z grede in zleti ravno pred kuno. Ta zasadi brez usmi-
ljenja svoje ostre zobe v petelinov zatiluik in bezi Z njim
v gozd. Po njem je bilo!

Koliko petelinov je kuna vkradla? Kojega? Beludka.
—- Koliko pa jih je lisica poropala? —

Koliko petelinov je zdaj manjkalo na gredah? Ko-
liko jih je 3—2? — Zakaj?

Koliko jih je pa & na gredah ostalo? — Koliko
Jl]l je L et e e

Ni dolgo trajalo (terpelo), prismuka jo divji smerduh,
dihur, in wastavi se pod Cernuskovo gredo, pogleda sled-
njega Cuvaja z ognjenimi ofmi; ta se prestradi in zane
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se fresti, pade raz gredo in buti ravno pred dihurja. Brez
pomidljeja popade dihur svoj plen za gerlo in ga zadavi.

Koliko petelinov je % zdaj na gredah sedelo?

Koliko ti ostane, ako 3 od 3 vzames? =3 — 3 = 0.

Koliko zveri je prislo iz $ume? Kako se zovejo?
(Utitelj naj pokaze te zvali v podobah.) —— Kolikokrat
1 zval je to? — Koliko jih je frikrat 1? =3 ><1 —=.
Koliko jih je enkrat 2 in 1? =1>X2+ 1= 3. Kn-
krat 1 in 2? —= 1> 1+ 2 =3. Kolikokrat more§ 1
od 3 jemati? =3 —1—1 - 1=0. Kolikokrat pa 2
more$ od 3 vzeti? Koliko ti pa Se ostane?

8. Teden.

6. Igra z obrocem.

a) Ura. Ticej (Matija), Tinej (Martin) in Jurej
(Georg) so bili pridni detki. Kadar so jim mati ukazali,
utiti se ali iti delat, niso se nikoli hranili; in pa tedaj
tudi kar, kadar so si s ¢im igrali. Kadar niso imeli ni-
desar uciti se, da so Cas imeli, so najraj$i na vertu z
obrodem igrali, k demur so ofe vsakemu decku 1 pisan
(prizan) obrofek in 1 paléico kupili. Urni fantje se po-
stavijo v trikot (trijak); eden vdari na obrotek, ki zlefi
postrani, da zrak sver¢i, una dva pa poskudata, da hi ga
na palidico vjela, pri ¢emur je vedno kaj smeha hilo.

0d koliko otrok je v ti povesti govor?

Ali je delati in ucéiti se eno in tisto opravilo, & li
je to dvoje delo? — Kolikosno opravilo je to? Kolikosna
opravila. so pa ,delati, igrati in udifi se®? —
Delati, igrati in uditi se so troja opravila; ali pa delo,
igra in uk so troja opravila. Koliko prizanih obrotkov so
ode vsakemu sinu kupili? — Koliko detkov je pa bilo?
— Kolikokrat 1 pisan obrotek so morali ofe kupiti, ker
s0 3 sinovi hili? Koliko je trikrat 1?2 — Koliko so pa
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ofe palitic kupili? — Koliko jih pride na vsacega sina?
Kolikokrat 1 palitico so mogli kupiti? Ako en ote med
svoje 3 sinove 3 palice razdeli, koliko jih dobi 1? —
Zakaj? Kolikrat se nahaja 1 palica v 3 palicah? — Za-
kaj? — Kolikokrat zamore§ 1 palico od 3 palic vaeti?

Detki so se v trikot postavili. Kteri izmed vas pa
upa se trikot, kterega sim vam Ze zadnji¢ pokazal, na
tablo zarisati? Poskusite vsi, vsaki na svojo tablico tri
trikote narisati. Koliko dert morate potegniti ? Koliko
deckov je obro¢ vjemalo?

Kadar se pa pokrizas , kolikokrat 1 kriz pa storis ?
S ktero roko pa pokrizas se?

Koga pa imenujes s pervim krizem ? Koga z drugim ?
s treyjim? — Koliko bozjih oseb je to? Kdo pa so vse
3 hozje persone vkup? Tedaj so 3 bozje osebe in le
en sam Bog, — Kako je Ii to? Koliko ima beseda ,Bog*
glasnikov ? Res, 3— B—o—g in ti trije glasniki storijo
besedo ,Bog.“ Tedaj so to 3 glasniki in le 1 beseda:
to zdaj dobro vemo; ali kako je to, da so 3 hozje per-
Sone le 1 sam Bog, tega ne razume nobena ¢loveska duga.

4. Teden.

7. Prosenica, hob in ogel.

a) Ura. Prosenica, bob in ogel podajo se na pot.
Koliko tovarsev je to bilo? Stejmo: prosenica je eden,
bob sta dva in ogel so trije — 1+ 1+ 1 = 3.

Toti pridejo v meko vas, in poprasujejo, kje bi jim
kaj za stanovanje prileglo. Pohajkovaje po vasi, zajdejo v
eni hisi namesfo v stanico v izbi¢ (kuhinjo). Tam na po-
zedu zagledajo 1 piskere (loncek) boba, 1 piskere jaglidev
in 1 pisker pepela.

~ Koliko piskrov je stalo na pozedn? — Zakaj? Ko-
likokrat ‘1 pisker mora$ na pozed postaviti, da bodo 87
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Kolikokrat 1 je 3? 3 je 1 in koliko 8¢ =1 +. = 3.
Kolikokrat 1 pisker mored od 3 piskrov vzeti?

Kolikokrat 1 lonec nahaja se v 3 loneih? —1v3 = 3.

Ti trije tovarsi postojé pri pozedu, oziraje se na tam
stojede piskre. Bob jezen na svoje brate, da se dajo po-
kuhati, zaleti se v hobnjiéek s tako moéjo, da se razleti
in ves bob po pozedu razsuje. Bob gleda svoje sorojake,
zatne je Steti, da bi zvedel, koliko jih je; &teje: eden,
dva, tri; skuda naprej, pa ne gre. Ozre se na svoje
tovare, obleti ga sramota ter odstopi. Ogel se mu po-
smehuje, pogleda na pepelnjak , skofi v njega in razpiha
pepel in Zerjavico, da se po vsem pozedu razkadi. — Pro-
senica, oziraje se na piskere z jagli¢i, zakriéi: To je moj
plod! Vtekne svoj rilee v malo vampasti piskerc, in
zatne kaSo pozirati. V tem &asu pride gospodinja iz iz-
bice v izbic. Ko ona tujéone zagleda, popade kuhinsko
metlo, in ogrene % njo vsakega s ftako mocjo po herbtu,
da so se nagloma vsi iz kuhinje razkropili. — Ogel zleti
skoz dimnik, da so se saje na tla usule; bob Sterkne skoz
okno, da se &ibra strupi in prosenica 8ine skoz kljuéavniéno
luknjo izbi¢nih dur, da je kljué izrinila. — Tam za vasjo
se zopet snidejo, potoZevaje eden drugemu, da ga Se herbet
boli. Po nekterih odihljejih zaéné se pogovarjati, kaj bi
jim hilo zdaj storiti. —

Kaj je bob storil? Odg. Bob je na pozedu pisker in
v oknu &bro strupil. — Kaj pa je ogel storil? Odg. Ogel
je pepel razpihal in dimnik stresel, da so saje na tla le-
tele. — Kaj pa je prosenica potela? Prosenica je jaglice
jedla in klju# iz kljucavnice vergla. — Koliko razlicnih
del je pa to: strupil, razpihal, jedel? Koli-
kono djanje je pa to: stresel, izrinila? Kdo je
strupil in kaj? — Kdo je razpihal in kaj? — Kdo je
jedel in kaj? ; :
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Kako pa je prosenica mogla rei k jaglitem: ,To je
moj plod ?“  Jaz hodem vam to razlojiti: Prosenica ali
prosena slama je bilka (steblo); iz te se zverha lat raz-
vije (zraste), kteri -seme (tukaj proso) prinese. Proso se v
mlin zapelje, da se op’ha. Op’hanemu prosu pa pravimo :
pSeno, iz kojega mati jaglite ali kaso skuhajo.

Kod je pa ogel iz kuhinje vsel? — Kod pa bob?
In kod prosenica? — Koliko izhiénih delov je pa: dim-
nik, okno in duri?

Ali ima kuhinja % ved delov? — Kdo pa vé Se
kterega imenovati? Res, to me veseli: tla, strop ali obok,
stene, pozed, ognjidée, pednica itd. Kdo pa ve, koliko smo
jih napotitali? (Ceravno se viasi stopmja preseze, to nit
ne de, velja za skuinjo.)

Tovardi so tam za vasjo svoje posvetovanje Ze dokon-
tali. Holemo slifati, kam so se podali. Sklenili so, iti
v kak drugi kraj, kjer bi jim utegnilo bolje shajati. Urno
se vzdignejo od ondod. Oni pridejo k malemu potoku, in
ker ni bilo ne mosta, ne bervi éez njega, niso vedeli, kaj
bi zaceli, ker je bil potok, da bi ga prebredli, vendar le
preglobok. — Prosenici prileti nekaj na misel, ter pravi:
dJaz hotem prek potoka le¢i, in vidva moreta po meni kot
po mostu od te na uno stran potoka priti.

Ti si pa eno modro izmislila, pravita una dva. Pro-
senica stegne se na podaljevo ez potok, da je segla od
levega do desnega brega, in ogel, kteri je vrote kervi
bil, gomazi derzo po novo zidanem mostu. Ko pa na
sredo mosta pride in pod sebo &umeéo vodo zaslifi, zaéne
se tresti, obstoji in ne upa se dalje iti. Prosenica se ‘od
tlefega ogla vname, pregori se in v potok padeta oba
ogoréka. Ogel tresne za njima v potok, zacveréi in po njem
je bilo, vgasnil je!

Koliko mostov je stalo ez potok ? — Kaj je potok?
Kaj je reka? Kteri izmed vas je Ze &l ¢ez kak potok ali

2
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reko? Koliko bregov ima vsaki potok in vsaka reka? Ali
pototnica ali retnica stoji, bolj je tekoda voda? Kako pra-
- vimo bregovoma vsacega potoka in vsake reke?

Kdo pa je novi most &z potok postavil, ki ga prej
ni bilo? (Prosenica). Ktera nesreta je ogel zadela? —
Ktera pa prosenico? — Koliko koncev je potem bilo, ko
je prosenica pregorela? — Kako pa imenujemo take dele,
ki so enako dolgi?

Koliko polovic ima vsaka celota? Koliko je polovica
od 1? (en pol). Koliko je polovica od 2? od 3? —

Bob, kteri je iz previdnosti na unem bregu ostal,
zatne se Crez ta prigodek smejati in se tako silno smeji,
da se razpokne. Po njem bi hilo, ako ne bi bil prisel k
sre¢i kroja¢ (Sivar), ki je bil na poti po svetu, in je ravno
tam po¢ival. Ta je bil usmiljenega serca, vzame Sivanko
in nit iz svojega kernirja ter ga (bob) sodiva. Bob se za
to dobroto krojadu prav lepo zahvali, ker je pa Sivar pri
§itji derno nit vzel bil, imajo od tistega Casa sem vsi bobi
dern &v (Gerno kal).

Primerjanje.

b) Ura. Ktero $tevilo morad trikrat postaviti, da
3 dobig? Odg. Da &tevilo 8 dobim, moram &tevilo 1 ftri-
krat postaviti.

Ako &tevilo 1 trikrat postavim, ktero stevilo pa
“dobim ?

Ktero stevilo je trojno od 1? Odg. Trojno od 1 je
stevilo 3.

0d kterega #tevila mores 1 trikrat vzeti? — Odg.
Od stevila 3 morem 1 trikrat vzeti.

Kako mores Stevilo 3 razloziti? Odg. Stevilo 3 mo-
rem razloziti v 3 emote =1 + 1+ 1 =3, in 1 dvojak
in 1 enoto =2+ 1= 3.
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Ponavljanje.
2X1=, 1.y 3=
1+1=,3—1= ,3=1+. 3X1=, 'Yod 3=
1+2= ,2_1= ,3=2+. 1X3=, ‘'yod2=
24+1=,3—2= ,1=1+. 1X2+4+1=,"% 0d 3=

III. Prosinea (Januarja)
Stevilo 4.

1. Teden.
8. Vganka.

Ma obles in cev,

Petelin mu je dev (del),

Brez palce tudi ni,

Ti nesrelo preti.
] a) Ura. Kaj le kaj more to biti? — Premisli
vsaki sam pri sebi, morda kdo to red vgane.

Pove] mi eden, koliko je v tej vganki rekov? Jaz

je bodem %e enkrat pomovil, in pri vsakem reku Cerfo na
tabli potegnil; le dobro pazite! Ma obles in cev | — Pe-

telin mu je dev | — Brez palice tudi ni | — Ti nesreto
preti |.
Koliko ¢ert sem naredil na tablo? — Kolikor je

dert, toliko je rekov. Zdaj mi mora pa vsaki poskusiti,
ali zna do 4 #teti. (Prednjiski in zadnjiski). Utitelj naj po-
kaZe marsiktere reéi v Stevilu 4; n. pr. okroglice na raj-
talu, 4 klince, 4 perste, itd.

Kdo pa % zna vganko o kteri smo govorili?

Kteri ve pervi rek? Odg. Ma obles itd.

Kaj ima reé, ktero hotemo vganiti? Odg. Ta ret ima
obles in cev. Koliko biljegov (znamenj) je to ? (2). Koliko reci

2*
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jeto — obles in cev? Kolikoje 1 4 1? Kaj pa je e njen
del? Odg. Njen del je e petelin. Koliko hiljegov je
pa to — obles, cev, petelin? Koliko je 1 4+ 1 + 17?
— 1In brez Cesa ni ta ret? Odg. Ta re¢ ni brez palce.
Koliko biljegov je zdaj ve®, ako % palico pridenemo ? (1).
Koliko je 3in 1? = 3 + 1=

Koliko hiljegov ima vganka? Res, 4.

Dostevajmo 1k 1 do4. 1+ 1 =29 +1-3
+1=4

Prav tako, veseli me, da tako dobro znate.

Zdaj pa vernimo se zopet k mnadi vganki, saj Se ne
vemo, kaj je.

Cesa potrebuje vojak, kadar v vojsko gre?

Kaj mora lovec imeti, ako -hote kako zver vstreliti?
Odg. Lovec mora pukd imeti, ako hofe zver streliti. Ste
ze vidili to branjvo? Ali ste vidili te 4 biljege na nji, o
kterih smo se pogovarjali? Ali ima pukSa obles? (To je
tisti del, kterega k licu pritisnes, kadar pomeris); cev je
votlina, v ktero se strelivo dene; petelin je tisti del pukse,
kterega s perstom poderemo, kadar strelimo; palica, t. j.
ramar, s kterim se puksa nabija, ali strelivo na dno tladi.

Ker ta vganka vse 4 puksine hiljege razodeva, tedaj
ta red ne more kaj druzega biti, kot puksa.

b) Ura. Imenujte zivali, koje so 4 nog. Koliko ko-
les imajo vozovi? Koliko jih pa & morejo imeti? Kako
imenujemo voz z 2 kolesoma ?

Koliko rogljev imajo vile? Koliko jih pa 3e morejo
meti ? Koliko rogljev imajo rasohe?

- Kolikerno je ‘1 od 4?% Kolikokrat more$ 1 od 4 vzeti?
od 3% od 2% od 12

Kolikokrat tidi stevilo ‘1 v &tevilu 4, v 3, v 2?

Koliki del je 1 od 4, 3 in 2%

Kaj ste 2 od 4?2 — Kako se Ceterti del celote ime-
nuje? Odg. Ceterti del celote imenuje se Getertin.
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Razlozba.

Stevilo 4 mores razloziti v4 enote=141+ 1+ 1 =4,
v 2 dvojaka =2 + 2 =4, 2 X 2 41 =4,
v 1 ‘trojak in 1 enoto = 3 + 1 = 4, :

, 13+ 1=4,
4—2=,4—1=—4—3= 1vd—, 2v4=,

2. Teden.

9. Kosuta.

a) Ura. Med nekim potokom in logom je stegal se
lep, zelen travnik. Pri potoku kraj travnika je stal lesko-
vee, pod kierim je lovec skrit hival. :

Kdo je bil skrit in kje? Na koga je le ¢akal? V
kratkem pride koguta s stirimi jelentki iz loga, in koraka
prek travnika proti potoku. Starka je ¥la v sredi, mladez
pa po dvoje na vsaki strani:

Kje je §la starka, in kje mladez? Ali so 8li jelencki
vkup, holj so bili razdeljeni ?

Kteri jelen je el med njimi?

Koliko jelentkov je 8lo na vsaki strani starke?

Ko je lovec jelene zacutil, pomiri s puk$o na nje,
in jo podere. Kolikor je mogla, leti starka s svojo mla-
dino nazaj v log, ter misli, da so vsi oteti. Ko pa ona
svojo mladino soiteje, najde, da 1 manjka. Kje je le ostal
Jelencek, ki je manjkal? Zakaj ni starke ubogal?

Koliko jelentkov je lovec vstrelil. — Koliko jih je
pa Se pri Zivljenji ostalo? — Zakaj? Ako bi pa bil lo-
vec 2 jelendka vstrelil, koliko bi jih pa tedaj % Zvih
ostalo? — Zakaj? In de bi 3 vstrelil ? — Zakaj?

b) Ura. Koliko nog ima jelen? — Koliko jih je
to ve&, kakor jih ima petelin? — Kolikokrat 2 nogi ima
petelin? — Kolikokrat 2 nogi ima pa jelen? Koliko je
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dvakrat po 2? Koliko je 4 — 2% — Na goslih so 4
strune, & 1 pokne, koliko jih pa & poje? — Nezica
kupi za 1 kr. hrudek , ako ona detertak tje da, koliko

. mora % nazaj dobiti? — Star$i dajo Janezu 4 kr.; ode
so vet dali, kakor mati; koliko so dali ofein koliko mati?

3. Teden.

Ima rado vertife, —
. Ma zelene cevéice, —

Ima mnoge kofice, —

In sega v nosnice. —

a) Ura. Koliko rekov ima ta vganka? Ako bi
pa 2 manj imela, koliko bi jih pa tedaj bilo? — Zakaj?
Ako bi pa vganka 3 reke imela, koliko bi pa to veé bilo
kakor 2? in manj kakor 4?

Kje pa se dobi ta stvar? — V vertiti.

Kaj pa ima ta stvar? Zeléne cevéice.

Kaj pa % ima? — Mnoge koZice.

Kam pa sega stvar? V nosnice.

Koliko hiljegov (znamenj) je to? Stejmo je.

Ako bi 3 hiljege manjimela, koliko bi jih pa tedaj
bilo? Za koliko je 1 manj kakor 4? In ko bi 2 biljega
manj imela, koliko bi jih pa tedaj bilo? Koliko je pa 2
manj kakor 3? In koliko manj kot 4? Kdo izmed vas
je ie ¢ebul vidil ? Kje raste ta rastlina? XKaj pa éebul
moli iz zemlje? — Cevéice. — Kaj pa morad raz ¢ebul
poteguiti, ako ga porabis? — XKozice. — Kadar &ebul po-
vohamo, kaj ¢utimo v nosu? — Duh. :

Kaj mora vganka pomeniti?

b) Ura. Kolikokrat 1 biljeg ima ta vganka? —
Kolikokrat 1 kr. ima d&etvertak ? Kolikokrat pa po 2 kr.}
Koliko maselcev ima hokal? — Ako libro (funt) v 4
enake dele razdelimo, imenujemo en tak del detertin.
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Ako pa 1 lot v 4 enake dele razdelimo, pravimo fakemu
delu ,kvintele. — Koliko orehov je kopa? — Koliko
ima mesec tednov? — Koliko je letnih Zasov ?

4. Teden.
10. Lastevice.

. a) Ura. O jasnem dnevu kimovea gre Bogodar na

polje za hlapci gledat, kferi so tam delali. Ko je nekaj
¢asa tam stal, in lepo sinje nebo ogledoval, prileti nekaj
lastevic v takem redu, da se mu je ¢uden dozdeval; kajti
1 je hila voditeljica, 2 ste leteli v sredi in 1 je letela
zadi.

Koliko lastevic je to bilo? — Koliko jih.je pa to
vet kakor 2? Koliko pa ve¢ od 1? In koliko vet
kakor 3? Ali so te lastevice v eni versti letele? Ali so
se, utegne hiti, razdelile? Kje ste lastevici leteli? Kaj ste
2 od 4 lastevic? Kje pa so une lastevice letele? Da je
mogla 1 popred 1 pa zadi leteti, kaj se je moralo zopet
zgoditi? Deliti ali lo¢iti so se mogle. Ako 2 med 2
(dvoje) delimo, koliko pa pride na vsaki del?

Pa niso priletele le samo te 4 lastevice, temoé pri-
rojilo jih je na trume od vsih strani, da se je mnebo
temnilo.

Bogodar pravi zdaj k lastevicam : Ljube ticice, zakaj
pa hoete od nas pobegniti? Mivas tako radiimamo, nik-
dor vam ne prizadeva in vas ne drazi. Kako pa more§
potem prasati, odgovori (lastevica) voditeljica. Stvarnikove
roka nas vodi zdaj v precej boljSo deZelo, kjer nam zima
mraz ne suga, in tudi pomanjkanja o Zvezi ne bodemo
terpele.

Ktera lastevica je-z Bogodarjem govorila?
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Koliko lastevic je to? — Koliko jih je pa molcalo?
Koliko je 3 ved kakor 1? In kolikoje 1 manj kakor 4?
Ako bi te lastevice po dvojema letele, koliko dvojic (pa-
rov) bi jih pa bilo? Zakaj? Ce 4 deklice pleSejo, koliko
dvojie jih je pa? Koliko parov rokovic pa imas, ako 4
rokovice kupi¥? Ce od 4-—1 zgubi§, koliko ti jih pa e
ostane? Koliko je to dvojic, in koliko é&rez? Kolikokrat
stoji 1 v 4? Kolikokrat  pa 3 in koliko ostane? Koliko-
krat nahaje se 2 v 4°?

Ii. Slive.

Gospa Knez obiife enkrat svojega strica na njegovem
vertu. Ded prinesé na tersnem listu 4 rumene kot jajca ve-
like slive. ObZalujem, pravijo, da ni ved zrelih. Vi pa
zdaj sami pomislite in prevdarite, pravijo stric otrokom,
kako hocéete vi 4 slive med pet oseb tako razdeliti, da
bode ravno izlo.

To- jaz hofem zrajtati, oglasi se Minka, naj starejSa
hé¢i; samo to naj si jaz izprosim, da jaz enako in ne-
enako imenovana Stevila malo zmedati smem.

Ona vzame 4 slive, reko¢: Medve sestri in 1 sliva
smo 3; moja 2 brata in 1 sliva so tudi 3: te 2 sliviin
moja mati so pa zopet 3; tako gre vse brez razdeline ali
ostanka. Brata in sestra so bili z Minkinim delenjem zel6
zadovoljni ; razveseljena mati so pa pri tem obstali, da si
otroci slive sami med sebe razdelé. Ded prinesé Minki
snopi¢ cvetlic, v kterem jih je bilo 1 roZica, 1 klinéek, 1
vijolica in 1 potoénica. ,,Kajti, pravijo ded, Minkina mo-
dra delitev dela njeni ostroumnosti veliko, nje otroikemu
sercu pa Se veo Cast.* |

Koliko sliv je bilo? Koliko pa otrok? Kako so mati -
ukazali slive razdeliti? Koliko jih je dobil en otrok? Za-
kaj? Kolikokrat stoji 4 v 4% Kolikokrat pa 2?
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Koliko je bilo cvetlic v snopiéi? Kako so se imeno-
vale? Koliko jih je to: 1 roZica, 1 klindek, 1 vijolica in
1 potoénica? Kolikokrat 1 cvetlica je to? Kolikokrat
je 1 v 4?

Kje pa rastejo te cvetlice? Kakoen cvet pa imajo?
Kdo ve?

Ponavljanje.
b) Ura.
1+1=,3+1=, 3—1=,1—1=0, 4=2+.
Pl s B R TR T D | e e
Por-P2— Sede= w8-—Ba= s Gaafe o S Gy
2Hh2= 4—9%—q 4—87r, dd=1 p, 8L+
2Xx1=, 2ydie=0i HSed Fes ¢ T HHID A Je=
45 1=0b Viipy sl Bfadd =it O lie PR —
IXXq= v Pypd==0 UllgdGg=/0"0 4] Y=
232 —07 Py G== Yoodd="0 gLaguyNg—

V zadetku naj se vsaka naloga popolnama zapide, po-
zneje pa nikdar ved, p. 1+1=—2, 2+1-=3 itd, Po-
zneje pa le, kakor so naloge zverha napisane.

Naloge: 'z od 2, Y od 4, s od 3, s od 4 mo-
ra$ tako le brati: polovica od dveh je eno, polovica od
Stirih ste dve, en tretjin od fri je eno, en &etertin od

&tiri je eno.

IV. Svetana (Februarja)
Stevilo 5

111115

1. Teden.
12, Sprehod pod milo nebo.

a) Ura. Pet let stari sin Mihej je el s svojim ode-
tom na prehod. Ko sta k mestnim vratom prisla, prija-
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hajo husarji skoz vrata. Nagli¢ zavpije Mihej: Atej, po-
glejte! husarji pridejo. Oée obstojé, da je mogel sinéek prav
pogledati je. Bilo jih je 1 strazmojster, 1 desetnik, 1 vod-
nik in 2 prostaka. — Koliko je bilo husarjev? Zakaj?
Kako je pa Mihek vedel, da je 1 strazmojster, 1 desetnik
in 1 vodnik raven? To je fant po znamenjih spoznal,
ktere so na svojej vojaski obleki imeli; kajti strazmojster
ima 3, desetnik 2 in vodnik le 1 zvezdico na ovratniku.
Kohko ima straZmojster ve zvezd kakor jih ima deset-
nik? In koliko vet od vodnika? Koliko ima pa desetnik
manj zvezd kakor strumqyster" In koliko veé¢ od vodnika? |
Kako star je hil Mihej? Stejmo do 5. Kdo pa sam zna? ;
Doﬁtevajtelkldo5 l1ml=2,2in1=23.3 in
1=4, 4in1 =25 (Na raznih reéeh)

Kako star Jje bil Mihee ?- Njegov brat Jozek, kteri
Je moral doma ostati, je hil 3 leta star. Za koliko let je
pa Mihec starejdi od JoZeka? Mihec je imel e 1 majheno
sestro, koja je bila % le 2 leti stara. Koliko let je bila
sestrica mlajsa od njenega brata Miheja? In za koliko je
bila mlaj$a od njenega brata Miheja? In za koliko je hila
‘mlaj$a kakor njen brat Jozek? Husarji so Ze memo od-
Jjahali, zatorej so §li ofe s sinkom naprej. Okoli mesta je
bil globok rov skopan, v kojem je voda stala, zategadelj
sta mogla ¢ez most iti. Na levi in na pravi roci ste bili
poti za pelce, po sredi je bila pa cesta za voZnike.

Koliko potov je bilo za peSce in koliko za voZnjo
naredjenih ?

Radovedni Mihec, kteri je kjer bodi kaj zavnemivega
vidil, ni Sl dale¢, da bi oe ne morali zopet obstati; ez
most prid$i, najdeta moZa, ki je domade zajce prodajal.
— Atej! zaupije Mihee, kunce, kunce tma moz v jerbasu!
Poglejte! 1 bel, 1 éern, 2 rikljasta in 1 rujav so notri.

Koliko zajckov je hilo v jerbasu? — Zakaj? Ku-
pite, kupite 1 zajtka moji sestri, ki je doma! prosi Mihec
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oteta. Ce ravno ote sinu dopovedajo, da zdaj ne more
kunca sebo vzeti, se vender le spusté s prodajalcem v kup-
tijo. Prodajalec je vsacega zajéka po 1 petici cenil, kar
se ofetu ni preve¢ zdelo, zatorej obljubijo ode sinku domu
gredé 1 kunca kupiti, kterega bi svoji sestri Minki smel nesti.

Kakosen denar je pa bil ta ,,pefica‘?

Ali je to 5 krajcarjev, ali 5 rajni§?

Petica velja tedaj koliko krajearjev?

Kdo izmed vas je pa Ze tak denar vidil?

Ali je petica — bakren (kufrast) ali srebern denar?

Koliko je pa petica memo ¢vetertaka vredna ?

Koliko pa évetertak manj velja kakor petica ?

Ako hi ofe vse zajce pokupili, koliko petic bi morali
pa dati za nje? — Zakaj? — Odgovor: Ker 1 zajec 1
petico velja, mora jih 5 petkrat toliko veljati, kolikor
1 sam; kajti petkrat 1 petica je 5 petic. Koliko je5><1%
Koliko zajeev so ode kupili? — Ker so ofe le 1 zajca
kupili, kolikokrat 1 petico so mogli pa dati za njega?
5 X 1 je koliko? In koliko je 1 X 5? — § ¢im za-
more§ petico plafati ali zmeniti? Z 1 Eetvertakom in 1
krajcarjem, z 2 dvojakoma in 1 krajearjem, in s 5
krajearji.

Mihec je bil s tim zadovoljen, kar so mu ode rekli,
ter gresta naprej. Prisla sta v predmestje. Visoka kupla
(turnast oblok) in na vsaki strani 2 zvonika so jima pri-
jazno naproti gledali.

Koliko zvonikov je stalo na desni in koliko mna levi
strani kuple?

Kolikokrat 2 zvonika sta stala pri cerkvi?

Koliko je 2 > 2? Koliko je pa kupel tam stalo ?
Koliko je hilo zvonikov s kuplo?

Koliko je 2 < 2 + 1°?

Med tem ko so ote detku kuplo pokazali je ura ravno
5 bila,
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~ Kolikokrat mora kladvo na zvon vdariti, kadar ura
5 bhije? Inb < 1 je koliko ?

Blizo cerkve je stala vojasnica (kaberna) %z dvojno
strazo. Ob 5 so vola.ke na strazidéi credili. —

Koliko vojakov je pa stalo na strazi? (2). 1 vodnik

in 2 prostaka pristopijo zdaj k straz in eden je drugemu |

nekaj na uho poSeptal.
Koliko vojakov je to: ,1 vodnik in 2 prostaka“ ?

|

In e dostejemo Se oba straznika (¢uvaja)? Koliko jih je |

tam vsih skup stalo? — Zakaj ? Ko je vodnik straznike
stredil, koliko jih je pa Z njim vred odstopilo? In koliko
jih je na strazi ostalo? Ako 3 od 5 vzame§, koliko ti
pa S ostane? — Koliko je 5 manj 3°? Koliko Jje 5 manj
2? 5 manj 1? 5 manj 4? Koliko je 5 vet kakor 4?

kakor 3?7 kakor 2? kakor 1? -— Ko sta ofe in njegov sin |

Mihec cerkov, vojasnico in celo predmestje Ze za herbtom

imela, lezali so na enkrat pred njima sadunosniki, vino- |
gradi, ko3ata polja, zeleni gozdi in za timi prikaZe se |
versta golih gord, ktere so oba jako zavnemale. Ali vreme
jima ta dan ni bilo ugodno; kajti ravno te gore so bile,
na kterih so se derni oblaki zbirali, in hudo vreme ozna-

njati priceli. Zabliska se in zagromi, da se je zemlja tre-

sla, srage zatné padati in zmiraj bolj se temni. Med tem

pripelje se druzbin voz po cesti in ofe ne opusté te pri-
JoZnosti, da bi oba %e suha domu prisla. Vsredi voza je
sedel en Castnik z 1 gospo, in ker je na zadnjem kraji
le 1 sam star gospod sedel, sedeta ofe in njegov sin Mi-

hec k njemu; kodijaz pa pritisne tim bolj na konje, da
Jaz pa p J J

je dercalo proti mestu kakor parovoz.
Koliko oseb je prej na vozu sedelo?

Koliko oseb je pa potem na vozu sedelo, ko sta ofe

in sin na voz sedla? — Zakaj? Ko-se do mesta pripe-
ljejo, tudi prodajalea s kunci ni ved tam bilo, ker ga je
hudourje pregnalo; ali Mihec % ni pozabil, Cesar so mu
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ofe prej obetali; zatorej je on ofeta na obljubo opomnil.
. O¢e mu dopovedd, da to dans dro ni veé mogote, ker je
prodajalec Ze odsel; pa vendar mu obljubijo, da so volje
drugi dan deklo po 1 zajéka poslati, da ga njegovi sestri
Minki prinese, in da ji sme to prej naznaniti.

, b) Ura. Ves kovan denar ni bakren; nekteri je sre-
- bern, nekteri pa tudi zlat. Srebroje veé¢ vredno od bakra;
. in zlato ve¢ od srebra. Utitelj naj pokaZze utencem 1 pe-
. tico, 1 desetico in 1 dvajsetico ter rete: To ti kovani
denarji so iz srebra in zovejo se -zategadelj sreberm
denar. Namesti 5 krajearjev utegnem petico pladati; 1 pe-
tica velja 5 krajcarjev. Namesti 2 petic morem desetico
pladati ? 1 desetica velja 2 petici: 2 desetici ste 4 pe-
tice. Mesti 2 desetic ali 4 petic morem 1 dvajsetico
pladati; dvajsetica velja 2 desetici ali 4 petice.

Koliko krajcarjev je peti del od petice? 1.

Namesti peti del pravimo tudi en petin (%/s).

Koliko krajcarjev je tedaj /5 od petice?

Koliko pa */5 (dva petina), *s, *s? Koliko je polo-
vica desetice? — Koliko petic je ‘!2, s dvajsetice? —
Koliko petic ste 2 desetici in 1 petica? Koliko krajcar-
jev da 1 gtirjak in 1 krajear? — Koliko pol krajearjev
sta 2 krajearja in */, krajearja? Koliko maselcev je 1 bo-
kal in 1 maselc? Koliko je 5 tetertinov ve¢ od 1 palice?
Koliko liber in rezi da 5 rezi?

2, Teden.
I13. Mali vertnar.

a) Ura. Tonéek je Ze z mladih dni nad vertnarijo
svojega ofeta veselje imel.

Ocetu je Tontkovo veselje do vertnarije zelé dopadlo;
zatorej skuSajo % s tim bolj za to opravilo navdati ga,
da mu na vertu prostoréek odlotijo, kjer se je utegnil
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vertnarije vaditi. Ta vertitek je bil Tontkovo pervo pre-
mozZenje. Zato je moral pa Tonéek ofetu obljubiti, da bode
svoj vertitek ravno tako obdeloval, kakor pa ofe svojega.

In kar je Tondek obljubil, je tudi zvesto spolnil. Kajti

prigovor pravi:
Obljuba je Bogu ljuba.

Kraj, kterega so ofe Tontku odmerili, je bil petero- ‘

vogelnik. — Poznate tako podobo? Koliko &ert je potreb-
nih, da peterovogelnik zarisamo? Poglejte, jaz jo bodem
na tablo naredil. Sostejte majpopred vogle, potem kote. Ko-
liko je voglov? koliko pa kotov? Koliko je strani? In
koliko pa ert, iz kterih je nared? Kolikokrat 1 &erta je
pa potegnjena ? Kolikokrat 1 vogel je v tej podobi? Za-
tore] mu pravimo peterovogelnik.

Tontek zabije na vsakem .voglu 1 koli¢ v zemljo in
med kolite nektere palidice in preplete je s protjem; na
eni strani pusti nekaj odpertega prostora za vhod. Tako je
Tondek svoj verti¢ naredil.

Koliko kolitev je Tonéek v zemljo zabil, da je ver-
tic zagradil? Koliko je to vet kakor 47 kakor 3% kakor
29 In koliko ved kakor 1°¢

Cvetlice so Tontka posebno veselile. On prosi oceta,
da mu nektere dajo. O%e dajo mu 1 verfnico, 1 poproZo
(potonika), 1 trobentico, 1 zvonéico in 1 limbar.

Tonéek opleva svoj vertitek in priliva cvetlicam, da
je bilo kaj. Zavoljo velike marljivosti kupijo ofe Tontku
pri kositrarji prav zalo prilijalce z obirnim kropilcem. S
tim je Tondek svoje delo prav lahko in prirotno opravljal.

Koliko cvetlic je dobil Tonéek od oceta?

Sostejmo je. Stejte do 5! Skusite tudi zadnjiski steti!

Od dne do dne je Tonfek pridnidi delal; zatorej so
pa tudi cvetlice vedno kosateje in lepse postajale.

Sipek ali vertnica pokaZze pomaloma petero popkov;
2 sta se koj razevetela. Na poprozi (peoniji ali bozurji)
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je 5 dvojie popkov razpokalo se; tudi trobentice, zvonéice
in limbarji so se zadeli razevetevati. Vse cvetlice so stale
zdaj v svoji naj lepsi krasoti. Koliko popkov je pa pog-
nal Sipek ali vertnica? Kolikokrat 1 roZa se je potem
razvila? Koliko popkov je na poproz razpokalo se? 1 dvo-
Jico poprozic da Tonéek svoji mlajsi in 1 dvojico svoji
starejsi sestri. Koliko dvojic poproZic mu je pa e ostalo?
Koliko jih je poprozic v dvojici ali paru? Koliko pa v 2
dvojicah ? — Kdo mi pa vé poveti, koliko jih je v treh
dvojicah ? Koliko je pa to ved, kakor 5? Kolikokrat po 2
e b5?2x24+1=n5 :

b) Ura. O cvetji pride mlad gospod na Tonkov
vert gledat, kakoden je. Zavzel se je, da je vert tako lepo
obdelan. Krasne cvetlice so gospoda naj bolj mikale. Go-
spod oberne se proti Tontku in ga prafa, ali mu proda
vse cvetlice, kar jih je na tem vertiti. Tondek malo po-
misli, potem pa pravi. Rad je dro ne dam, ker imam ve-
liko veselje # njimi; vender, ako mi za vsako cvetlico 1
petico daste, so pa vaSe. Gospod seze v Zep, ter mu na-
Steje golih srebernih petic.

Koliko petic je dobil Tonéek za cvetlice?

Koliko je to desetic? in koliko % &rez?

Koliko je dvajsetic in kaj % ? Koliko jih ima petica
krajearjev? Koliko pa desetica? In koliko dvajsetica ? Ktera
med temi tremi velja naj ve#? Ktera naj manj? Ktera je
v sredi med obema ?

3. Teden.

a) Ura. Da je Tonéek iz malega toliko skupil, ga
je to za vertnarijo 3e bolj vmelo. On misli si, ker sem si
7e s cvetlicami toliko pridelal, jo hotem zdaj e drugafi
zasukati. Cemu bi jaz koj cvetlice redil, koje mi ne nes6
witnega sadu? Jaz hotem zdaj ofefa prositi, da mi nek-
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tera mlada drevesa dajo; naj raji bi dobil 1 jablanico, 1
hruskico, 1 slivico, 1 @&renico in 1 deSpelc; te bi jaz rad
na svojem verti¢i nasadil, v vsak kot 1 drevesce, na gredo
sredi vertita pa nekaj evetlic, kojih sem Ze prej imel. Kar
je Tontek sklenil, to je brez odloga storil. On prosi svo-
jega oleta za imenovana drevesca, ktera so mu ofe z ve-
seljem podarili. Zdaj je imel Tonéek v svojem vertiéi Se
vet dela kakor popred. Moral je vert gmojiti, kopati, dre-
vesca zasajati, rastline osipati, kropiti, evetlicam prilijati,
zemljidde pleti, drevesca prirezovati, cepiti, porodati itd.
Le nekoliko let je preteklo, da so prifela nasajena dre-
vesca TonCku ves njegov trud in skerbno delo obilno pla-
tevati. V tretjem letu Ze prinese jablanica 3, v d&efertem
4 jabelka in v petem letu 5 jabelk.

V kterem letu je jablana ‘naj ve¢ jabelk prinesla?
Koliko je to ve¢ od tistih, etertega leta? In koliko vet
od tretjega ?

Koliko je4 + 17 3 + 27

Hrugka jerazraslase v 3 veje. Cetertegaleta prinese
na 2 vejah po 2 in na 1 veji 1 samo hrusko. Koliko
hrugek je prineslo hruskovo drevesce? Kolikokrat po 2 in
koliko e je 5? Koliko je 2 krat po 2 in 1?7 Na slivi
je do petega leta 5 vejic zraslo. Vsaka veja je prinesla
5 dvojic sliv.

Koliko dvojic je bilo na 1 veji?

Ako bi Tonfek za vsako dvojico ali par 1 kragcar
dobil, koliko petic bi to bilo? Tonéek pa ni prodal vse
slive, temo® jih prinese k mali juZini na pladnji toliko,
kolikor jih je na 1 vejici viselo in je d4 na mizo.

Koliko je bilo sliv na pladnji? — Zakaj? Ljudi je
sedelo pri mizi petero (5). Koliko sliv je mogla vsaka
oseba vzeti, da je kaj dobila? Koliko dobi§, ako 5 med
b razdelis 9
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Ce 5 sliv med 5 oseb delis, koliko sliv hode pa dobila
1 oseba? Zakaj? Kolikokrat more¥ 1 od 5 vzeti?
Koliko je peti del od petih? Koliko sliv je % na
pladnji ostalo, ko je perva oseba 1 vzela? Ko je druga
oseba 1 vzela? tretja? Ceterta? peta?

Cresnja je do petega leta le 2 veji razvila. Ena
veja je prinesla po 2 in ena po 3 koboltke éresenj. Na
vsakem kobolcku je dozorelo 5 érefenj. Koliko vej
Je Crefnja imela? Koliko koboltkov ¢resenj je bilo na
eni in koliko na uni veji? 2+3 = *?

Koliko ¢redenj je dozorilo na vsakem koboldku?
Koliko dvojic znese 5 Cresenj? Koliko je to kop? in
koliko ¢&rez? Koliko kop dasta 2 koboldka in koliko
%e? Koliko kop nanesé 8 kobolcki? 4? Koliko je dre-
Senj pri vsakem koboléku &rez 1 kopo? Tondek proda
koboltke po 1 krajcarji; koliko krajearjev je pa dobil
za-nje? Zakaj? S &im zamore§ 5 krajearjev platati ?

Cetpelj je prinesel peto leto 5 kop Gedpeljnov? Kdo pa
se upa zrajtati, koliko je to dvojic, petic, desetic in dvajsetic ?

Ako je Tontek za 5 kop 5 krajcarjev dobil, po ¢em
pa je on kopo prodal? — Ako bi pa Tondek 5 kop
med ljudi razdelil, koliko oseb bi moralo pa biti, da bi
vsaka 1 kopo dobila ?

Vsako leto so drevesa Tontku ved sadja s tim pa
tudi ve¢ dobitka doprinasala; po 2, 3, 4, 5 in 3e ved-
krat toliko, kolikor v &etertem, in petem letu toliko, da
je Tonéek v nekterih letih Ze mmnogo denarja imel.

Delavnost ti zaklad nabira,
Lenoba ti ga pa razdira.

b) Ura. Dostevaj stevilo
l1k1dob5=14+1=24+1=3+1-=
9k ldohpm1l 42 249 M3k -
3k1dob=1+3 2+8=
4 k1= 4 + 1alil +4 =5
; 3
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Odgtevaj od &tevila 5, kar si dodteval k Stevilu 1,
npr. 5—1 = ,4—-1= ,3—-1= ,2—1 =

Pogtevaj 3tevila od 1 do 5 med seboj, kolikor se ‘

da; 1krat 1 = , 2krat 1 = , 3krat 1 = , 4krat
1 = , bkrat 1 = ;

tako tudiz 1 31 ,1 X2 ,1>X3 ,1X 4,
1X5= ,2>x2+1=.

Razdtevaj Stevilo 5 med 2, 3, 4 in 5.

4. Teden.

a) Ura. Anica je 2 kosma spredla, Nezica pa 3
vet, koliko kosmov je Nezica spredla? Mati so 2 funta

tan¢ine spredli, dekla pa 3 funte hodnika; koliko preje
ste obe skup spredli? V obel rokah imam 5 krajearjev -

in sicer v desniei 1 manj od levice; koliko jih imam v
vsaki roci?

Ako jaz vsakemu med 5 udenci 1 pisalo dati

hotem, koliko pisal pa moram imeti ?
Koliko petic velja 5 tablie, ¢e 1 tablica 1 petico
velja? Za 1 krajear dobi§ 1 polo papirja, koliko pa za

5 krajearjev? Mati potrebujejo za 1 teden 1 libro slad-

korja; za koliko tednov bode pa 5 liber sladkorja do-

neslo? — b5 liber soli velja 5 desetic; koliko desetic pa .

na libro pride, ali po dem je libra? — 5 Sivanic velja |

1 petico; po Cem pa je 1 Sivanica?

Neki oée razdeli med svoje 4 otroke b krajearjev; naj |

starejsi otrok dobi 2 krajearja; koliko krajearjev pa dobi
vsak ostalih ofrok ?

Ponavljanje.
b) Ura.
1+1=,5—1=, 1+2=,4—2=, 4—34.
Febopebi A1 84 9— 59 —H=24. 3

|
|
|
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2ebl= @1 942, g = il =3
4+1=,8—1=, 1+3=,5—5—, 4+.=5
1+4=,1-1=, 24+8=,5—3=, 24, =5

3x1=, 1y5=" fod2= ,241+2—=
2X2=, 2v4=4med2=, Yyodd= ,5—4+3=
1x5=, 1y3= Vyodd= ,5—1—2—

1X1= , 2v5=>5med 2=, Y0d8= ,2+2—3=
5X1= , 4vb=bmedd=, fs0d5=,"s0d 544 —

V. SuSea (Marca)

Stevilo 6.

1. Teden.
Sivi skrat (mozi¢).

a) Ura. Bogat kmet je imel ve¢ sinov. Ime jim
je bilo: Ivan (Janez), Juri, Matev#, Peter, Simon in Jernej.

Koliko sinov je imel bogati kmet ?

Jaz bodem pri vsakem imenu &erto na tabli potegnil ;
le &tejte za menoj. Koliko dert sem naredil? Res, 6.
Koliko enot obsega Stevilo 69 Poskusimo je razloiti:
1o 1 Sl A sk il =206 Proistimo, dkeliko
bode dvojakov iz njih 2 + 2 + 2 = 6; res trije so,
in ti dajo? Zdaj % trojake: 3 + 3. Koliko je troja-
kov? In koliko je 3 in 8? V kaj pa se Stevilo 6 e
da‘razloziti? V 1 éveterak in 1 dvojak; kajti 4 + 2
= 6 in slednid % v 1 petico in 1 enoto: 5 + 1 = 6.

Kdo se upa S3tevilo 6 tako razloziti? Jaz hotem
“'vam 3e enkrat povedati, kako se stevilo 6 razlozi ali
razdeva. — Stevilo 6 more§ razloziti v 6 enot, 3 dvojake,
2 trojaka, v 1 &veterak in 1 dvojak, v 1 petico in 1 enoto
- (edinko).
3*
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Bogatemu kmetu so pa vsi sinovi pomerli razun
Jerneja.

Koliko jih je pa umerlo? In koliko jih je %e zi-
velo? Koliko je 6 ved od 5? Koliko 5 manj od 6°?

Koliko mora k 5 dosteti, da 6 dobig? In koliko morad |

od 6 odsteti, da ti 5 ostane? — Jernej je bil ondaj Se le
6 let star. Dasiravno je bil e mlad, so se morali ven-
~dar vsi Jjudi Guditi rez njegovo derzmost in serénost.

Ko je Jernej mladend dorastel, ni hotel veé doma
ostati, temot hote ma pot podati se, da bi svet pogledal.
Mati se jokajo, ofe mu odsvetujejo (branijo), ali vsaka
beseda je bila zastonj. Jernej obesi svojo popotno torbo

na stran, poljubi ofeta in mater, ter jo odrine ob 4

zjutra.

Obkored se je Jernej od doma podal?

Koliko je 4 manj kakor 6? In koliko manj ka-
kor 5? XKoliko je 4 vet ko 3, 2, 1°?

Prehodivii kos poti, vsede se Jernej pod drevo, ter
powzije kosec kruha, ker ga je hoja Ze zlacmila. O tem
gasu je ura v bliZnji vasi 6 udarila. Jernej vstane in
odpravi se, da Dbi % pred hudo vrotino gozd dosegel,
kterega je on moral prehoditi, da v mesto pride. —

Koliko je o kosilici ura v bliznji vasi udarila? Ko-
likokrat je moglo kladvo na zvon hiti? — 6krat 1 je ko-
liko? Koliko je pa 1krat 6 ? Dostevaj 1 od 1 do 6.
Zdaj pa odstevaj.

Tako tudi 2, 3, 4, 5 (mnogokrat).

Pridsi do gozda, stori Jernej kriZz na zemljo in po-
kriza se, da bi ga ljubi Bog obvaroval na poti pred

zverino in hudobmimi ljudmi. Tudi spomni se, da s0

mu ded vetkrat pripovedovali o nekem sivem Skratu,
kteri sredi gozda v majhenem pa zel6 lepem  gradiéi
stanuje. Jernej sicer ni bil hoje¢ dedak, pa vender ga

strah spreleti, kolikor dalje on v gozd zajde, kjer se je |
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tako stemnilo, da on milega solnca na sinjem nebu ni
vet vidil. Ker Jernej zdaj ne ve, kaj storiti, ko na
razpotje pride, ali bi Sel na desno ali na levo roko,
postoji in premidljuje. Med tem zafumi v goltavi, in
prej ko je mislil, Ze je stal g&kratelj pred njim, ter se
mu ponudi za vodnika na poti. Malo po tem prideta
sredi gozda do gradita, ki je v sredi prednje stene velika
¢erna vrata, na desni in na levi strani vrat po 2 okni
in nad vratmi tudi 2 okni imel.

Koliko krat po 2 okni ste bili v prednji steni
gradita? Koliko je 3 < 2 ? Koliko je pa 2 <X 3 ¢

Na vsaki strani gradida sta stala 2 siva stolpita
(turnia) in pred vsakim stolpitem je 1 patuljak (pagla-
vec, Cifek, malec) na strazi stal.

Koliko stolpitev je gradi¢ imel?

Koliko patuljakov je &uvalo (strazilo)?

Skoz vsako okno je 1 patuljak gledal, kteri so
hitro k vratom prileteli, kadar je skrat s svojo éarodelno
palitico na vrata vdaril. Oni vzamejo tujeu popotno pa-
lico in torbo z rok, in ga zapeljejo v pervi goren (nad-
stropje). Stopivii v pervo izbo zagleda na steni 3 kletke,
1 sinjo (modro, plavo), 1 rumeno in 1 rudefo. V sinji
kletki sta bila 1 lig%ek in en Cizek, v rumeni 1 kalin
(popkar) in 1 krizemkljun (blosk), v rudeti 1 kés in 1
slavec.

Koliko kletek je bilo na steni? Kakosne barve so
imele? Koliko ptic je bilo v vsaki? Kolikokrat po 2
je to? In koliko je 3 > 2 ? Koliko ptic je tedaj bilo
vsih skup? Kdo pa ve % te ptice imenovati?

Skrat vzdigne svojo carodelno palitico, vdari Z njo
na mizo, in v tem frenutku zatnejo vse ptice, vsaka po
svojem, prepevati kakor o naj lepfem spomladnem dnevu.

Iz te izhe je peljal patuljak Jerneja v drugo sobo.
Tukaj ozira se Jernej po sobi, ter zagleda tam na polici
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6 samokresov (pistol). Skrat vdari zopet s @&rodelnico
po mizi, pa ne le enkrat, temud 6krat. Hitro priskoéijo
patuljaki in so samokrese zaporedoma jemali raz polico.

Koliko samokresov ali pistol je lezalo na polici ?
Koliko jih je pa % tam ostalo, ko je pervi patuljak 1
raz polico vzel ? Koliko jih je pa potem 3e ostalo, ko
je drugi patuljak 1 odvzel? In koliko, ko je tretji,
Ceterti, peti in Sesti 1 vzel ?

Skrat zopet s palifico na mizo vdari. Ko blisk,
zleti vsaki patuljak k svojemu oknu. Skrat S0 eukrat
ob mizo vdari in patuljaki strelijo ravno v tistem redu
skoz okna, v kterem so pistole raz polico jemali. Jernej
ves prestraéen misli, da je vojska.

Kolikokrat je vsa.k patuljak skoz okno strehl ? Ko-
likoje 6 <1 ¢ In1 X6 ?

Patuljak pelje Jerneja v tretjo sobo.

Kar se je tam godilo, prihodnjié. —

b) Ura. V ftretji sobi so stale 3 mize in pri
vsaki mizi sta stala 2 lesena, pozlafena stola. Koliko
sob ali izb je Jernej vidil ? Koliko kletek je bilo v pervi ?
in koliko ptic v vsaki? in koliko vsih skup? Kaj je vi-
dil v drugi sobi? Koliko pistol ali samokresov je lezalo
na polici? Koliko patuljakov je $kratu streglo ?

Koliko miz je stalo v tretji sobi? Xoliko stolov
je stalo pri vsaki mizi ¢ Kolikrat 3 mize so tam bile ?
In kolikokrat 2 stola ? Koliko je 3 > 2 ? Koliko pa
Ia % 343

Patuljaki so zdaj mmnogo opraviti imeli; kajti letali
so urno sem ter tje po gradi¢i in Jernej ni vedel, kaj
se bode 7% njim zgodllo Kar pride 1 patuljak in zaéne
2 mizi pogernjati in prlpravlja,tl le tretja miza je prazna
ostala. Na vsako izmed 2 miz prinese patuljak 3 sklede,
3 pladnje in 3 zlate kozarce; pladnji so bili tudi zlati,
sklede pa so bile sreberne.
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Koliko srebernih skled je postavil patuljak na 1
mizo ? Koliko na 2 ? Koliko pa pladnjev? Koliko
zlatih kozarcev je priflo na 1, koliko na obe mizi ?
Zakaj ?

Jernej ni vedel, kaj to pomeni; kajti vse sklede in
kozarci so bili prazni, in razun njega in malega poger-
njalea ni bilo Zive dule v sobi. Ko ste hili mizi na-
pravijeni, pride sivi &krat z dvema lepo oblefenima mla-
dentema, ktera sta bila na vides kot kraljevida, in vsede
se Z njima k eni mizi. Jernej je moral k uni mizi
sesti. Obema mizama sta po dva patuljaka stregla.

Koliko patuljakov je bilo potrebnih ? Zakaj? Ko
so vsi Ze pri mizah sedeli, mahne sivi krat s. éarodel-
nico po zraku, in pri tej pri¢i pogrezne se tretja prazna
miza pod tla, prikaZe se pa precej obloZena z naj slaj-
§imi jedmi in vini, Patuljaki so zdaj prinagali in vsak
Je mogel jesti in piti, kar mu je didalo. Patuljaki so na-
nafali jedi v tem le redu: 1. rezance pod juho, 2. te-
leéjo pedenko s Cezano, 3. moénik, 4. prazo, 5. gibanico
in drugo pogadarijo, 6. sadje in vseh verst sladkarije.
V steklenicah je stalo Stajersko, Avstrijansko, Ogersko,
Lasko, Kranjsko, pa tudi kislo Korodko vino.

JBI‘HBJ je jedel do deterte jedi, dalje ni mogel veé,
ker se je Ze do sitega najedel. Skrat mahne s éawdelmco,
in JelneJ se hlpoma. tako zlatni, da je potem vse snedel,
kar je pred njim stalo.

Koliko jedi so patuljaki nanosili?

Pri koliki jedi je Jernej Ze nasitil se?

Koliko je 4 vet 2 ? Koliko je 6 manj 3?

Koliko Jedl je & prislo na mizo po Ceterti jedi?

Kolikera vina so pili 2 Sestera.

Po jedi sta zala mladenta koj odsla in tudi patu-
ljaki so odstopili. Skrat oberne se zdaj proti Jerneju,
rekot: Je 1i botes ti pri nas ostati, ti vse svoje Zive
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dni dobro pojde; ako pa raji odide$, hofem te spremiti
in ti pravo pot pokazati. Jernej, kiteremu je nekako
tezko pri sercu hilo, prosi, da bi smel oditi, in Zkrat
gre S tisto uro % njim na pot. Gredé pripoveduje sivi
Skrat Jerneju, da v tem gozdu neka straina pofast (med-
ved) z ognjenimi ofmi in Zeredim Zrelom biva, koja vsa-
cega tujca razterga, kakor ga v kremplje dobi. Jerneja
so mravlje po herbtu preletele pri teh besedah ; tresel
se je po celem Zvoti, da je komaj prestopal. , Meni se
zdi, da si se ti zbal, pravi Skrat. Ma$ tudi vzrok, pravi
fkrat ‘dalje; ko ne hi bhil te naSel jaz vieraj v gozdu,
ti bi ne bil vel dames Ziv. Jaz ti pa hotem sredstvo
dati in povedati, kako se utegne§ tej posasti oteti in
kako jo more§, ¢e hode§, vmoriti. Izrek&i te besede,
potegne sivi &krat Jerneja pod drevo, vseddi se, rede
Skrat: Na, tukaj ti izrotim 8 vredice (Zakljice), v vsaki
sta 2 ¢udodelna kamna. Ako bode$ ti z enim izmed tih
kamnov polast zadel, tako je po njej, je mertva, in ti
si otet; de je pa ne zadened, tedaj ti je ob zivljenje (si
zgubljen). Dokler na moji grajski uri 5 ne vdari, nimas
se hati te podasti. Ura tako glasno bije, da se lahko |
po celem gozdu sligi. Skrat je te hesede komaj izgovoril,
Ze zgine.

Koliko vretic je dal gkrat Jerneju?

Koliko kamnov je hilo v vsaki vredici?

Kolikokrat dva kamna sta bila v vredicah?

In 3krat 2 je koliko ? Koliko pa je 2 X 3 ?

Jernej poda se zdaj na pot. Ves bojed ozira se
sem ter tje, ali ne hi podasti zalutil, in v tem casu
vdari grajska ura 5.

Koliko je grajska ura bila?

Kolikokrat je kladvo na zvon vdarilo? Zakaj?

V tem .dasu zagleda iz daljave z odmi bliskajodo
podast.  Straden medved, kteremu je ognjeno Zrelo &iroko
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narazen zijalo, lefi ravno protx njemu, ter mu Zuga,
poZreti ga.

Jernej postavi se k drevesu, vzame 1 éudodelni ka-
men iz monjice, pomeri, zaZene, pa — ni zadel.

Koliko kamnov mu je e ostalo ? — Zakaj ?

Jernej verZe drugi kamen, pa tudi ni zadel.

Koliko kamnov mu #%e zdaj ostane ? — Zakaj?

On zaludi tretji kamen, pa ta mu tudi odrede.

Koliko kamnov ima %e za metanje? — Zakaj?

Zdaj zabrusi Ceterti kamen, in tudi ta mu spodleti.

Koliko jih je Se imel? — Zakaj?

S petim tudi ni srete imel.

Koliko jih je Se mogel vreti ?

Koliko je
6 —1?5—1%4—12?23—1?2—12?

Le samo Sesti kamen zleti polasti v gerlo. Zver se
zverne na tla, zaéne valjati se po fravi, in vse okoli nje
je goreti zatelo. Ali poglej! iz te ognjave je izhajala
zala gospa, ktera se mladendu prijazna dela, in mu veliko
moinjo polno zlatov in dragih kamnov poda, rekod: ,Jaz
sem zalarana (mpanpna, meni je zadelano) graJéa,kana
ti si me redil; na, to je tvoje zasluZeno plailo.*

Jernej poda se domu s svojim obilnim zakladom,
In ne pozeli vet po svetu hoditi.

2. Teden.
I5. Pole s podobami.

a) Ura. Davorin (Tini, Martin) je za vojaski stan
posebno vnet hil. Naj vede veselje je imel, kadar je
mogel vojake malati. Nekega dne pride k materi in jo
prosi, je li bi smeb iz svoje Stednice (hranilnice) 3 kraj-
carje vzeti, da bi mu dekla, ki v mesto pojde, pol s po-
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dobami nakupila, in sicer take, kojih 2 po krajearji
dobi. Ker je Davorin zelé priden in liden (vljuden) otrok
bil, so mu mati radi privolili. Davorin da dekli 3
krijcarje in je tezko Caka, da ona iz mesta domu pride.

Koliko pol s podobami hi mogla dekla s sehoj pri-
nesti, prafa mati Davorina. Ta malo pomisli, potem pa
pravi —

Kako to more biti, da bode Davorin za 3 krajcarje
6 pol s podobami dobil ?

Ker on po 1 krajearji 2 poli dobi, in 3krat 2 je 6.

V kratkem pride dekla nazaj in izro¢i Davorinu
zvitek pol s podebami. On razvije pole in zaéne svoje
vojake pregledovati.

Na pervi poli ste bili 2 versti dragoncev, v vsaki
versti 3 precej veliki mozi.

Kolik> moz je bilo v obeh verstah ? — Zakaj?

Je-li so dragonei pelci ali konjiki? Kaj morajo
imeti, kadar jezdijo ?

Koliko konj je imel Davorin za malanje ?

Na drugi poli so stale 3 verste topov tako, da je
vsaka versta od 6 enako Stevilo imela, in pri vsaki
versti je 1 topnik (artiljerist) stal, da je ¢ul.

Koliko topov je hilo na tej poli? — Zakaj?

Koliko jih je hilo v vsaki versti?

Koliko je moglo pa topnikov biti?

Koliko je 3krat 1 ? 1krat 3 ?  2krat 3 ? 3krat
2 ? 6krat 1 ? 1krat 6 7

Na tretji poli so stali 3 %otori. Pred pervim Soto-
rom je 1 vojak sedel; pod drugim jih je sedelo se
1krat toliko in pred tretjim jih je 3krat toliko sedelo,
kolikor pred pervim.

Koliko vojakov je sedelo pred drugim Sotorom ? —
Zakaj ? Koliko pa jih je pred tretjim Sotorom sedelo ?
— Zakaj ?
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Ko je Davorin &eterto polo razvil, se je neizreteno
razveselil ; kajti na tej poli so se verstili ulani 7 nekte-
rimi éa,stmkl (OﬁCIrjl) kterih je skup 6 bilo, vsakih polo-
vica, prostakov in dastnikov.

- Koliko prostakov je raven @&astnikov bilo?

Koliko pa ¢astnikov pri prostacih ?

Koliko je 3 in 37 Kterih je ved bilo, prostakov
ali fastnikov, ali more biti obojih enako étewlo? Koliko
Jje 6 ve¢ kot 3?2

Koliko pol je Davorin do sedaj razvil ?

Koliko jih mu 3%e ostane za pregledovanje?

Sedaj se loti Davorin pete pole.

Na tej so se najdli visoki (sta.bm) Castniki, in to ti so
bili 1 vojskovod (general), 1 polkovnik in 8 tisocniki
(jezerniki, majorji).

Koliko visih éastnikov je bilo na peti poli ?

Koliko jih je 3 in 2°?

Sledni& prlde festa pola na versto, ma kteri so gra—
nicarji bili, in sicer 1 prostak, 1 bobnar 2 Castnika, 1
tesar in 1 stotnik.

Koliko podob je moglo to biti ?

Sedaj vzame Davorin hojno krabico (Skatlico za
barve) in svojo Zetko (fopid, penzel) v roko in zacne
malati. Tako tiho je sedel raven, da ga je hilo veselje
gledati.

Primerjanje.

b) Ura. Za koliko je 3tevilo 6 vede od 5, od 4,
od 3, od 2, od 17

Za koliko je &tevilo 5 manje od 6, vete od 4,
vete od 3, vete od 2, in vefe od 1°?

Koliko je 4 manj kot 6, manj ko 5, veé¢ ko 3,
vet ko 2 in vet ko 17
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Za koliko je &tevilo 3»manje od 6, od 5, od 4,
vede od 2, od 17
Koliko je 2 manj kakor 6, kakor 5, kakor 4, ka-
kor 3, in ve¢ kakor 1?
Koliko ti % manjka do 6, kadar ima§ 1? do 5,
do 4, do 3, do 2°?
Ktera enaka in neenaka gtevila najdes v 3tevilu 6?7 —
6 obstoji iz enakih &tevil 2 + 2 + 2, in neenakih
Pt 2wl idiee ;
¢) Ura. 6 je kolikerno od 1% — Sesterno.
1 je koliki del od 6 ? — Sesti ali en Zestin ('/s).
Koliko moras od 6 vzeti, da 4 dobig? — 2.
Koliko mora§ k 2 dodati, da 6 dobis?
Koliko mora§ od 6 vzeti, da 3, 1, 4 in 2 dobi§?
Da 3 dobi§, mora§ 3 odsteti, da 1 dobi&, mora$ 5
odsteti, da 4 dobi§, mora§ 2 oddteti, da 2 debi§, morad
4 odsteti.
Iz kolikokrat 3 je &tevilo 6? In iz kolikokrat 2%
Ktero &tevilo je za 5 vede od 1% za 3 velte od 3¢
Ktero stevilo moras od 6 dvakrat odsteti?
Ktero &tevilo se da od 6 trikrat odsteti?
Koliko je polovica od 6 ¢
5 5 tretji del od 6 ?
4 gy Ceterti ,, 6% 1 (2 ostane)
oo et » 6% 1 (1 ostane)
TS R

3. Teden.
16. cvetlién_i jerbasic.
a) Ura. Gospa Sumarica je sedela o lepem jutru
v svoji sobi in je &ivala. Njeni otroci, kojih lica so bila,

kakor hi kri v mleko zlil, so stali in sedeli okoli nje.
Detka sta brala in pisala, deklici ste nogovici pletli,
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in naj mlajia otroka sta igrala. Izmed naj manjiih je
bila héi 2 leti stara, in sin je bil 4 leta star,

Koliko otrok je imela gospa Sumarica? Koliko je
bilo bratov in koliko sester med njimi? Koliko otrok se
Jje u¢ilo? Koliko jih je nogovice delalo? In koliko jih
Je igralo? Kolikokrat 2 sta to? In koliko jih je S8krat
2? Koliko znese 2 + 2 + 29

Koliko let je bila stara naj mlajsa héi?

In koliko je hil star naj mlaj§i sin?

Koliko je 4 + 2 ¢ 2 4+ 4 ? Koliko let sta
Stela oba vkup? Zakaj?

Med tem pride vertnar z jerbasiem polnim cvetlic,
postavi ga na mizo in rede, da ga otrokom v dar pri-
nese. Sestero Jopidev zvezanih cvetlic je leZalo v jerba-
sii. Vertnar pristavi, da se Sopi¢i naj le med dekleta
razdelé in sicer tako, da bode vsaka enako Stevilo Sopidev
dobila. Otroci jerbasi® z veseljem obstopijo in cvetlice
ogledujejo. Med timi so bile bele, belkaste, rumene, ru-
menkaste, modre (plave), rudete, temno rudece, zelenkasto
rumene, pisane itd. Ko so v cvetlice naj bolj zamisljeni
bili, zapazijo, da se cvetlice same o sebi gibljejo. In
poglej: nagli¢ vzigne strupeni gad svojo glavo izmed
cvetlic in Zuga s smertjo, ako ga kdo razkadi. Otroci
zbeZé mna vse strani. Vertnar vzeme palico, in vmori
gada, kteri je eden naj nevarnidih kaé, in pravi, da je
7e snoli jerbas s cvetlicami napolnil; ker pa gospode
doma ni dobil, je jerbas na vert postavil, da bi rosa na
cvetlice padla in da bi one presne (Gverste) ostale. Kada
je mogla po noti med nje zlesti, da je nisim zafufil.

Mati poklite ofroke, rekod: Glejte pri vsakem ve-
selji, da bi kacega sovraZnika raven ne bilo, kteri bi
skusal, vam Skodovati !

Deklicam pa ukaZze v versto stopiti, da se jim bodo
Sopiéi razdelili.
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Koliko deklic jo bilo? Koliko pa Sopitev?

Koliko Sopiev dobi 1 deklica, ako jih 6 med 3
deklice razdeli§? — Zakaj? Kolikokrat moreS 2 od
6 vzeti ? ’

Kdliko:je 6. = 2 ¢ /47— 2§D — i}

(e bi pa vertnar med vse otroke Sopide razdelil,
koliko bi jih pa tedaj 1 dobil ? — Zakaj? 6 med 6 dobid
koliko ?  Kolikokrat more§ 6 od 6 vzeti? Ako bi pa le
med naj mlaja otroka Sopide razdelil, koliko bi jih pa
tedaj prislo na 1? — Zakaj ? Kolikokrat zamored
3od 6 vaeti? — Zakaj? Ako 6 med 2 deli§, do-
bis koliko ?

b) Ura. Kdo pa ve Zival imenovati, ktera ima 6
nog? Koliko nog pa imajo muhe, mravlje, metulji, hrod¢i,
budele, ose itd. ?

Koliko dvojic ali parov nog pa ima vsaka tih Zival ? —
6 krajcarjev je koliko petic in kaj % ? — 1 Zemla velja
2 krajearja; koliko jih pa dobi§ za 6 kr.? — 1 jekleno
pero velja 1 kr.; koliko jih pa za 6 kr. dobid?

Za 6 kr. dobis 6 jabelk; koliko pa 1 jabelko
velja ? Ti dobi§ v 1 tednu 1 petico; koliko jih pa v 6
tednih dobis ? Koliko hokalov je 6 maselcev? Koliko
pol krajcarjev 3 kr.? — 1 libra ima 4 &eterti; koliko
liber je 6 &.? — 6 kvintelcev je koliko lotov?

Mati dajo dekli 6 kr., da salate za prikuho pri-
nese ; prinesla je 2 glaviei, koliko pa velja 1% En de-
lavec si prisluzi v ponedelk 1 rajni§, v forek 1 r., v
sredo 1 r., v Cetertek 1 r., v petek 1 r., v soboto 1 r.;
koliko si je prisluzil v tem tednu? V nedeljo potrosi
~za potrebue redi 2 1.3 koliko mu Se ostane? Ce je po-
tem od ostalega denarja vsak dan 1 r. potrosil, koliko
dni mu je pa doneslo ?
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Merjenje.
3. Tedemn.

a) Ura. Da zvel, kako dolga, &iroka, visoka ali
globoka je kaka re¢, postavim: miza, tabla, duri, okno,
Solska soba, studenec itd., tako jo mora$ zmeriti. Ako pa
hote$ kar si bodi zmeriti, ti je mere dolgosti neobhodno
potreba; dolgost pa merimo s seznjem, devljem, palcem,
pedjo, palico, vatlem, loktem itd. (Zdaj z mefrom in dem.) *

Utitelj naj pokaZe take mere s kredo na tabli, ali,
kar je % bolje, da ima bitne pri roci, ter jim razdelitve
na njih pokaze in razlozi. To se da tako-le razkladati:
N. pr. cevelj. Ce jaz obe pesti z ravno stegnjenima
palcema tako palec k paleu derzim, da se dotikata, do-
bim dolgost, ktero mi &evelj imenujemo. — 6 Eevljev je 1
sezenj; sezenj pa dobim, ako jaz, ki sem odradfen clovek,
obe roci tako na levo in ma desno stegnem, da ste obe
v voderavni legi. Ce ti iz seimja (klaftre) 6 enako dol-
%ih delov ali koncev nameris, je 1 tak del 1 develj.

evelj je razdeljen v palce. Od konca ali osti palea do
kolenca je 1 palec dolgosti, in tej pravimo sploh palec. —
6 palcev je pol devlja, tedaj ima Cevelj 2krat 6 palcev.

Na lokte, palice ali vatle, pedi itd. merijo posebno
kupei tkanine, n. pr. platno (pert), sukno, svilo in Se
drugo robo. Loket ima 1%, palice (vatla), palica ali
vatel je 2 &evlja in 5 palcev dolga.

Koliko tevljev je /s, Y5, s seimja?

Koliko polovic ima palea, koliko pa tretjinov, deter-
tinov in estinov ?

Utitelj naj zmeri zdaj dolgost Solske sobe, in naj
pokaZze udencem, kako se mnaj prej seznji, potem pa Cevlji
in palei nastevajo; tako se tudi Sirokost in &e hote tudi
visava Solske sobe zmeri.

P Poglej mesec Avgust o Stevilu 10,



48

Koliko pale je 6 &etertinov (°l).

Ce kdo 1 gestin (Ys) vatla (palce) sukna kupi, ko-
liko Sestinov pa je to manj od 1 vatla?

Ako pa 5 Sestinov kupi, koliko je pa tedaj manj
od vatla ?

Kmet ima v 1 hleva 1 bika, v drugem ima pa 3
krave in dvojico volov; koliko goved ima ta kmet ? Zakaj?

1 krava tehta 3 stote, 1 junica 2 stota in 1 june 1

stot ; koliko goved je to, in koliko tehtajo skup? Zakaj?
— Za 1 petico dobi§ 2 jajei, koliko jih pa dobi§ za 3
petice ? — Zakaj ? Ti imad 6 krajearjev; ako 1 heracu -
dag, koliko ti jih pa % ostane? Teiek voz vledejo trije
pari konj; koliko konj je vprezenih? Tondek hole 2
pismarici narediti, v 1 bi rad 3 pole zvezal ; koliko pol
mu je treba za obe? V pervi klopi sedi 6 udencev; ko-
liko parov jih je? Jozek ima 6 pisal, Anica ima le
tretji del od 6; koliko pisal ima Anica? Koliko jih
ima manj od JoZka ?

Kmet ima 6 krav in pa polovico toliko svinj; ko-
liko svinj pa ima?

Ponavljanje.
b) Ura.

9+1=, 3+2== 1, 2+2=, I+4d4=) 6= 4k
29— 1= ,8—2=,5—2=,6—4=,4= 1+,
3+1=,4+2=,143=,2+4=, 5= Sigtt
See ey i e Go 06 = =i B L =D o
441= ,34+3=, 24 3= 1+b=2+.=
A—1=  3-8=,b—3=,6—b=, 1+.=
54+1=,1+2=, 1+1=,4+2= jd+.=b
f—1=  6—2= ,6—1=,6—6=,2+.=6
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¢) Ura.
3X2=7 2><-=4:, X 3=
2><2=7 2><‘=63 X 1=
LAe =80 o g
6><1=’ ]-X-=33 o><2=
X G 3=, K -
1/2 Od 2 B
1/3 od 3 =
1,’2 Od 6 e
1/5 Od 6i—
Yo od 4 =
d) Ura.
2+14+8=, 1+5—3= , 3x1+2—
1+2+2= | 243—d= 2x3—4—
3+2+1=, 5—1+2— | 1x5—3=
6mdml= . G- 54— . 2>@+2—
6—2—4= | 6—24+2— , 6x1—5—
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med 1=
med 2=
med 1=
med 2=
med 3=

SO QU &

: 2 od 24—
s od 3+5=
s od 6+3—
1/3 Od 6""“2:
1/2 od 6—1=

V1. Malega travna (Aprila)

Stevilo 7.

1. Teden.
7. Teden.

a) Ura. Gospod katehet so vam blizo Ze pravili,
koliko dni je ljubi Bog svet stvarjal ? — Kteri izmed vas
Pa ve mi povedati ? Uenec: 6 dni. — Koliko dni pa mi
smemo delati ? U. Tudi 6 dni. — Ali je more biti tudi
- Se kak drugi dan, ob kterem mi delati ne smemo? Tudi
- Se en tak dan je. — Kako se pa pravi temu dnevu? Temu
dnevu pravi se nedelja. — Kaj pa pomeni ta beseda? Ta

4
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beseda pomeni: ne delaj. Kaj pa je Bog ta dan
potenjal ?

On je ta dan podival. Nedeljo je Bog za-se stvaril,
da ga ¢astimo in molimo. Dneve, ob katerih delamo,
imenujemo sploh delavnike. — Koliko je delavnikov? De-
lavnikov je 6. — Koliko je pa nedelavnih dni? Eden.
Koliko je to: 6 + 1 ? To je 7. Cas 7 dni imenuje
se teden. Koliko dni ima. teden ?

Sedaj hofem vam dokazati, ali je dro 7 dmi v |

tednu. Jaz bodem vsaki dan tedna imenoval, vi pa za
mend, in pri vsakem imenu bodem Certo na tablo zarisal,
ktere bodemo potem soiteli. — Jaz zafnem : Nedelja 1,
ponedelk 1, torek 1, sreda 1, Cetertek 1, petek 1, so-
bota 1. ; ,
Se sami enkrat skusite! Prav tako! veseli me, da
#e dneve tedna iz glave znate. Sedaj pa derte Stejte, ko-
liko jih je? Sedem jih je. — Ali ste sedaj spritani, da
ima teden 7 dni? Kteri dan pa je danes? Danes je
sreda. Vsakemu ufencu mora vie¢ biti, da ve, kferi
dan v tednu je, kadar v %olo gre. — Kaj pa pomeni be-
seda ,sreda“ ? Vsaka re¢ ima svojo sredo, (t. j. kar je
v stedi), tako tudi teden. Ta dan je v sredi tedna, za- |
torej mu pravijo sreda. — Koliko dni pa ima sreda 7 |
seh6? Res: nedeljo, ponedelk in torek. — Koliko dni je |

to? 8. Koliko dni ima sreda pred seb6? Tudi 3, Res:

tetertek, petek in sohoto. — Kolikokrat 3 je to? 2krat 3.7
In koliko je 2 > 3? In e sredo pridemo, je koliko?
Kolikokrat 3 je 7?2 2 < 3 + 1 = T. |

Zatnite z 1 &teti, in dostevajte poredoma po 1 do

7: namreé ;1.4 1 =2,2 4.1 = 3,8 +1 = 4
i. t. d. Tako tudi po 2, 3, 4, 5, 6. '

Odstevajte od 7 zaporedoma po 1; namre¢: 7 — 1}’

= 6,6 —1=55—1= 4,1 t. d. Rano tako
po 2, 3, 4, 5, 6. ’

:
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18. Uganka. -
b) Ura.

V zraku leti,

na zemlji lezi,

na drevji sedi,

se v roci poti,

se na peti stopi,

se v vodi vtopi,

kdor ugane, neumen ni.

Koliko rekov ima ta uganka?

Dobro poslufajte! jaz bodem pri vsakem reku malo
obmolknil in &erto na tablo naredil. — (Uditelj opetuje
vse reke in stori, kakor wse je reklo.) Sostejte sedaj vse
derte na tabli! koliko jih je? Koliko rekov je v tej
uganki?

Koliko je 7 vet kakor 6%

Koliko je 7 mimo 5, 4, 3, 2 in 1?

Vsaki rek nima biljega (znanila), zatorej zvesto po-
slugajte, mi hotemo zdaj biljege (znanila) sledifi (iskati).

Kje leti ta ret? — v zraku.

Kje lezi ta re¢? — na zemlji.

Kje sedi ta ret? — na drevji.

Koliko hiljegov smo Ze sasledili? J

Koliko jih je 3 manj kakor 79 — Zakaj?

Koliko manj kakor 5, 6, in 4! — Zakaj?

Kaj pa ta stvar v roci stori? — poti se.

Kaj pa stvar na pedi stori? — stopi se?

Kaj pa v vodi stori? — vtopi se.

Koliko znamenj smo pa zdaj nadli ?

Koliko hiljegov ali znamenj smo pa vsih skup nasli?

Kaj so 8 od 6? Kaj sta 2 od 672

Premislite, more biti, da v njo pridete, kaj bi to

- moglo biti.

4*
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Kadar je oblatno in prav merzlo, ali tedaj dro
moremo deZja pricakovati?

esa imamo se tem ve¢ bati? (snega).

Kje pa leti sneg? Kje pa lezi? Kje pa sedi?

Ako ti delj dasa sneg v roci derzi3, kaj pa se
zgodi % njim? Stopi se ali poti se.

Kaj pa se zgodi, ¢e ti sneg v vodo verZes?

On se vtopi, t. j. raztopi se.

Ktera beseda redi uganko? (sneg).

2. Teden.
19. Volk in mlade koze.

a) Ura. Koza je imela. 7 kozlidev, ktere je z ve-
likim trudom zredila in tako marljivo za nje skerbela,

kakor mati za svoje otroke skerbi. Veselo je hilo gle-
dati mlade Zivalice z njihovo starko na travniku, kako

so tu skakale in prederne bile. Izmed vsih naj bo],j ser-

boritna in nagajiva (drazljiva) sta bila 2 rikljasta in beli
kozlié; ostali so bili sivi in so naj rajsi okoli starke bi-
vali, ko so uni gore in doli fekali, pOQka,kovah in skak-
lga,h, da bi si ¢lovek mislil, noge si morajo polomiti.

Koliko nog imajo koze? Ali ima vsaka koza 4
noge? Ali ima vsaka Zival 4 noge?

Katere nnago pa 2 nogi? in katere 6?

Ali imajo koze tudi roge? Koliko rogov pa ima koza?

Kateri kozliti so tako zel6 serboritni bili?

Koliko kozlitev je to? — Zakaj?

Koliko jih je sivih bilo ¢ — Zakaj?

Potasi primaha jesen; zrak postaja ostreji in mer-

zleji, in drevje se #%e tudi zaCenja osipati; zatorej je Sla,

starka v log, da bi stelje in dervd na zimo napravila.
Prej da starka od doma gre, pravi svojim mladicem:

1

Dobro in zvesto bdite in nikomur ne odprite; kajti vi -
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dobro veste, da se nad sovraznik, volk, jako huliti (hliniti)
ma. Ce on vas omoti (prekani), bode vas vse raztergal.
Kozliéi obljubijo starki, da bodo to zvesto spolnili, kar
Jim je onma svetovala. Na to jim pove znamenje, kako
bode meketala, ko se bode zopet iz loga domu vernila
in na hlevne duri prisla. Volk je vse to slidal in vidil,
ali tako, da ga starka in kozliti niso zatutili. On misli
zdaj sam pri sebi: Naj prej bodem jaz mlade kozlide
pojedel, in v gozd gredé starko raztergal. Koza je ko-
maj duri zaperla in odgla, Ze volk prileze, poterka 3krat
na duri in veli mladidem, duri odpreti. Kozli¢i so pa
na glasu spoznali, da ni starka, temot nekdo drugi;
kajti njihova starka je imela veliko bolj tanek glas, in
zatorej mu niso odperli. Volk % dvakrat poterka, pa
zastonj.

Kolikokrat je volk naj prej poterkal?

Kolikokrat je poterkal, prej da je odsel ?

Kolikokrat je volk skupno poterkal?

Koliko je 3 + 2 ¢ Koliko je 5 >} 1 %1 X 51

Ker mu kozliti miso odperli, zleze tedaj na okno,
da bi po sili v hlev prisel. Ali okno je bilo majheno
pa jako vterjeno; kajti priterjene so bile 4 Zelezne Ipra-
njice (kriz) prek okna in 8 navskriz od zgorej navzdol
in po tem volku ni bilo mogote s svojo glavo skoz
- okno priti. j

Koliko %pranjic je hilo prek okna potegnjenih? Ko-
liko je 4 mimo 3?

Koliko je 3 manj kakor 4.

Koliko je 7 manj kakor 3? 7 manj 47 :

Ker se volku ni usretilo, da bi hil kozlite prekanil,
odide in premidljuje, kako bi je zamogel med svoje zobe
. dobiti. Pade mu v glavo, da kdor krido jé, tanek glas
 dobi ; zastran tega gre h kupeu, nakupi si nekaj koscev
kride, sne jo in verne se zopet k hlevu, kjer so kozli¢i
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bivali. Takrat je volkov glas starkinemu tako podoben
bil, da bi mu kozli¢i hitro duri odperli, ako ne hi hil
eden izmed kozlitev ne sumil, ali bi dro mogla starka Ze
v tem kratkem ¢asu iz gozda domu priti. Beli kozli¢
je pa med vsemi naj radovednisi bil, zategadelj je duri
malo odperl, da bi se prepri¢al bil, kdo je. Volk to za-
gledavsi, streli s svojo spidasto (3iljato) glavo skoz slabo
prislonjene duri in skoéi v hlev. Gladovni volk zgrabi
naj popred belega kozlica, kterega je hitro razmesaril in
poZerl.

Koliko kozlitev je volk na naglici raztergal? Ko-
liko jih je Se Zivelo ?

1 je koliki del izmed 77

Sedaj je prifla versta na ostale kozlite, kferi so se
v hleveu skrili, kakor so mogli, ali kervoZeljnosti njiho-
vega sovraZnika uiti jim vendar ni hilo mogofe. Volk
prepritan, da mu izmed teh repida ne uide, zgrabi naj
bliZnjega kozlita, da bi ga razmesaril in poZerl. V tem
Gasu zaslidi stragno vredfenje in beketanje na travniku;
ko se ozre, zagleda starko na skok proti hi&i leteti.
Dalje muditi se dro ni mi varno, misli si volk; zatoraj
popade pol kozlida in poda se v gozd Z njim.

Koliko je starka %e Zivih nadla? — Zakaj? Starka
je zdaj po uneenih kozliéih zelé Zalovala ter poduéi Se
Zivete, da nezmerna radovednost veckrat le v nesredo
zapelje.

b) Ura. Koliko krajearjev je 1 &etvertak in 3
krajearji? 1 petica in 2 krajearja? — Koliko petic je,
ako 3 desetice zmeni§ in 1 petico pridened ? — Koliko
krajcarjev je 1 petica in 2 krajearja? — Koliko kop jJe
7 orehov ? Koliko liber je 7 Cetertinov? — Koliko boka-
lov je 7 maselcev? — Koliko &evljev je 1 seZenj in 1
tevelj? — Za koliko je vatel manj, kakor 7 Cetertinov ?
Mati kupijo enkrat 4 in drugikrat 3 libre sladkorja,
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koliko je vsega vkup? — Dekla namolze od 1 krave 4 in
od druge 3 hokale mleka; koliko mleka pa daste ohe
kravi? — Od tega mleka dobi 1 poli¢ smetene.

Ako gospodinja bokal mleka in polié smetene po
10 krajearjev proda, koliko desetic pa dobi za mleko in
za smeteno? — 1 ovea da 3 in 1 druga 4 libre volne,
koliko pa obe vkup? — Izmed 2 kur znese vsaka po 1
jajei na dan, koliko jaje znesete obe skup v &tirih dne-
vih, ako ena Ceterti dan neha ? :

Neka gospodinja nese maslo na prodaj in proda
libro za pol goldinarja, koliko liber masla je pa prodala,
ker je 8 in pol goldinarja denmarja domu prinesla? — S
¢im moreg 7 krajcarjev popladati? — Ti imad 7 krajearjev
in kupi§ si 3 pole papirja po 2 krajearja; koliko ti
Se ostane ? — Mati potrebujejo za kosilee vsak dan 1 hokal
mleka ; koliko pa v 1 tednu? — Ako 1 gumb 1 kr.
velja, koliko jih pa za 1 petico in 2 kr. dobi§? — 7 be-
ratem dag 7 krajearjev, koliko pa dobi 1? — Med 4 otroke
razdeli§ 7 hrudek tako, da 1 3 dobi, koliko pa dohi
vsaki ?

3. Teden.
20. Svinja in zelodje.

a) Ura. Jesenskega dne se je svinja pasla pod
velikim dobom. Zelodje je bilo Ze zrelo, zatorej ga je
vsak veterc lahko natresel. 2 koboltka padeta na fla,
katerih eden je 3 uni pa 4 Zelode imel. Kmalo po
tem padeta 2 koboldka na zemljo, kojih eden je 2 uni
pa 3 zelode dal. : :

Svinja je bila z dobom jako zadovoljna, da ji tako
obilno pice poklada. Ona pozoblje Zelodja, kolikor se ji
poljubi. .

Koliko #elodov je pervokrat ma tla padlo?



Koliko Zelodov je pa drugikrat na zemljo priletelo?

Nagli¢ potegne mocen veter in strese dob, da se
#elodja na kupe na tla usuje, in svinjo prav po herbtu
otlete. Cez to je hila svinja nevoljna in zatne kruliti
proti dobu posvarjaje ga, da mora prihodnji¢ previdnejsi
biti, kadar bode svoj sad otresal.

Ti nehvalena svinja, jo zaverne dob, ti si Ze za-
stran te majhene neugodnosti jezna, in ne prevdaris, ko-
liko hvale si mi dolZna, ker te Ze celi teden tako skerb-
ljivo redim. Da hode$ pa ti dobroto, koje si bila doslej
deleZna, e le prav spoznala, holem se jaz odslej varovafi,
da bi te jaz s svojim redilnim Zelodjem Se enkrat na-
dlegoval.

Dob ostane moz beseda; .zatorej je mogla svinja
edslej stradati. :

Kako dolgo je dob svinjo z Zelodjem preskerbljeval ?

En teden je koliko dni?

Ali vsi ljudi teden po 7 dni &tejejo ?

Koliko dni pa rokodelec steje, kteri kraj tedna
svoje pomotnike placuje ?

Tedaj ima delavni teden le 6 dni?

Koliko $¢ manjka do 7.2

Primerjanje.

b) Ura. Sedem je kolikerno od 1? sedmerno.

Eno je koliki del od 7 ? sedmi del.

Koliko morad od 7 vzeti, da ima% 4 ?

Koliko morag pa k 4 pridjati, da 7 dobi§ ?

Koliko morag pa k 2 pridjati, da je 7 ?

Koliko ti % manjka do 7, kadar ma$ le 1 ?

Koliko mora§ od 7 oditeti, da je 3, 5 in 6 ?

Ktero stevilo je za 4 vedi od 3, in za 2 manji
kakor 7 ? — Ktero $tevilo je za 4 manji kakor 7 in za
2 veti kaker 4 ?
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Ktero $tevilo je za 5 vefe od 2 ? za 6 vede kakor
1% za 4 vele ko 3, za 2 vete ko 5, in za 1 vele ka-
kor 6 ? — &tevilo 7.

Iz kolikokrat 3 obstaja &tevilo 7 9 Iz 2 >< 3 + 1.
Zakaj ? ;
Iz kolikrat 2 obstaja &tevilo 7 ? Iz 8 X 2 + 1.
Zakaj? .
Ktero &tevilo se da dvakrat od 7 vzeti, in kaj
Se ostane ?

Ktero &tevilo utegnes od 7 trikrat odteti in koliko
ti S mimo ostane?

Kaj je polovica od 7? Polovica od 7 je 8 4+ 's.

Koliko je tretji del od 7? 2 (1 ostanek).

Koliko je eterti del od 7? 1 (3 ost.).

Koliko je peti del od 7? 1 (2 ost.).

Koliko je sedmi del od 7? 1.

4. Teden.

21. Séinkovec:

a) Ura. Stinkovec ali zeba (¥inkelca) je v ter-
njevei za svoje mladiée precej veliko gnezdo naredil, ka-
kor da hi popred vedel, da hbode skori ofe zapuidenih
sirot.  Blizo njegovega bivalista je bilo Se drugo gnjezdo
z dvema pticama. Ker so pa jima lakomni ljudje starko
In starca pojeli, se jih je &tinkovec usmilil, in nesrecni
pticici v svoje gmezdo k 5 mladidem zanesel, ter za mju
skerbel, kakor za svoje.

~ Koliko mladih &¢inkovecev je bilo v gnezdu?

Koliko sta 2 manj ko pet? In koliko manj ko 7?
Koliko sta 2 manj ko 4, in koliko manj od 6? — Koliko
sta 2 manj kakor 3?

Koliko je 5 mimo 3 ? mimo 2 ?
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Koliko mladitev je imel Stinkovec zdaj vet pre-
skerbeti odprej? — Zakaj?

Nekega dne zleti starec po Zziveia. Prej da odleti,
pa pravi svojim mladiéem: Otroci! bodite tihi in po-
kojni v svoji posteljei; jaz moram iti pice iskat. Po-
mislite, da vi s svojim debljanjem in Zvergolenjem lahko
svoje bivalidte razodenete in sirove fantine privabite.
Tudi kregulj — zebar je nas najhuji sovraznik, pred ka-
terim vas ne morem dosti svariti. Ako on enega izmed
vas zaslidi, tako je po vas. Mladiéi obljubijo starcu, da
se bodo zvesto po njegovem svetu vedli, ter se za toliko
nazaj pomeknejo in vkup stisnejo, da se ni druzega vi-
dilo, kakor njihovi rumeni kljunéki.

Koliko kljunékov se je moglo viditi? — Zakaj?
Koj po tem, ko je starec odletel, prileti kregulj — zebar,
in vdarja s perutami, da zrak cvréi, leta okoli ternjevea,
ker pa gnezda ne najde, odleti.

~ Starca pa dolgo ni hilo nazaj. Mladiéi pridenjajo
svergoleti in Givkati deloma zarad gladovnosti, deloma
zastran dolgodasa , in =5 jih pomoli svoje glavice dez
rob gnezda in odperajo kljuncke, da bi jim starka -
veza dala.

Koliko mladi¢ev je e v gnezdu tiho sedelo? Zakaj?

Ko je pa 7e precej Casa prelo, in samca % ni
bilo nazaj, je tudi za une posteljica pretesna postala, se
znepokojijo, vzdignejo se in razprostirajo svoje ne/ne ha-
bice in zaénejo vehljati. Od zadetka poskakljujejo po naj
bliznjih vejah, koje so gnezdo obdajale; s fasoma se Ze
dalje izupajo, dokler da so se tako oddaljile, da svojega
kraja niso mogle veé¢ najti.

Koliko &tinkoveev je pa e v gnezdu hilo?

Sedaj je zadelo mlade ptitice strah biti, in zatnd
vse plagne in zmedene okoli letati, O tem casu pride
kregulj. Derzno plani na svoj plen, zagrabi ga s kremplji,
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in ga odnese. TEnega prestraenih ptiev je ta nesreda
zadela. Hitro za tim prileti starec z Zivezem. Ko zazré,
da mu 2 mladida manjkata, podé pifo berd na varen
kraj in zleti ko blisk zadli ptidiei iskat. V daljavi za-
gleda kregulja s plenom v krempljih, ali oteti ga ni
vet mogel; unega pa najde vsega prepladenega fer ga
sreéno privodi nazaj v svoje hivaliste.

Koliko &tinkoveev je Se Zivelo ? — Zakaj?

Koliki del ptidev je kregulj poropal? — Zakaj?

Koliko je sedmi del od 77?

Kolikckrat 1 morag vzeti, da imag 7 °?

b) Ura. Tvoja sestra je celi teden holna lezala;
koliko dni je hbila bolna ? |

Matitek celi teden ni %ole obigkal ; koliko dni ga
ni bilo v %li? 5 dni.

Nekdo verze vsaki dan petico v denarnico; koliko
petic je pa mnotre, ko teden mine?

Koliko je to desetic in dvajsetic, in koliko Se ez ?

Dekla I. vsak mesec 1 dvajsetico na sfran dene;
koliko pa to v 7 meseih znese ? — Koliko goldinarjev je 7
dvajsetic, kojih 5 na rajnié gre?— Gospa posle po 7 ma-
selcev mleka, koliko polidev in maselcev je to?

Vsako jutro potrebujejo mati 1 maselc smetene za
zajutrek ; koliko hokalov in maselcev pa celi teden? — Ne-
komu gre vsak dan hlebéek kruha; koliko pa mu jih
gre za 2, 3, 4, 5, 6 in. 7 dni? .

Kroja¢ kupi 7 kvintelcev svile, koliko lotov je to ?
Ti dobi h kosilu vsak dan 1 Zemljo; koliko jih snes
v celem tednu ? — Zakaj? 4

Ako Zzemljo po 2 krajcarja rajtamo , kolikokrat po
2 krajearja so mogli ote za Zemlje dati? — Koliko dvoja-
kov je to? Koliko &terjakov je 7 dvojakov? — Sedem
jabelk 7 krajearjev velja; koliko pa 1? — Sedem lotov
sladkorja 7 krajcarjev stoji; koliko pa 1 lot?
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Koliko dni ni %ole v tednu? — Ktera 2? — Ko-
liko dni je pa %ola? — Ktere dni? — Koliko dni pa o
veliki no&i ni Sole ?

Kteri so naj vedi prazniki leta? Koliko jih je to?
3, velika no¢, duhovi in bozié. Koliko jih je vsakikrat
zaporedoma ? 2. Koliko je 3 > 2% In Ce sveto Rednje
telo pridenemo ?

4. Teden.
Ponavljanje.

a) Ura. Pismeno.

I-F2= . 6+1= , 4-8=", b 5="," 7= 6
S~ ==t e = g e G e,
e e N (N S v s e B RCE
gl == g CieErd e R — B e i =k
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5—1="B-92_ | p—d— 53— 5+ =7
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b) Ura.
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¢) Ura.
2+2+2=, 24+5—4=,1X5+2=, s0d6+5=
T—b4- g7 GEBOEY 00 ] ety A e
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VIL. Velikega travna (Maja)

Stevilo 8.

1, Teden,
22. Zverinjak.

a) Ura. Martinek bi bil rad 7 ofetom v averinjak
Sel, ker & ni vidil ne kune, ne dihurja, ne lesice, ne
volka, ne medveda, ne risa, ne oroslana (leva), me tigra,
ali ode zavoljo mnogih opravil niso utegnili iti Z njim.

Kterih zval % ni vidil Martinek ?

Koliko Zivali je to?

Jaz hotem je %e enkrat imenovati in pri vsakem
imenu ferto na tabli potegniti, da hodemo po Stevilu cert
lahko zvedeli, koliko jih je.

Le urno izrekujte imena za menoj, in kteri hote
naj tudi Gerto na svojo tablico maredi.

Jaz zatnem: kuna | dihur | lesica | volk | medved |
ris | oroslan | tiger | .

Sedaj pa Stejmo Zerte, koliko jih je? — 8, res. Kdo
pa Ze zna sam do 8 teti?
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(Utitelj naj pusti tukaj vsacega udenca do 8 teti,
da se preprica, ali Ze vsi znajo).

Sedaj pa poskusimo to tudi zadnjiski Steti.

(Utitelj zbrigeva med Stetjem eno &erto za drugo na
tabli od 8 do 1 ter ukaZ mnogim udencem po samem
ponavljati in sicer pred in zad, dokler da prav dobro gre.)

Neki lepi dan majnika redejo ofe proti Martinku :
Napravi se! dans pojdeva v azverinjak. Ofetu ni bilo
treba pocakovati, je bil Martinek Ze napravljen.

Ko sta v zverinjak prisla, prosi Martinek odeta, da
bi ga naj popred k mladim medvedom peljal, ker pra-
vijo, da so ftoti tako dudnme zveri. Ona prideta h kletki
in najdeta tam 1 medveda, 1 medvedko, in 6 mladih,
ki so igrali.

Koliko medvedov je bilo v ti kletki? — Zakaj?

Koliko je 6 vet kakor 4 ? — Koliko je 6 manj ka-
kor 8 ? — Zakaj?

Mladi medvedi so se po Zeleznih Spranjah plazili in
3 izmed njih so tiho stali, gledaje, da bi jim kdo kaj
dal; starec in starka sta pa gledala, kar so mladi med-
vedei vganjali.

Koliko medvedov je tiho stalo? — Kje so uni bili?
Koliko se jih je po $pramjah plazilo ? — Zakaj? Kaj je
polovica od 6?

Tgra ni dolgo trajala (terpela); kajti streznik pride
z mesom v skledi, da zverini poklada. Pri kermljenji
pa niso smeli medvedi skup biti; temo¢ morali so kletko
7z desko tako pregraditi, da je na vsaki strani polovica
medvedov hila ?

Koliko jih je moglo biti v vsaki pregraji? — Za-
kaj ? — Koliko je teterti del od 8 ¢ — Zakaj?

Od ondod gresta k oroslanu (levu). Ta je Martinku
posebno dopadel, ker ima veliko, skori &tirivoglato glavo
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in same¢ ohilno grivo, ki mu obdaja vrat in glavo ter
pada po persih in pledih.

Stragno je bilo videti in slisati, kader je grive stre-
sel in rujoveti zacel. Manj mu je oroslica dopadla, ki
Je zadi v kletki lezala in z mladi¢i igrala. En orosla-
nec pride k levu, da bi se % njim gobljal (tergal,
igral), uni so pa pri starki ostali.

Levu pa ni bilo v3e&, da bi igral; on zabrusi levita
tje v kot, da je straino zarujovel.

Koliko oroslanov je bilo v tej kletki?

Koliko: je mladih oroslanov ve¢ hilo kakor starih ?
Kaj sta 2 od 4?2 — Kaj 4 od 8°?

Tik te kletke je hila druga, v kteri je 1 tiger bil,
koji se je ravno stegoval in zeyal , kakor da hi hotel
celi svet pozreti.

Za nektere korake dalje prideta h Kkletki s tremi
pregrajami. V pervi sta hila 1 kuna in 1 dihur, v
drugi 1 lesica in 1 volk in v tretji 1 ris.

Koliko zveri je to?

Koliko jih je bilo v pervi pregraji?

Koliko v drugi? Koliko v tretji ?

Koliko sta jih prej vidila?

Koliko ije 2 '+ 2.+ 1 2. Koliko pa 2 + 2 +
1 -t a7

Dostevaj 1 k 1 do 8! Odstevaj 2 od 8!

Tako tudi 3, 4, 5, 6, T.

Martinek ogleduje te zveri pazljivo.

Oce pa pravijo Martinu, naj mu od tih zveri pove,
kakosne so.

Martinek jih za®ne opisovati, kakor ve in more in
sicer tako-le: Kuna in dihur sta skori enako velika.
Dlake je kuna sivo rujavkaste, le gerlo in persi so helt_e.
Dihur je po verhu dlake Cernorujavkast , pugi VEI'hI]JO
dlako pa rujavkast; gobéek, kolobaréek okoli ofes in



64

konec ules so beli. (Ofe mu S pristavijo, od &esa se te
zivali redijo in kje bivajo). Lesica je Spicastega gobeca,
rujave dlake in kofatega repa. Aj! zakridi zdaj Martinek,
meni je naglié nekaj v glavo padlo, to so pa tiste zveri,
0 kojih so nam gospod uéitelj pripovedovali, da so neki
gospodinji 3 peteline pokradle. Poiresne zveri! jaz vas
ne morem rad imeti. Med tem pogovorom je ura Ze
osem odbila. Ofe in sin zapustita zdaj zverinjak ter se
verneta proti domu. Domu gredé obljubijo ode Martinu,
da ga v kratkem zopet v zverinjak popeljejo, ¢e se bode
pridno uéil. Martinek z veseljem obljubi, da bode ofeta
rad vbogal.

Merjenje.

b) Ura. Za koliko je 8 vedji kakor 7? vegji ka-
kor 6, vedji kakor 5, ve&ji kakor 3, vedji kakor 2 in
vedji kakor 1%

Za koliko je 7 manji kakor 8 in vedji kakor 6,
b, 4. 3, 2 in 1%

Za koliko je 6 manji kakor 8, manji kakor 7 in
in vedji kakor 5, 4, 3, 2 in 1°¢

Za koliko je b manji kakor 8, manji kakor 7,
manji kakor 6 in vedji kakor 4, 3, 2 in 1°?

Za koliko je 4 manji kakor 8, 7, 6, 5 in za ko-
liko vedji kakor 3, 2 in 1%

Za koliko je 3 manji kakor 8, 7, 6, b, 4 in za
koliko vedji kakor 2 in 1°?

Za koliko ste 2 manji od 8, 7, 6, 5, 4, 3 in za
koliko vedji kakor 1°?

Koliko je 1 manj od 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2?

Iz koliko enakih 3tevil obstaja tevilo 8 ?

Stevilo 8 obstaja iz 2 emakih 2 X 4

= 4 +
in iz 4 enakih 8tevil 4 X 2 = 2 + 2 + 2 + 2;

43
; dalje
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iz 2 enakih in 1 neenakega Stevila: 2 X 3 + 2 =, 3
< M :

2. Teden.

23. Divji sin.

a) Ura. V malem mestu je Zivel nekdaj evljar,
kteri je prav podten moz hil, pa 8 svojimi rokami ni
mogel si toliko pridelati, da bi vse, kar je za sebe, za
svoje 4 sinove in za ravno toliko héeri potreboval, osker-
beti zamogel.

Koliko otrok je ¢evljar imel ¢ — Zakaj?

Revni moz je moral mmogo prestati, in tim vet,
ker je njegova Zena vse otroke sovraZila razun enega
sina, kojemu so ljudje v celi okolici ,divji sin® rekali.

Zena je ostalim otrokom davno Ze smert Zelela, ali
te Zelje ji ljubi Bog dolgo ni spolnil. Privlekla se je
zdaj v tisti kraj, Zali Bog, nalezljiva hbolezen, ter pobere
evljarju 2 detka in 2 deklici.

Koliko otrok je pomerlo?

Koliko je 2 krat 2% .

Koliko otrok je bilo vsih skup?

Koliko otrok je 3e Zivelo, ko so 4 odmerli?

Koliki del je (so) 4 od 8?

Koliki del ste 2 od 8? — Zakaj?

Kolikokrat more§ 2 od 8 vzeti? — Zakaj?

Koliko je 2 4+ 2 4 2 + 22

Koliki del ste 2 od 4? — Zakaj?

Koliko otrok je Gevljar zdaj manj imel ?
| O tem ¢asu, ko je ote po svojih pokojnih (rajnih)
. otroeih Zaloval, je bila mati veselega sercd, da jih ni
- ve¢ vidila. Zima se je blizala; torej so morali .ofroci
. zgodaj vstajati in v daljni gozd, kamor je bilo vel ur
hoda, po derva hoditi, ker jih zarad uhoZtva kupiti niso

3,
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mogli Ker pa mati divjega sina ni v gozd posiljala,
in je doma svojo majheno sestro vedno rad drazil, so
otroci vselej dalje v gozdu mudili se, da le niso pri
blizi tega sirovega in nagajivega brata bili. — Slaba
in pi¢la hrana pa vetkratno gerdo djanje materno z osta- |
limi otroci in pa tezka dela je bil varok, da so ti tudi |
umerli; le divji sin ne.

Koliko otrok je pomerlo? — Zakaj ?

Koliko je 7 manj kakor 8?

Koliko je 8 vet kakor 6 ? In koliko ve kakor 3¢
— Koliko Je 7 vet ko 5, koliko veé ko 4 in 2 ?

Sedaj je divji sin sam bil, in materna Zelja se je
spolnila. Vsa njena ljubezen se je v njem zjedinila. Ali
divji sin je vrodo ljubezen svoje matere le z nehvale’-
nostjo povradeval; kajti on je svojo mater vedno s Cimur
bodi Zlil, in mnogokrat so jo zastran divjega sina
pred sodnijo poklicali. Divji sin se je marsikterega hu-
dobnega djanja vdelezil; on je ljudem okna potrupil,
mlada drevesca izdiral, vetemu drevju veje polomil, plot
podiral, po vertih hodil in sadje kradel, ma polji pa ko-
panceljne raznagal itd. V tem kraji je bilo ostro prepo-
vedano ptice loviti in moriti ali mladide iz gnezd jemati,
in to za tega delj, ker so se gosenice, hrosdi in drugi
8kodljivi merces neverjetno hitro mnozili, ptice pa so se
vsled pogostega zalezovanja in lova jako zredile. Kdor
je zoper to postavo gresil, so ga ali Ze z denarjem kazno-
vali, ali pa so ga zaperli.

Divji sin je # dvakrat svojim stariem to sramoto
storil, da so ga zaperli, ker star§i $kode niso mogh po- .
plaéatl ktero je storil. Ko so njegove sestre in njegovi
bratje Ze pomerli, je moral on po derva v gozd hoditi.
Njegova slast po pticjih gnjezdih se zopet nagloma zbudi,
ko vidi, kako je kos okoli gnjezda letal in vsakemu mla-
ditu kacega tervicka v kljun vtaknil. Le dakaj ti, pravi

i
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na polglasno divji sin sam sebi, jaz te bodem Ze pregnal
iz tega kraja, da bode tega sitnega Zvergolenja konec!
On spleze na drevo kakor veverica in v tremutku je bil
pri gnezdu. Strahljivo vehlja starka sem ter tje in
. brani svoje mladite pred hudodelcem, kolikor more, ko je
- fantin z roko po gnezdu segal. Premisljuje nekaj Casa,
ker ni prav vedel, kaj bi z mladimi pticami potel, ker
se kazni boji, ktera bi ga bila zadela, ako bi se njegovo
djanje zyedelo.

Osem lepih ptidic je d¢epalo v gnjezdu, koje so po
Zivezi hrepené s kljundki &iroko zjale. Neusmiljeni detek
zagrabi pervo ptitico, stisne ji vrat in jo verie ma tla.
To grozovitno djanje doleti % drugi 2 ptidici. Ko pa
hudobne svojo kervavo roko po Geterti ptidici stegne,
sede mu starka na ramo, ter mu prav glasno na uho
zacverti: Ti zlodejev dedek, pusti moje mladie z mirom !
Nad tim se detek tako neizreéeno prestradi, da z drevesa
Pade in si zatilnik zlomi. — Tako smert stori hudoben
¢lovek!

Koliko késov (pticic) je divji sin zadavil?

Koliko jih je v gnezdu ostalo?

Koliko mladidev je mogla starka obZalovati?

Primerjanje.

b) Ura. Osem je kolikerno od 1? Osmerno.
Eno je koliki del od 8 ? Osmi. ;
Koliko mora§ od 8 vzeti, da 7 dobi§? — Zakaj?
Koliko mora k 1 djati, da 8 ima3? — Zakaj?
Koliko morag od 8 vzeti, da 6 dobi§? — Zakaj?
Koliko morad k 2 djati, da imad 87 _
Koliko morag k 5 dosteti, da 8 nastejes? — Zakaj?

Koliko mora§ pa od 8 odteti, da ti 5 ostane?
h*
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Koliko mora§ od 8 jemati, da t 7, 6, 5, 4, 3, 2
in 1 ostaja? itd.

Iz kolikokrat 1 obstaja &tevilo 82 Iz 8 X 1. —
Zakaj ?

Iz kolikokrat 2 obstaja Stevilo 8?7 Iz 4 X 2. —
Zakaj ?

Iz kolikokrat 3 obstaja Stevilo 8? Iz 2 XX 3 + 2.
— Zakaj ?

Iz kolikokrat 4 obstaja Stevilo 8% Iz 2 X 4. —
Zakaj?

Po kolikokrat 5 je 8% Po 1 X 5 + 3. — Zakaj?

Po kolikokrat 6 je 82 Po 1 X 6 + 2. — Zakaj?

Po kolikokrat 7 je 82 Po 1 X 7 + 1. — Zakaj?

Ktero tevilo utegnes od 8 dvakrat odsteti? Stevilo
4, — Zakaj?

Ktero stevilo da se od 8 &tirikrat oditevati ?

Koje Stevilo se na osemkrat od 8 jemati?

Kolikokrat pa more3 Stevilo 7 od Stevila 8 vzeti?

Kolikokrat more$ 6 od 8 vzeti? in koliko ti %e
ostane ? C

Ktero stevilo mora od 8 vzeti, da ti 3 ostane?

Kolikokrat pa &tevilo 3 more$ od 8 vzeti?

Kaj je polovica od 8% \

Koliko je tretji del od 82 — Tretji del od 8 ste
2 in 2 ostane. :

Koliko je deterti del od 8% — Ceterti del od 8
ste 2. — i

Koliko je peti del od 82 — Peti del od 8 je 1 in
3 ostane. !

Koliko je pa Sesti del od 8% — Sesti del od 8
je 1 in 2 ostane. |

Koliko je sedmi del od 8? — Sedmi del od 8 je |
1 in 1 ostane.

Koliko je osmi del od 8? — Osmi del od 8 je 1. ’
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3, Teden,
24, Decek in jabeléni slamnici.

a) Ura. Neki detek gre v sosedovo hi%o po so-
ufenca, da bi vkupej v Solo &la. Stopivii v sobo, niko-
gar ne vidi; oziraje se po izbi, zagleda na klopi 2 slam-
nici, v kojih so razna jabelka leZala, in ktera so mu jako
dopadla. On malo blize stopi, da bi se lepih jabelk na-
gledal in navobal. Nagledavii se vabljivega sadd, vzame
1 jabelko v roko in soiteje ostala. V slamnici, ktere ja-
belka je sostel, so lezala 4 jabelka, v uni pa 8. Kar hojo
zaslidi. Hitro polozi jabelko nazaj, pa ne v tisto slamnico,
v kteri je prej lezalo, temu¢ v uno, ki je zraven te stala,
kar je % le zapazil, ko je Ze prepozno hilo; kajti fantov
ded je ravno duri odperl.

Koliko jabelk je hbilo od zafetka v 1 slamnici in
koliko v drugi?

Koliko jabelk je bilo v obeh slamnicah? — Zakaj?

Koliko jabelk je pa potem v vsaki slamnici leZalo,
ko je jabelko, ktero je vzel zopet mazaj ali v uno slam-
nico djal ? — Zakaj?

Ded je bil prav ljubeznivi moz, kteri je posebno z
otroci veselje imel. Ded rede detku, da je njegov soute-
nec Ze # njim v folo Sel, zatorej bi zastonj na njega
dakal. Med tim, ko hode sosedov detek oditi, pogleda
ded na jabeléni slamnici, in prasa decka, ali bi ne
hotel eno dvojico jabelk vzeti. Delek prosi za nje in ded
mu jih vtekne 1 par v Zep.

Koliko jabelk je to ?

- Koliko pa jih je % v slamnicah ostalo ?

Koliko je 6 manj kakor 8¢

Koliko ste 2 manj od 8 ? — Zakaj?

, Ako so v vsaki slamnici 4 jabelka bila, koliki del
- Jjabelk je pa dobil detek? — Zakaj?
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Kolikokrat ste 2 v 4% Kolikokrat pa 2 v 8%

Delig 8 med 4, dobis? 8 med 2°?

Koliki del vsih jabelk je detek dobil ?

Tondek misli ravno oditi, ko ga ded vprada, ali
ima 8 brate in sestre.

Enega brata in eno sestro imam, pravi Tondek. (e
je tako, pravi stardek, ti moram % za-nje tudi Se kaj
seboj dati.

Ded mu da za mlajsega brata in za malo sestro |

ravno toliko jabelk, kolikor jih je Toncek dobil.
Koliko jabelk je tedaj Tondek dobil? — Zakaj?
Kolikokrat po 2 jabelki je Tondek od deda dobil ?
In 38 X< 2 je koliko?
Koliko jabelk je dobil Tonéek od deda ?
Koliko jabelk je pa % v slamnicah ostalo ?
Koliko ste 2 manj kakor 6?
Koliko je 6 ve¢ kakor 2 ?
Tondek poljubi staréku roko in odide.
Domu pridsi, poda materi jabelka, da jih med
ofroke razdelijo. j

25. Porabno $tevilo.

b) Ura. Kopa orehov, jih je koliko? — Koliko
pa 2 kopi?

Bokal derzi koliko maselcev ? Koliko pa 2 hokala?
— Zakaj?

Ako maselc smetene 1 petico velja, koliko pa 2
bokala ?

Na drevesu sedi 8 vrabcev; lovec pride in streli
med nje; 3 padejo na tla; koliko jih pa Se na drevesu
ostane ? (Jaz mislim nobeni, ker so prestrageni odleteli).

Pola papirja je veéi del po krajearji, koliko poI za
8 krajearjev dohig ?
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Koliko liber ali funtov je 8 éetertinov ¢

Cetertin sladkorja, postavim, je po desetici; na koliko
stojite 2 libri?

Za 2 libri moke plaad 8 petic; koliko petlc mo-
ra8 pa za 1 detertin libre pladati?

Za 8 pol papirja da¥ 8 krajearjev; po Cem pa
je pola?

Ako je maselc piva po 1 novem grodi, po fem pa
je 1 bokal? Po &fem pa 1 polid in po dem 2 hokala ?

Tondica dobi od svoje kume 8 smokev (fig); ako
jih ona med svoji mlajdi sestri tako razdeli, da vsaka 2
dobi, koliko jih je pa za-se prihranila?

Neki ode poslje svojega Jurja v Zupnijo (farovz)
po raztrupljen $kaf. — Kdo je neki Jurjev ode hil ?

Na dvori najde gospoda Zupnika (fajmogtra), ki je s
ptujim gospodom govoril. Juri Ze od dalje¢ svoj klobu-
tek sneme in gre proti njima, ter poljubi roko naj prej
gospodu Zupniku potem pa ptujemu gospodu. To je vlju-
den detek, pristavi ptujec, seZe v zep, in verZe 2 svetla
Cetvertaka v Jurjev klobudek.

Koliko krajcarjev je imel zdaj Juri v klobuku ?
Juri poljubi gospodu roko za denar in gre v izbié (ku—
hinjo) po razpaden Skaf. :

Ko Juri proé gre, je ptuji gospod Ze odSel; ali
gospod Zupnik so % na dvoru stali, poklicejo detka k
sebi in pravijo: ,Lepo zaderZanje in vljudnost obresti
nese.“ Zupnik stisnejo Jurju nekaj denarja v roko in
gred6 svojo pot. Juri je Ze zel6 radoveden hil denarja,
kojega so mu gospod Zupnik dali, ali njemu se ni spo-
dobno zdelo, da bi bil denarje pogledal, dokler je Se
bil v plovaniji (v Zupnikovi hi&). Kakor pa je Juri plo-
vanijo za herbtom imel, stegne svoje perste in — in —
ino — 1 petica in 3 krajcarji tako lepi, kakor da bi bili
Se-le iz kovnice prisli, so se mu naproti svefili.
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Koliko krajearjev je to bilo ?

Juri pa ni %el, da bi si sladkarije kupil, temué da
denarje materi, da so je shramili. — Koliko krajcarjev
je Juri od ptujega gospoda dohil ? — Koliko petic in
krajearjev je to? — Koliko krajearjev je pa od gospoda
fajmostra dobil? — Koliko petic in krajcarjev je to
vkup ? — Koliko mescev je tele staro, koje Ze 8 tednov
#ivi? — Utenec I. Ze 2 meseca ni v Solo pridel; koliko
tednov je pa Ze folo zamudil?

Neki mizarski udenec dohi od svojega mojstra vsaki
teden 1 dvajsefico; koliko jih pa dobi v 2 mesecih? —
Koliko pa goldinarjev ?

Osem jeklenih peres velja 8 krajcarjev; koliko pa
velja 1 pero?

Ako ti vsaki dan 1 uro prej vstanes, koliko ur bi
pa to celi feden naneslo?

Osem vaganov koruna velja 8 goldinarjev; po Gem
pa je vagan ?

En delavec prisluzi 1 dan 1 goldinar; koliko pa v
8 dneh ?

Cetertin libre ima 8 lotov. Koliko lotov je s, Ya,
'/s Getertina ? — Vagan ima 8 osminov.

Koliko osminov je /e, 4, /s vagana?

S kterim denarjem pa mored ti 8 krajearjev popla-
tati? — Koliko desetic je 8 petic? — Koliko je 8
¢evljev mimo seznja ¢

Koliko vatlov je 8 detertinov? --- Jakec ima emo
_sestro, ktera je 5 let stara; on je 3 leta starejdi od nje;
kako star je Jakec? — Na verti stoji 6 hrugkoveh dre-
ves in 2 jablani; koliko sadunosnih dreves stoji na vertu?
— Nekdo je 8 rajni dolZen; jih ima pa koj 5; ali
more svoj dolg ¢isto placati ? — Koliko mu pa % manjka?

l
1
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— En hleb kruha tehta 2 libri, en drugi 6 @etertinov ;
za, koliko je pervi hleb tezji od druzega? — Za koliko
je drugi lazji od pervega ? — Koliko koles imata 2
voza? — Koliko nog imate 2 mi&i? — Ktere Zivali
imajo 6 in ktere 8 nog? — Koliko dvojic je 8 pistet ?
— En kmet ima 8 volov; koliko vozov pa more napredi,
ako v vsaki voz 2 ali 1 par volov vpreZe? — Minka
ima 8 orehov; koliko kop jih pa ima ?

4. Tedemn.
26. Cudne pravlice.

a) Ura. Nekdaj so ljudje, posebno o &asih slav-
Janskega poganstva, zel6 radi verovali na patuljake (zmis-
ljene mozice), Skrateljne, ¢arovnike in CGarovnice (coper-
nice), gorne in povodne moZe, divje in Zalik-Zene, vsig-
darne pofasti, zle in dobre duhove. — TakoSne spakarije
pa nikdar ni bilo ni¢ na svetu. Takove prikazni in po-
Sasti so le nevedni ljudje izmislili in babja vera jih je
- podpirala, ker je take sanjarije med Iljudstvo raznaala
i hranila.

Pripoveduje se, da so hili patuljaki in Skrateljni
vmesoma zel6 dobrodu$ni, ker so kmetom pri poljskih
in domaéih opravilih zdatno pomagovali. Oni so krave
kermili in pasli, Zito mlatili, derva cepili in marsiktera
druga dela opravljali. Ce jih je pa kdo razzalil , tedaj
so postali straina &iba zoper razZalilca ; kajti oni so mu
8kodovali pri vsaki priloznosti, in véasi so tisto druzino,
v koje hisi je $krat bival, v kratkem ¢asu na beragko
palico pripravili in vgonohili. — Zatorej so se jih ljudje
jako bali, in vsaki kmet se je skerbno varoval, da hi
katerega ne razZalil.



74

Carovniki in éarovnice so bili zlodejni ljudje, kteri
so komur hodi kaj zlega magodili. N. pr. temu kmetu
so higo zazgali, unemu $o njegovim kravam naredili, da
niso ve¢ mleka dajale, ali pa namolzeno mleko s pepelom
zatrosili in pokvarili, spet.drugemu so njegovi Zivini za-
dali, da je mogla poginiti.

Neki kmetinji je vsled &aroviije precej Zivinfet po-
ginilo: 2 kravi, 1 junc, 2 junici 1 tele in 1 par volov.

Koliko Zivintet je kmetinji poginilo ?

IWaliko a2+ 1 F 20k 1k 207

Ako bi pa volom: ne -bilo- nared, koliko bi jih pa
tedaj poginilo ?

Ako hi pa teletu tudi mne hilo pocoprano? — In
juncu tudi ne ? :

Kaj je 4 od 8°?

O gornih mozih so pravili, da so se mogli tako
zel6 stegniti, da se je eden z verha gore na verh druge
gore prekoradil, dasiravno ste gori uro hoda narazen stali
in se zopet tako skeréiti, da ga ni bilo ve¢ viditi.

Ravno take ¢udne redi pripovedujejo o povodnih
mozih. Enkrat pride eden k neki gospodinji v izbié, in
zafne Klicati: Marinka, Marinka, daj grump! Gospo-
dinja, ktera je ravno zasako rzputala, vzame kuhavnico,
zabaSe % njo grump iz ponve, kar jih je na Zlici ostalo,
ter mu je vsuje v pest. Grumpe so hile zelé vrote, to-
rej je premetuje iz ene roke v drugo, in ker ga za¢ne pre-
vet Zgati, s tako mo&jo v roko pihne, da so vse grumpe
gospodinji v medotje &terknile, in vodni mo# zgine v ti-
stem trenutku,

Zalik-Zene so hile prerokinje poganskih Slovencev.
Prerokovale so kmetom dobro in slabo letino, kaj in kdaj
more Zito sejati, da bode bolje obrodilo; prerokovale so
tudi kugo, lakoto in vojsko, ter opominjale ljudstvo, naj
se poboljsa, da take nesrede odverne. - : ,
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V nekem skalovitnem kraji so bile 3 8pilje ; v eni
ste prebivali 2, v unih 2 pa pe 8 Zalik-Zene.

Koliko &pilj je bilo v teh skalah? — Koliko Zalik-
zen jo v vsaki prebivalo? — Koliko jih je skup ?

Koliko jih je 2 + 3 + 3 ? — Kolikokrat 3 je 8?

Koliko jih je v 2 ved bivalo kakor v 17

V neki jami na Sl je bivalo ve¢ patuljakov. Ti
so tam 4 spalnice postavili si, in v vsaki spalnici sta
lezala po 2 patuljaka.

Podne so hodili pod milim nebom in so jih le osmi
del za varha doma pustili.

Koliko spalnic so patuljaki v tej jami postavili

In koliko jih je lezalo v vsaki spalnici ?

Kolikokrat po dva patuljaka sta v jami spala ?

In 4 X 2 jih je koliko ?

Kedaj so bili patuljaki v 8pilji ?

Kje pa so po dnevi hili ?

Koliko jih je pa doma ostalo ?

Koliko patuljakov je po dnevu pod milim nebom
okoli hodilo ? In koliko jih je 7 manj kakor & ?

Enkrat so patuljaki slovesnost (veselico) imeli. V
ta namen okinfajo svoje stanisée z lepimi cvetlicami
in jelovimi vejicami, ter tako vse lepo k slovesnosti
pripravijo. Med tem, ko so se naj holj veselili, prikaZe
se nedotakovani &arovnik med njimi, ter je vse paglovee
hipoma v kamenje spremenil. Od tiste dobe ni viditi
vet nobenega patuljaka v tem kraji.

Kako se hitro rajta ali racuni.

b) Ura. Koliko je 8 manj 1, manj 2, manj 3,
vet 6 razdeljeno med’'1? — 8 — 1 — 2 — 3 + 6
1= 8. A :



(3

Koliko ste 2 ved 4, manj 3, ved 2, ved 3, razde-
ljeno med 202024 4 —— 3 + 24138 D=4,

Koliko ste 2, ved 5, vet 1, polovica od tega, manj
- 8, vet 7 razdeljenomed 3? — 2 + 5+ 1: 2 — 3
+2T0 3 =2 1(2 ost.).

Koliko je 7 manj 4, manj 2, vef 3, dvojno od
tega, razdeljeno med 4? — 7 — 4 — 2 + 3 X 2
4 =2,

Koliko je 6 manj 3, ved 4, manj 1, polovica od
toga, vet 5, razdeljeno med 5? — 6 — 3 + 4 — 1
:2 +b:5=1(3 osh)

Koliko je 3 vet 4, manj 1, manj 2, dvojno od
tega, razdeljeno med 6% — 3 + 4 —1—2X 2:6 :
6 = 1 (2 ost.) ;

Koliko ste 2, vet 3, manj 1, polovica od tega,
¢veterno od tega, razdeljenomed 7% — 2 + 3 — 1 :
2X4:7=1 (1 ost.).

Naloge na dom.

 Ponavljanje.

1. Nal.
1+1=, 242=_ 1+3=, 1+5=, 8= 3-+.
34+1=,6+2=, 3+8=,3+5=, 6= 4+.
T+1=,54+2=,24+3=,2+5=, 7= 5+.
5+1=,8+2=,3+4—,1+6=,24+.— 8
4+1= ,4+2= 14+4=,2+6=, 6+.= T
6+1=,5+2= 444— 1+4+7=_ 1+.= 5

2. Nal.
Bl a2 bh Bt | B g [hiGr—pAm

T—1=, 6—2= , 5—3= , 7—1=,6 §—5=
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b—1= , 4—2=, 8—38=, 8—4= , T—6=
4—1= , 8—2=,4—8=, 4—4= , 8—6=
6—1=,8—2=, 7—3=, 7—5=, 8—7=
3. Nal.
3X2— , 2. 78—, 5+2+1— . 4X<X92—p5—
1X8= , 4 v8=, 3+3+2=, 5X1+3=—
ipe s B S R T e T i R e e e e
2X .,—=6 , hod8=, T—8—1=, Yod8+4=
X1=T., Yolb=, 8+5—T—, Yyod8+3=

VIII. RoZnika (Junija)

Stevilo 9.
1. Tedemn.

27. Kegljanje (cegljanje).

a) Ura. V nekem mestu so sejem imeli. Mati so
tje &, da bi marsiktere malenkosti za dom nakupili.
Teviek (Matevz) bi bil mater Ze davno rad za nekaj pro-
sil, pa upal ni se. Ko je pa zvedel, da mati v mesto
pojdejo, da bi si ob sejmu holje cene kaj oskerbeli, prosi
je za keglje (koZeljke), ktere so mu ofe Ze preteéene
jeseni obljubili. ﬂe bode mogote, pravijo mati, tako ti
Jjih hotem kupiti; rajtam, da se bodo dro dobili.

Mati odidejo v mesto, Tevzek pa vzame bukve pod
pazduho in gre v %olo. Ko on iz %ole domu pride, in
keglje s kroglico vred, vse iz lepe dobovine sforjeno,
zagleda, se je neizreCeno razveselil, leti k maferi, ter jim
roko poljubi za to darilo.

Kdo pa ve mi povedati, koliko kegljev je potreba,
kadar kegljajo?
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Koliko verst kegljev stoji na keglisci?

Koliko jih mora v eni versti stati?

Koliko jih je 3 + 8 -+ 2 ? Koliko jih je pa
5 - 30k 8

Za koliko jih je zdaj vet kakor osem ? — Zakaj?

Koliko jih je 8 + 1 ?

Koliko kegljev je treba za keglanje ¢

Stejte od 1 do 9! — Zadnjiski.

Stejte 1 k 1 do 9! Zdaj 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.

Zdaj pa odstevajte ravno ta Stevila!

Kolikokrat 1 versta kegljev stoji na kegljidti ?

Koliko je 3 < 1 ¢ — Koliko je 1 <X 3 ? —
2% 3 323872

Za koliko je &tevilo 9 vetje,- kakor stevilo 8°?

Mali Teviek se jaderno pripravi, in postavi svoje
keglje v 3 verste, vzame kroglico, ter jo verZe po deski.
In éudo! kroglica leti vedno po sredi kegljista ter jih
od vogla 5 pobije.

V kolikih verstah so kegli stali?

Koliko jih je v vsaki versti stalo?

Koliko jih je tretji del od 9°?

Za koliko so 4 manj, kakor jih je 9¢

- Za koliko jih je 5 ved, kakor 4?

Teviek drugid svojo sreto poskusi in poglej! 3 so
mu padli.

Koliki del postavljenih kegljev je pa TevZek pobil ?
— Zakaj ?

Za koliko jih je 6 manj, kakor 9 ?

Za koliko so 3 manj od 6 ? — Zakaj?

Med tem, ko je Teviek poderte keglje postavljal,
pride njegova sestra Minka, ktera je rada nektere ure
pri svoji teti ostala. Z veseljem naznani brat svoji sestri,
kar so mu mati s sejma domu prinesli, pove ji pa tudi,
da mati nje tudi niso pozabili in ji veliko lepo &edo z
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dolgimi kitami, svileno obleko in z lepim glavnikom
kupili. -

Ljuba Minka! pravi Teviek, ti tudi poskusi &egljati,
more hiti, da pobije§ nektere. Minka prijeme kroglo,
ter jo zvali po deski na kegle; je pa koj 2 pobila, ker
ni bila tako moéna, kakor njen brat.

Koliko keglJev ni padlo‘?

Za koliko sta 2 manj od 99

Za koliko jih je 7 manj od 9% — Zakaj?

Koliko jih je 7 mimo 2?

Za koliko sta 2 manj od 7?2

Odkar je Teviejeva sestra vedela, da so mati elo
za-njo kupili, bila je vsa v ognji; zaforej refe svojemu
bratu: Z Bogom, ljubi moj! in leti k svoji materi
Mati so deto %e v rokah derZali ter jo héeri podajo, rekod :
Varuj je, da se niGesar na njej ne -pokvari. ;

Docas je Teviek vse keglje postavil. Ravno hote
metati, ko mlada muna skoz keglje zleti in vse podere
razun 1.

Koliko kegljev je stalo, in koliko jih je po tem lezalo?
— Zakaj ?

Koliki del je 1 izmed 9 ?

Za koliko je 1 manji kakor 9?

Za koliko je &tevilo 8 manje kakor stevilo 9 ¢

Za koliko je &t. 8 vetje kakor &t. 1 ? — Zakaj?

Koliko jih je 1 manj od 8¢

Ker je Ze as prigel, juzinat iti, pobere TevZek svoje
keglje in je zanese na njihov odloden kraj.

Ko so potitnice navstale, se je mnogokrat s keglji
kratkocasil.

b) Ura. Ktero stevilo je za 7 vetje kakor Stevilo
29 za 4 vedje kakor 5% za 8 vefje kakor 1% za 6
vedje kakor 3¢ za 2 vedje kakor 7? za 1 vefje kakor
8 in za 5 vetje kakor 4?
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Iz kolikokrat 1 obstaja &tevilo 9? — Zakaj?

Iz kolikokrat 2 obstaja Stevilo 9? — Iz4Xx 2 +1.
Iz kolikokrat po 3 obstaja dtevilo 9 ¢

Iz kolikokrat 4 obstaja Stevilo 9 ¢

Iz kolikokrat 5 obstaja &tevilo 9 ? itd.

28. Carodelna kaca.

Nekega dne gre kmet Manjek s koso na rami na
senoZet senarit. On je pridno sekel in ko je Ze skori pol
travnika pokosil, se je Se-le zlagnil, uZejal in vtrudil.

Na senoZeti je stala visoka lipa, ktera je iz svojega
debelega debla 3 debla pognala. Na vsakem deblu so
se 3 kolate veje razprostirale; zatorej je bila v hudi vro-
¢ini prikladno hladiste vsakemu popotniku in delalcu.

- Koliko debel je imela lipa?

Koliko pa vej na vsakem deblu?

Koliko vej je vsih skupej hilo? — Zakaj ?

Tudi kmet Manjek pride pod lipo, da bi se ohladil,
sede na tla, slete svoj jopi¢ in leZe na njega. On komaj
sv0j kruhek sne, %e zaspi.

Zdelo se je, da moz prav terdo spi, pa vendar se
mu je nekaj sanjalo, kar ga je teZavilo. Manjek vidi
v sanji malo kafo, ktera je ravo proti njemu lezla,
kakor da bi pri njem pomodi iskala; kajti 3 druge ve- -
like kate z odpertim Zrelom so jo podile. Za timi so
se, za vsako posebej, 3 manje kade zvijale, ktere so ne-
izrekljivo lepo pisane hile. Kmetu se je zdelo, kakor da
bi gorjado v roci derZal, ktera je z verha 3, spodej pa
6 &koljéinih kolcev imela, kteri so glasno zarozljali, ka-
dar je kmet s palico navi§ mahnil. Tega ropotanja’so
se kafe sicer dro zbale in ubezale, ali precej so zopet
proti njemu priskakale, dokler da ni iznovié z gorjaco
zarozljal in po njih mahnil.
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Koliko ka# je malo kato podilo?
V kolikih verstah so manje kate za velikimi letele ?
Koliko jih je bilo v vsaki versti?
Koliko pa vsih skup?
Koliko &koljéinih kolcev je bilo zgorej palice ? ko-
L liko pa spodej?

Koliko je to skup? — Zakaj?

Koliko kolcev je bilo verh palice ved kakor spodej ?
Za koliko jih je 6 ve¢ kakor 3 ?

Za koliko jih je 6 manj kakor 9°?

Ta boj je trajal, dokler da je ura v bliZnji vasi 12
odbila. Kmet se zbudi in si ofi meje.

On nevarnih kaé¢ sicer ne vidi ved; ali zraven njega
Je lezala lepa, pisana v kolobar zvita kada, ktera proti
njemu prijazno svojo glavice pomala. Manjek v pervem
hipu ni vedel, ali je zbujen, ali spi, bolj se mu sanja.
Kaca zatne govoriti, ter pravi: Imej usmiljenje z men6
in obvaruj me le 3 tedne preganjanja tih zmij (kag);
tedaj bi bila jaz terpljenja reSena. Iz hvaleznosti hotem
te obogatiti in hode$ sreden in vesel vse Zive dni.

Kako pa naj jaz to dosezem? prada kmet.

Jaz te bodem vsega podutila, pravi kala, ako mi
popred obljubi§, da me zvesto obvarujes.

Potem, ko je kmet obljubil to storiti, govori kata
dalje: Vse te kace, ktere si ti v spanji vidil, bodo vsaki
feden frikrat k tebi prigle in bodo me tam iskale; kajti
le pri tebi sim jaz njihovega preganjanja varna. Tebi ni
treba druzega storiti, kakor s palico mahniti, ktera raven tebe
lezi, in kade ne morejo ne tehi ne meni gkodovati. Ce pa
ti na darodelno palico pozabi¥ in kade nad tebe pridejo;
tedaj je po nama. Kmetu so pri teh besedah mravlje
po herbtu letele, ker je pa Ze obljubil, hote moZ beseda
ostati. Kaca je zginila in kmef gre s Skoljino palico domu.

' 6
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Koliko tednov bodo kade prisle ?

Kolikokrat bodo v vsakem tednu prisle ?

Kolikokrat bodo sploh prisle? — Zakaj?

Ako bi pa kate vsak teden le dvakrat prisle, koli-
kokrat bi mogle pa tedaj vsem skup priti?

Ako bi pa kate vsaki teden le enkrat pridle, koli- |
kokrat hi mogle pa tedaj v 3 tednih priti? — Zakaj?

Manjek danes ni mogel ved delati. On ni vedel, ali
bi od te éudne prikazni svoji Zeni kaj razodel, ali da bi
more biti bolje bilo, da bi celi prigodek zamoltal. Po
kratkem pomisliku sklene moléati, in tako nikdor nice-
sar ni vedel, kaj bi se utegnilo kmetu prigoditi.

Manjek gre, kakor navadno v postelj led, pa ni mo-
gel spati; kajti vedno je dodakoval, da ga bodo kade
obiskale. Na enkrat zagleda tam v kotu sobe, kjer je
okno bilo, nekaj svetlega, in v tistem trenutku pozene se |
kata na njegovo postelj ter leze prek mnjegovih persi;
kajti vsih 9 kad prigomazi za-njo. Kmet mahne s &aro-
delno palico, in hipoma se odmaknejo straine prikazni
(poSasti). Ta hoj je trajal celo uro; kakor hitro je paT
tas potekel, so kade zopet v zemljo pobegnile, iz ktere |
so prigle. - Tudi preganjena kafa je zibnila in zdaj Se-le |
je mogel kmet s pokojem zaspati. |

|
Dalje prihodnjic. i
b) Ura. V nedeljo so kade pervikrat prisle; po- |
tem jih ni bilo do petka. V petek in soboto se zopet |
prikazejo. Vse tribarti je kmet kate s arodelno gorjaco |
odpodil ; kakor je s palico &vignil, so se jezno zvijaje
odmaknile.
Ktere dni so kade prisle? Koliko dni je to? Ktere
dni jih pa ni bilo? Koliko dni je pa to? Za koliko
80 pa 4 dni manj od tedna?

i
1
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Ko 3 tedni minejo, ni bilo nobene kade ved viditi,
in kmet premigljuje sedaj, odkod bhi utegnilo to neizmerno
bogastvo priti, koje mu je kada obetala. Med tem , ko
kmet tako skerbno premisljuje, prikaze se naglo ko blisk
prezala gospodiéna v svilnatem obladilu, okinfana z dra-
gimi kameni in drugo lepotijo. Ona se kmetu lepo za-
hvali, da jo je redil ter mu naznani, da je ona naj hoga-
tejsa kraljevidina Indovskega in da jo je d&arovnica (co-
pernica) v to kafo spremenila. Jaz bodem te obogatila,
ali dobro pazi na to, kar ti jaz zdaj poretem, je djala
kraljevidina (princesinja) kmetu.

Skoz 3 dni bode voznik kmalo po solnénem za-
hodu z vozom, kojega mezgi povledejo, pred tvojo hiso
obstal ; na tem vozu bodo 3 sodi z oglem lezali. Te
sode daj ti v svojo klet spraviti, ali odpreti je in noter
pogledati po nobeni ceni ne sme§, sicer bi te straSna ne-
srefa zadela. Ko ti 3 dni minejo in so vsi sodovi Ze
v kleti (hramu), tedaj vzemi svojo arodelno gorjafo in
vdari Z njo trikrat na vsaki sod in ogle se ti bode v
tem &asu v zlate premenilo. Ta denar pa ne gre tebi
samemu, temo¢ na tri kraje in sicer tako-le: Tretji del
je k temu odloten, da ti na hribu za svojo hiSo
lepo cerkev postavis, polovico ostanka med uboge razdeli¥
in ostalo je tvoje.

Koliko sodov je bilo na vsakem vozu ?

Koliko sodov je moglo v treh dnevih v klet sprav-
ljenih biti ?

Koliki del so 3 od 9? Koliki del so 3 od 67

Ali je kmet smel vsih sodov povlastiti se ?

Koliko je 3. (tretji) del od 9 ?

Koliko sodov je moralo e ostati ?

Kaj pa je moglo s polovico teh 6 sodov zgoditi se?

Koliko sodov z zlati je kmet smel obderzati. — Zakaj?

Zale kraljeviéine Ze precej fasa ni bilo ved, ko kmet

6%
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zmiraj e stermo v tla gleda; kajti take srede nikoli in
nikdar ni pri¢akoval.

Ko drugi dan pervi voz z oglem pred njegovo hi%o
obstoji, in une dva dni tudi drugi in fretji voz ne izosta-
neta in kmef s Zarodelno- palico ogle v zlate premeni,
tedaj leti on k svoji Zeni, ter ji razodene, da je on zdaj
naj bogatejsi kmet na celem svetu.

3. Teden.

29. Gosi in lisica.

a) Ura. Dobro jutro, gospa soseda, pravi lesica
eni gosi, ktera je ravno celo trumo gosic po dvoru
tje v ribnik peljala, da bi se kopale. Ali so to te vse
tvoja mladina? prafa lesica gos. Gos ji prikima da,
vse so moje. (e je temu tako, me prav veseli in se ne
hlinim, ako ti retem, da so prav lepe Zivalice, ktere bi
jaz koj gledala !

Gos, kteri je lesi®ina hvala jako dopadla, zaZlobodra
. proti lesici, da so le 4 njene, in 5 jih je od sestre pre-

vzela, ktere je neusmiljena kmetinja preteCeno mnedeljo
izmed unih povjela, da hi spetenih svatom, koji so iz
mesta prisli, predpostavila (na mizo dala).

Koliko gosi je s starko vred na dvoru bilo ?

Lesica & ni nehala gosi hvaliti, ko so se po dvoru
naprej zibale in med sebo blebetale. Starka ni mogla
lesice znebiti se, vedno se ji prilizuje in nekaj na uho
Sepeta; gos nme misli o lesici mifesar hudega ter tapa
lepo tiho proti ribniku. K vodi pridsi, hote mladim
gosicam lep izgled dati, in plani perva v ribnik; zdaj
klite svoje mladite, naj jo posnemajo. Ali vse je niso
ubogale, le 7 jih je v vodo skodilo, ostale so pa po
bregu korakale, kakor da bi se vode bale. Te lepe pri-
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loZnosti lesica ne zamudi, zgrabi 1 gosico za vratom in
jo pomede. ;

Koliko gosi je v ribnik skodilo ?

Koliko jih je na bregu ostalo? — Zakaj?

Koliko jih je pa lesica odnesla?

Koliko jih je tedaj % na bregu ostalo ?

Koliko mladih gosic je % hilo ?

Sledni¢ plunkne % una gosica v ribnik.

Starka plava zdaj z gosicami dalje¢ po ribniku.
Mlade so plavale v &tirih verstah za njo.

Koliko gosi je v vsaki versti plavalo? — Zakaj?

Koliko je éeterti del od 8? — Zakaj!

b) Ura. Ako imad 1 petico v Zepu, koliko kraj-
carjev mora$ pa Se dobiti, da jih bo 92 -

Koliko bokalov je 9 maselcev ?

Koliko lotov je 9 kvintelcev ?

Koliko liber je 9 Cetertinov?

Koliko mescev je 9 tednov ?

Ako 1 svinénik 1 petico velja, koliko jih pa za 9
petic dobis ?

Mati dajo ti 9 sliv, in ukaZejo, da morad 2 sestri
in 3 bratu dati; koliko ti jih Se ostane ? Hlapec I. si
v 9 mescih 9 goldinarjev prihrani; koliko goldinarjev
mora vsaki mesec na stran djati ?

Oc¢e prinesé v skledi 9 velikih jabelk; okoli mize
sedi 9 ljudi; ¢e jih ode med 9 oseb razdelijo, koliko
jabelk pa dobi 1 oseba ?

Koliko celih ‘krajcarjev je 9 polkrajcarjev ?

Koliko desetic je 9 petic in kaj 3e ostane ?

Koliko Cetertinov ste 2 libri in 1 Eetertin?

Koliko maselcev dajo 4 poliéi in 1 masele?

Koliko dni je 1 teden in 2 dni?

Koliko orehov ste 2 kopi in 1 oreh?

Koliko &evljev je 1 sezenj in 3 Cevlji?
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Kolikokrat po 2 palici sukna pa more$ od 9 deter-
tinov odrezati?

V pervi, drugi in tretji klopi sedé po 3 udenci,
koliko jih je skup? — Tvoj ofe imajo 5 krav na pasi,
4 pa v hlevu stojé; kohko krav pa imajo tvoj ofe vsih
skup ?

Dekla zatne ob 6 zveder presti, in prede 3 ure ne-
prenehoma, obkorej je nehala presti? — Koliko ur pre-
tede od 1 do 9¢

Mati so masla prodali; maslo s piskrom vred tehta
9 liber; pisker sam tehta 2 libri; koliko je C¢istega
masla ?

Palica sukna je po 3 rajni§; koliko znesé 3 pa-
lice? — Neka gospodinja ima 9 kur, in vsaka znese
na dan 1 jajee; koliko jaje vsaki dan znesé vse kure ?
— 1 svinénik velja 3 krajcarje; koliko jih pa za 9
krajearjev dobi§ ? — Koliko pol papirja dobi§ za 9 kraj-
carjev, ako pola 1 kr. velja?

Trem heratem da§ 9 krajearjev; kohko jih pa
dobi eden, ako je enako razdelé ?

Janez dobi od odeta 9 krajcarjev, in da svojemu
bratu tretji del; koliko je dal bratu in koliko mu ge
ostane ? — 3 bokali vina pridejo na 9 dvajsetic, na ko-
liko pa bokal ¢

Naloge na dom.

Ponavljanje.
1. Nal.
T+1= , 5+2=, 3+3=, 5—1= , 8—5=

2+2= , 3+1=, 8+1—, 6—2= , 9—4—
14+3=, 6+2=, 4+2=, 4—3= , T—1=
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[

;] ?

A+2— 82—/, B=3=—
2 +3— . 6—4d—17, 8+8=
$3+5— b 4—1=, 9—T=
3-k2—, 9—6=" 6-—38=
2v6= , 4v9=, s od 4=
9= iy 2v5H= ) ]/2 od 8=
Iyd= , 3v8= , s 0db=
3v6= , 4vi= , s od6=
2y8=, 2v9= , hodd=
3v9= , 3vT=, s 0d8=
4v8=, bv9= , s 0d9=
Tvi= , 6v8= , 'hol6=
9 fosre@ B e i E == 4
81 it dien @ beitd LS B 8
B, a5 odiobet = 3
B s X oy o= 8
5, B=@X. -K2=086
9, a3 siindsd = 9
Bot B @K 4 « B2 =i
b s . < ghed
Y R SR < o) T e
¥ Dkl =i b Wi B —
8 d — 1 =t 3.5< B il
6L Fgaii 8244



2+7—3r,4+4~5+6=-, Y5 00 8 — 3 =

3+4—5—,8—-2+8—7T=, Yi0d6+T=

8= 61— 2L T =64 — §ilod 9704 -C

P A3 =, T—=2=—8F6=— ;od8 2=
4, Teden.

30. Medved, ki zna rajati.

a) Ura. Medved, ki je bil Se-le 2 leti star, se
je v past vjel. Djali so gav Zelezje, denejo mu Zelezen obro-
¢ek na rilee, in tako je morala vhoga Zival, prisiljena
z lakoto in tepenjem, plesati se uliti. Ko se je medved °
v nekterih tednih te umetnosti, t. j. plesati nautil, vozi
ga njegov vodnik od kraja do kraja, od mesta do mesta
ter si na ta nadin z nepametno zverjo potreben kruh sluzi.

Tako je medved Ze 7 let po svetu hodil, pred da
se je medvedar Z njim na Hrovaiko domu vernil.

Koliko let je bil medved star, ko je z medvedarjem
domu prigel ? — Zakaj ?

Kako star hi pa mogel medved tedaj b1t1 ko hi le
5 let okoli hodil? — Zaka,J ?

Za koliko ste 2 manj od 52

Koliko ste 2 manj kakor 79

Koliko ste 2 manj ko 9?

Potovanje je medveda Ze davno merzelo; zastran
tega misli na sredstva, kako bi se kaj mogel zelezja
znebiti.

Popotovaje po svetu pride medvedar s svojim pajda-
Sem v neko siromasno vas, ktera je precej daled od velike
ceste lezala. 9 je Ze odbila, ko v kerdmo (taberno) pri-
deta; bhilo je o jeseni, zatoreJ se je %e-le dan storil. :

ObkoreJ je bilo, ko je medvedar na vas prigel ¢ —
Kolikokrat - je kladvo na zvon udarilo? — Koliko je
9 X 1¥r=1 X 99
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Glad in trud sta zmogla, da moZ nekaj manj sker-
bno nad medvedom &uje; on sneme medvedu brez pomis-
lika verige in obrodek z rilca in zati%¢i ga v svinski hle-
vec. V tem hlevei je bivalo 6 mladih presidev, koji so
v zadnjem oddelku lezali. Medved se kmalo zavede, kje
je, in ostane za durmi tako dolgo tiho, dokler da njegov
gospodar pol hleba kruha in nektere kosti prinese, kiere
mu je skoz duri v hlevec vergel, ter je duri zopet zaperl
in zataknil. To pi¢lo poklad je medved koj pozobal. Ko
je na dvoru vse pokojno bilo, zleze medved na zadnji
- del hleva, in ne zbira, temo¢ zgrabi od kraja presica,
, kterega je s taco (lopo) dosegel, ter ga razterga in pozre.

Ta sam pa medvedu ne zadostuje, temof Se 2
druga je pohlastal.

Koliko prascev je bilo v hlevu?

Koliko jih je medved pozobal?

Koliko jih je %e ostalo ¢ — Zakaj?

Koliko jih je 3 manj kakor 6? — Zakaj?

Za koliko jih je 6 manj kakor 9? — Zakaj?

Za koliko jih je 6 manj kakor 8% — Zakaj?

Ako bi hil medved le tretji del prascev pojedel, ko-
liko bi jih bilo? — Zakaj?

Koliko bi jih tedaj Se Zivelo?

Za koliko so 4 ve¢ ko 2? — Zakaj?

Koliki del sta 2 od 8, 6, 4? — Zakaj?

Ko je medved pervo lakoto potolazil, misli na
svojo prostost.

Hlev je bil Ze star; stene so imele mnogo preverh
in so semtertje %e reZale in trohnele; zarad tega medvedu
ni bilo teZavno s svojimi tacami ftrohljive panje izdreti
in ubeZati. Od veselja, da je prost, pozabi ostalih 3
prascev v hlevu, kterih bi se bhil lahko lofil.

Polnoéi je ravno Ze minulo; kajti semfertje se je Ze
petelin ogladal; zatorej medved ni smel se dalje muditi,
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e hode pred svitom gozd doseti. On prestopa v tem-
nem semfertje, slednji¢ dirja ravno naprej, in doseZe gozd
okoli 7 zjutra, kjer se malo spotije.

Kdaj je medved iz vasi oddel?

Koliko ur je medved pofreboval do gozda, ki je
hitro po polnoti iz vasi odSel in je ob T v goad pridel?

Ko se je medved spodil, je el spet naprej, da hi
si berloga poiskal. V tem gozdu se je medvedu ravno
tako dozdevalo, kakor da bi 7Ze bil enkrat tamkaj bival.

In v resnici medved ni motil se; kajti ravno tisti gozd

je bil, kjer je medved svojih mladih let prezivel, in se v
past vjel.

Ko globokeje v les zajde, srefajo ga 4 medvedje,
kteri vsi zatudjeni ohstoj6 in medveda ogledujejo. Tu
spozna izmed njih tovarSe svoje mladosti, stopi blize ter
jih objema. Bratje medvedi so se zelé razveselili, da je
njihov nekdanji tovar§ zopet med njimi ter se vsedejo
skupaj na tla, da bi jim povedal, kako se mu je na
poti godilo, in kaj je v ptujih krajih in deZelah slifal in
vidil. Medvedu je radovednost tovarSev zelé dopadla ;
ravno kar zafne praviti, kako mu je &lo po svetu, priko-
rakajo zopet 3 medvedje in kmalo za timi S 1 ofe s
svojim sinom.

Koliko ptujih medvedov je zdaj vkup bilo ? — Koliko
so 3 vet kakor 3? in koliko veé kakor 2? — Za ko-
liko so 3 manj kakor 4, in koliko ve# kakor 2%

Medved priéne znovié praviti, in tovarsi ga prav
pazljivo posludajo. Ko na to pride, cesar se je naudil,

zatne po polsko plesati (rajati). Ples dopade tovarsem
in zaéné tudi rajati, ter ga posnemajo, kolikor in kakor
so mogli. Gorni medvedje niso se mogli tako lahko
in urno gibati, kakor njihov tovars, kteri je po svetu

mnogo poskusil in svojemn gospodarju s plesom kruh

sluzil.  Ker so bili uni preved okorni in Storasti, se ke-
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dar bodi nekteri na tla zgrudi, da je zemljo stresel. Ko
vidijo, da je njih trod in prizadevanje zastonj in da jim
je njih tovar§ pri plesu vedno kos, zamomljajo vsi v en
glas: Pret s tebo, bedak! ti hote¥ modreji hiti kakor
smo mi? Pri tem mermranji zakadijo se v njega in
medved je bil prisiljen ubezati in drugo bivalidte poiskati.

3l. Mizar in patuljaki.

b) Ura. Maticek je bil mizarski sin. Bilo jih
je 9 otrok ; tretji del je bilo detkov, ostali so bile pa
deklice. Koliko bratov je imel Matitek ? — Koliko je
pa Matitek sestric mmel § — Kolikokrat po 3 jih je bilo?
— Koliko je 3 >X po 8 ?/= 3 X 8 = 9.

Koliko je 3 + 3 + 83 ? — Koliko je to vet ka-
kor 6 ¢ — Koliko je bilo deklic vet memo detkov ? —
Koliko je bilo fantov manj od deklic? — Koliko je 1
tretjin od 9 ¢ — Koliko pa 2 tretjina (*s) ? — Koliko
edink dajo trije tretjimi (°) 2 — Koliko je 1 deve-
tin (o) ?

Matitek je bil najstarejdi sin; zatorej je moral
| ofetu pri delu pomagati, in potem takem se prigodi, da
je bil sin primoran, desto (vetkrat) e proti polnoti v mi-
zarniei delati, med tem ko je ofe Ze dolgo v pokoji
spal; kajti Matitek ni bil ofetov ljubié, timved sovrazil
- 2a je zarad njegovih rudedih las. (e Matitek svojega na-
- loZenega dela ni %e storil, ga je ofe ojstro strahoval. Oge

se je moral o jutru mnogokrat zavzeti, da je Matiéek po
noti toliko naredil; kajti nihéer ne bi hil v stanu 2 ali
' 3 dvojice stolov v eni noti narediti.
Koliko stolov ste 2 dvojici ¢ — Zakaj? — Koliko
jih je stolov v 3 dvojicah ¢ — Zakaj? — Koliko stolov
' je v 3 parih ve, kakor pa v dveh?
Nekega dne mu naroti ofe 9 parov stolov narediti,




92

rekel je, da mora te stole v enem tednu dodelati. De-.
lalei so bili pa le trije: ode, sin in pomotnik.

Koliko parov stolov bi moral vsaki narediti? — Za-
kaj? — Delalni teden ima koliko dni? — XKoliko dni
ima teden, ako se %e nedelja dosteje? — Koliko stol(:]j'
naredi eden v Sestih dnevih, ako vsaki dan enega naredif
— Koliko parov jih je 6 stolov? — Koliko parov nare-
dita 2 delalca ? — Koliko parov pa 3 delalei naredé?
— Koliko parov pride na 1 delalca, ako 6 parov med
3 delalce razdelis?

Kako se zafudi cela hifa, ko je Matifek drugi dan
zjutra Ze 6 storjenih stolov na noge postavil.

Oce strese z glavo, ter .misli, da to ni samo na
sebi (ni po pravem godilo se).

In taka je tudi bila.

V tej hi% so bivali trije patuljaki, kferi so z ubo-
gim Matitkom veliko usmiljenja imeli, in torej so vsak
veéer, kakor hitro je ode odSel, prileteli, Mati¢ka vspavali,
potem pa delali in narejali, kar je bilo Maticku naloZenega.

Kdo pa % ve koliko stolov je moral vsaki narediti?

Mili patuljaki delajo tako naprej nekoliko mescev;
ker pa mizar proti svojemu sinu ni hotel spregledljividi
ravnati, femo¢ je od njega vedno ve¢ dela tirjal, postanejo
patuljaki o tem nevoljni, ter si predvzamejo, nad neusmi-
ljenim mozem masdevati se (to se pravi da mu hotejo
Skodovati).

Zastran potrebnega dela sta morala nekega dne
tudi ofe in pomotnik na nogah ostati in delati.

Komaj je ura 9 odbila, #e se zasli&i pred durmi
strafen ropot. Oba obledita, le Matidek ne, kteri se je
glasno nasmejal.

Koliko je ura udarila? — Kolikokrat je moralo
kladvo na zvon pasti, da je 9 odbilo? — Zakaj? —
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|Kolikokrat 1 je 9% — Koliko je to edink ? — Koliko
pa dvojakov? trojakov? itd. :

. Kolikokrat pa tedaj kladvo na zvon vdari, kadar 8
bije? — Zakaj?

Duri se odprejo in frije patuljaki vstopijo, kteri
|mojstra in pomocnika zgrabijo in skoz duri spodd.
Matidku pa niCesar Zalega ne storéd. Od fistega dne
|je ote z Matitkom vse druga¢i obhajal, ter ga ni nikdar-
{vet z delom presilil.

IX. Malega serpana (Julija)
Stevilo 10.
1. Teden.
Merjenje stevil med sebo od | do 10.

a) Ura.
1. s §tevilom 1.

1+14+14+1+14+14+14+14+1+1=10

10X 1=10
1x10=10

10-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1=0

sl =10
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2. s Stevilom 2.
I12|2+2+2+2+2 =10
1205 X 2.:~:10
I12]2x5=10
2 10 5502 i Facti 102 2 1 0
[]2/10:2=5,10:5 = 2 1

3. s Stevilom 3.

[]] 3 3+3+3+1=10
[113 |3 X8+ 1:=10

I1/3 |10—-83—=3-3-1=20
['1110:3 =3 (1 ost)

4. s Stevilom. 4. 5. s Stevilom 5.
|4 |4+4+2=10 lHII15]5+5=10 |
14 |4x2+2=10 [|]||5]2x5=10
2 |2x4+2=10 10 — 5 — 5 = 0}

10—4—-4—-2=0 10, : b= 2
10 : 4 = 2 (2 ost.)

6. s Stevilom 6.
[HHR6 {61 2.= 10 41+ 6 = 10
Il 4 16x1+4=10,1x6+4= 10
10 —6 — 4 =0
| 10 : 6 = 1 (4 ost.)




7. s Stevilom 7.

il 7 | *+8=10,38 +7
I3 [7x1+8=101
10T =41 (3 vsty)
10 ~— T — 3'=0
8. s Stevilom 8.
[ 8| 8 +2 = 10, 2 + 8
||2*8X1+2=10,1
10-8—-2=0
10 :.8 =1 (2 ost.)
9. s Stevilom 9.
9+ 1= 10,1 +.9
9 1Ld = 10,1
10 — 9 —.1.=0
}10:9&1(2051;.)

e
i1

]

X

I

X

X
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10
T+3=10
10
8 +2 =10
10
9+ 1 =10

b) Ura. Za koliko je dtevilo 10 vetje kakor Ste-
vilo 7 in 3% — Za koliko je &tevilo 10 vedje kakor
Stevila 6, 2 in 1? — Za koliko je Stevilo 10 vedje ka-
kor stevilo 5? — Za koliko ste 2 manj kakor 10, in
koliko je 10 vel kakor 4? Za koliko je &tevilo 10
vedje kakor tevila 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 in 1?

Za koliko je Stevilo 9 manje kakor Stevilo 10 in
za koliko vedje kakor 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 in 1% Za
koliko je 8 manj od 10, manj od 9 in memo 7, 6, 5,
4, 3, 2, in 1? — Odgovor: 8 ste 2 manj od 10, za
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1 manj od 9, za 1 mimo 7, za 2 mimo 6% za 3 mimo
5, za 4 mimo 4, za 5 mimo 3, za 6 mimo 2, za
7 mimo 1. ‘

Za koliko je tevilo 7 manje kakor &tevilo 10, 9
in 8, in za koliko vedje kakor &tevila 6, 5, 4, 8, 2 in
1? — Odgovor: 3tevilo 7 je za 3 manje kakor 3tevilo
10, za 2 manje kakor Stevilo 9, za 1 manje kakor 8,
in za 1 vedje kakor Stevilo 6, za 2 vedje kakor 5, za 3
vetje kakor 4, za 4 vefje kakor 3, za b vedje kakor 2,
in za 6 vedje kakor 1.

Za koliko je 6 manj kakor 10, 9, 8, 7 in za ko-
liko vet ko 4, 3, 2 in 1¢

Koliko je 4 manj od 10, 9, 8, 7, 6, 4 in koliko
je mimo 3, 2 in 1% :

Koliko so 3 manj, ko-.10, 9, 8,7, 6, b, 4 in
koliko ved ko 2 in 1?9

Za koliko je 3tevilo, 2 manjsi od Stevil 10, 9, 8,
7, 6, 5, 4, 3 in vetje kakor Stevilo 1?

Za koliko je 1 manj kakor 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4,
S5 2.7

Iz kterih enako velikih &tevil obstaja Stevilo 10 ?
— 0dg. Stevilo 10 ohstoja iz Stevil 5 + 5.

Iz kierih 5 enakih 3tevil obstaja Stevilo 10 ?

Stevilo 10 obstaja iz Stevil 2 + 2 + 2 + 2 +
2= <10,

Iz kojih neednakih &tevil obstaja Stevilo 10% —

Stevilo 10 obstaja iz neednakih Stevil 4 + 3 + 2
+ 1 = 10.

2, Teden,
32. Velikan in patuljaki (€icki).

a) Ura. Rokodelec Javornik poda se na pot.
Njegov kernir (besaga, torba) je bil precej teZek, mjegova
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mosnjiea pa prazna; kajti vse njegovo premoZenje v de-
narjib je obstajalo v dveh peticah.

Kako$ni denar je rokodelec pri sebi imel? — Ko-
liko krajearjev znesete 2 petici? — Zakaj? — Koliko
je 2 X 5% Koliko je tedaj zneslo rokedeléevo premo-
Zenje v denarjih ? :

Dasiravno je bil rokodelec horen in siromagen, je
bil vendar vselej prav vesel; kajti on si misli: Predo-
brotljivi ofe nebedki nobenega svojih otrok mne zapusti,
tedaj tudi njega zapustil ne bode. Take misli gre Ja-
vornik po diroki cesti naprej. Ob 10 priroma do goz-
di¢a, kjer obsedi, pofije in kosec domadega kruha sne.

Obkored je Javornik do gozdica prisel ?

Kolikokrat je moglo kladvo na zvon pasti, da je
10 odbilo?

Za koliko vdarcev je 10 ved kakor 9°?

Za koliko vet kakor 8% kakor 3°?

Koliko jih je 10 ved kakor 7% in koliko vet ka-
kor 4°?

Za koliko so 3 manj ko 10?7 — Koliko 62

Zia koliko sta 2 vdarca manj, kakor jih je 10? —
Kaj je polovica od 10°?

Koliko je peti del od 1072 .

Rokodelee Javornik je pod koatim drevesom v goz-
di¢i sedel ; on potegne iz svoje besage hlebee kruha, ter
si odreze precej velik kosee, da si lakoto potolaZi; uni
konec hlebea pa zopet v torbo vtakne ter jo zavese.

Ko je hil svoj kruh snedel, se ga spanje loti.
Stegne se tje po kofati travi, vzdigne glavo, potisne
svojo besago pod mnjo in zaspi. Cudnih redi se mu je
sanjalo. On vidi namred strainega velikana skoz gozd
korakati, kteri je na vsaki roci 5 patuljakov nesel. Ti
so tako majheni bhili, da ga je zastran njih drobne po-
stave v spanji smeh grudil. — Koliko patuljakov je ne-

1
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sel velikan na vsaki roci? — Koliko pa mna obeh rokah?
— Zakaj? — Ako Dbi jih pa na desnici 6 nesel, koliko
bi jih pa tedaj na levici manj sedelo? — Koliko pa na
desnici vet kakor na leviei? — Koliko rok ima 5 pa-
tuljakov ? — Zakaj? —

Patuljaki so popotnika zagledali in pokaZejo s per-
stom na tisto mesto, kjer je lezal.

S ¢m so patuljaki na popotnikovo spavalidde po-
kazali ?

Koliko perstov ima 1 patuljak na eni roei? — Ko-
liko pa na obeh ? — Zakaj? :

Rokodelec posluda v spanji, kako je velikan svojim
majhenim sluzabnikom veleval, rekod: Pervi na moji des-
nici naj gre popred in naj nam naznani, ali je popotnik
zbujen ali da spi.

Koliko patuljakov je popred §lo? —

Koliki del je 1 od 10? — Zakaj? -

Koliko patuljakov je % na desnici ostalo?

In koliko jih je na levici sedelo?,

Koliko jih je Se skup na rokah hilo? — Zakaj?

Hitro skoti patuljak raz roke ter leti k spijotemu
popotniku, pogleda mna njega, ter se urno zad oberne in
pokima z* glavo, da spi.

Velikan uka,zu,]e dalje: Prednja 2 moje levice naj
mi prineseta njegovo besago in Urno-naprej moje
desnice naj spleza na to-le drevo in ¢uje, da mnas nadi
sovrazniki skrivii ne napadejo.

Kakor je on llkazal,-tako se zgodi. — Urno-na-
prej zleze na drevo in una dva potegneta kernir izpod
popotnikove glave tako varno, da se ne zbudi.

Na kteri roci sta tista dva patuljaka sedela, ki sta
po kernir &la?

Koliko patuljakov je na leviei sedelo? — Zakaj?

Kje je sedel Urno-naprej?
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Koliko patuljakov je % tam sedelo?

Koliko jih je raz obe roci skoéilo?

Koliko jih je obsedelo ? — Zakaj?

Mozitka (patuljaka), ki sta hesago privlekla, sta
Jjetala pod teZo, desta jo jaderno na pravo mesto, ter se
v travo vsedeta, da se spotijeta.

Velikan se zopet zadere: Iskaj in Nahajaj, ,na
vage delo!“ In poglej! 2 patuljaka z noZem in Zkarjami
skotita z desnice, odpreta kernir in vzameta naceti hleb
kruha iz njega, nad demur sta se zeld veselila.

Kje sta sedela Iskaj in Nahajaj?

Koliko patuljakov je na desnici ostalo?

Koliko patuljakov je brez opravila ostalo?

Koliko jih je pa Ze opraviti imelo?

Zdaj pravi velikan dalje: Narezaj in Nalijaj,
na delo! Hitro zletita 2 patuljaka z levice. Narezaj
potegne oster ‘noZz iz kernirja, in razreZe hleb; uni pa
svoje zepe oberne, iz kterih je mnogo kozarcev spadalo.

Na kteri roci sta sedela Narezaj in Nalijaj?
— Koliko patuljakov je moglo zdaj %e tam sedeti? —
Koliko patul]a,kov je pa na desni roei moglo sedeti? —
Koliko jih je zdaj pri delu hilo? — In koliko jih je to
ve¢ kakor 69 — In koliko manj kakor 10°?

Dalje prihodnjié,

b) Ura. Velikan zopet veleva: Kuhaj in Kle-
taj, pogernita mizo! Zdaj skotita slednja 2 patuljaka
raz roke in gresta urno na svoje delo. Velikan zacepta
s pravo nogo v tla in v hipu prikaZe se mizica s toliko
sklenic, kolikor je patuljakov bilo. Vsaki patuljak je do-
bil kosec kruha, kteri jim je prav dobro diSal, velikan
se pa ni dotaknil ne jedi, ne pijate. —

Koliko sklenic je moglo z mizico vred iz tal priti?

'1*
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Na koliko koseev je moral Narvezaj hleb narezati,
da je vsak patuljak 1 kesec dobil ?

Koliko kozarcev je moral Nalijaj iz Zepa natre-
sti, da je utegnil vsaki svojo sklenico ali glaZek na.lija,ti‘?

Med tem, ko patuljaki pri jedi sedé in pijo, zaupue
Urno-naprej: Na noge hratje! C‘arovmca iz zla-
tega grada pride.

V trenutku je mizica s sklenicami vred zibmila. Pa-
tuljaki zderknejo zopet vsaki na svoj kraj in velikan je
% njimi skoz gozd take korake delal, da ga v nekterih
minutah ni bilo ve¢ viditi. Rokodelec je pa zmiraj e
spal, in je v sanji vse videl, kar se je krog njega godilo.

V sredi gozda stal je zlat grad; zatorej tako ime-
novan, ker je iz najlepiega marmorja sezidan bil in je
zlate duri in zlato streho imel. V tem prelepem, krasnem
gradu je veSfa (Carovmica) s sluZabnicami prebivala.
Kadar se je od doma peljala, si je lov v misli imela,
ali pa kacega nesretnega &loveka, da bi mu priskotila,
kadar je v lesu za.blodil‘ (za%el), in kojega so velikanovi
patuljaki obropali; ti' niso dalet od ondod v neki temni
Spilji (gaml) stanovali. VedCin svez je obstajal iz 10 go-
lobov, 'ktere so sluzabnice po dvoje pred voz vpregle ali
iz 6 labudov, koji so voz v d veh verstah vlekli.

Kadar je svez iz golobov obstajal,. koliko parov jih
je tedaj voz vleklo? — Zakaj ¥

Koliko parov je pa tedaj voz vleklo, ka.dar je 6
labudoy vpreZenih, bilo %

Ker s labudi v dveh verstah voz vlekli, koliko jih,
Je pa stalo, v eni versti? — Zakaj?

Kadar' se je vesda (Carovnica) od doma peljala, je
polovieo deklic seboj vzela; vsaka deklica ali sluzabnica
je mogla 2 goloba in vsacega labuda 1 dekliea ali slu-
Zabmiea ' preskerbovati.
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Koliko sluzabnic je vesta danes s seboj vzela , ker
se je z golobi od doma peljala?

Ako bi se pa veSta z labudi od doma peljala, ko-
liko slwzabnic hi morala pa tedaj seboj imeti?

Vestine sluZabnice spijodega rokodelca niso zamudile.
— Po tem ko je velikan odgel, kteri se je ve3ine serditosti
zel6 bal, so se ome tje podale, kjer je popotnik spal.
One vzamejo njegovo besago na ramo in njega na na-
rodje in ga zanesé v Zlati grad, kjer so ga ha svileno
blazino tako rahlo polozile, da se ni zbudil. — Tam je
spal blizo veera, da je Ze solnce za goro zéhajalo: Zdaj
se zbudi, si meje ofi, in — kako se zafudi, ko zazré
lepoto in bligobo, ki ga obdaja! Ozira se na levo in
na desno stran, pa ni mogel zapopasti, kako je tje pri-
gel. Med tem odprejo se duri in v sobo stopi zala veSca,
obletena v zlato in srebro z dragimi kameni. Vesta
oberne se proti njemu, rekod: Ker si ti Ze iz mladih
dni poSten in poboZem bil, in si v Cednosti in pobozZnosti
vedno rastel, zatorej smo te iz rok lakomnih patuljakov
redile, in tebe in tvoj kernir sem prinesle, da bode$ mo-
gel brez &kode in nezgode dalje popotovati. Poprej pa,
da ti od nas gres, hotem te % nasititi in napojiti, da
se okrepfad na svojo dolgo pot. Tvojo Besago ti bode
vratarica pri odhodu izroéila.

Rokodelec hote se zahValiti za gostoljitbnost, ktero
mu je dobrotljiva vesta skazala, ali glej! v tem hipu je
ona izpred njegovih ofi zginila, in na mesto; kjer je
stala, postavi se z najslaj§imi jedili in pijatami poger-
njena mizica.

Popotnik sede k nji, najé in napije se, ter odide.
Pri izhodu mu poda vratarica kernir; ter mu refe milo
in prijazno: Ne odperaj kernirja prej, dokler ne prides
. iz gozda na giroko cesto. Kernir je bhil zdaj tako teZek,
ds ga je motmi Favornik komaj fesel. On tiva: svoj to--
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vor naprej in doseZe brez nezgode veliko cesto. — Zdaj
ni mogel ve¢ dalje svoje radovednosti berzdati. On odpre
kernir in — neizrekljivo ¢udeZa! besaga polna zlatov!
Rokodelec verne se od ondod v svojo domovino, kjer
je zadovoljen in srefen bil vse svoje Zive dni.

3. Teden.
Delilni razmerek med Stevili od 1 do 10.

a) Ura.

polovica od 2 polovica od 4

tretjim  od 3 2 ste tretjin od 6

Getertin od 4 detertin od 8

petin - od 5 petin  od 10
1je| #estin od 6 3 (s0) je polovica od 6

sedmin od 7 tretiin  od 9

osmin od 8 4 je polovica od 8

devetin od 9 5 je polovica od 10

desetin od 10

Mnogoterno med Ztevili od 1 do 10.

b) Ura.

1 je|engno od 1 7 jo | sedmerno od 1
2 ste | dvojno  od 1 8 je | osmerno od 1
3 je | trojno od 1 dvojno od 4
4 je | &veterno od 1 ¢veterno  od 2

dvojno  od 2 9 je | deveterno od 1
5 je | peterno od 1 trojno od 3
6 je | Zesterno od 1 10 je | deseterno od 1

dvojno  od 3 dvojno od 5

trojno od 2 peterno od 2
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Iz ovega, kar se je pervo in drugo uro v tem
tednu udilo, izhaja razno prasanje.

a) Ure: Kajje 1 od 2, 8,4,5,6, 7,89 10?
Ali: Koliko je polovica od 2, tretjin od 3, tetertin od
4, petin od b, Sestin od 6% itd.

b) Ure: 1 je kolikerno ol 1? — 2 ste kolikerno
od 12 — 3 je kolikerno od 12 —— 4 je kolikerno od
1 in kolikerno od 2% — 5 je kolikerno od 1 in koli-
kerno od 2? itd.

4. Teden.
33. Divji lov.

a) Ura. Na meki goli skali je stal star grad,
kteri je termasfo in Omerno v prijazno dolino pod njim
gledal. Dolina je bila zel6 majhena, in po sredi je zvi-
jal se hister potodek. (leravno je bila le dolinica, vender
je stalo ma vsakem bregu potoka 5 dasiravno  priprosto,
pa terdno zidanih higie.

Kje so stale hiSice? — Koliko jih je stalo ma des-
nem in koliko na levem bregu? —

Koliko je dvakrat po 57 In petkrat po 2% Koliki
del ste 2 od 103 — Kaj je 5 od 10?

V gradu na skali je prebival grof, kterega nicesar
i veselilo kakor sam lov, k demur mu je temni gozd,
kteri se je na eni strani  doline zatel, majlepso priloZnost
dajal. 'V tem straSnem gozdu pa Miso bivali koj med-
vedje, volki in druge zveri, temot kmetje so pravili tudi
o nekem oudnem moz. Videl Se sicer tega moZa noben
kmet ni, ali slifali so o njem, da se hipoma tako velik
naredi, kakor naj vise drevo in zopet tako majhen, kakor
palec na ToCL Kmetje so vedeli svojim sinom 0 fem
fudnem moz strasne redi pripovedovati; ginovi so jih
zopet svojim sinom pravili in tako S0 prebajale te prav-
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lice od ust do ust, da se S dan danednji pripovedujejo.
— To je hil vzrok, da noben &lovek ni hotel v tistem
gozdu hoditi, teraviio bi mu, Bog ve, kaj obljubil.

Grof, kteri je v gradu stanoval, je tudi o tem &ud-
nem mozi marsikaj slidal, pa ni bal se ga, temod je le
- Zelel, da bi ga enkrat videl, in pri tej priloZmosti s
svojo sulico prebodel ali pa s samojstro vstrelil. Neki
kimovéev dan, ko je % gosta megla po dolini lefala in
tudi gozd Se v sivi obleki zavit bil, ukaZe grof svo-
jim loveem pse spustiti in se na velik lov napraviti.
Precej po tem prideta 2 lovea, kojih eden je 2 in uni
pa 5 psov otvezenih peljal, Tudi grof pride kmalo na
dvor, in zleze na konja, da hi ga ta hitro v dolino in od
ondod v stra¥mi gozd zanesel. Dwva psa sta ga obdajala,
ktera nista bila samo velika in mo#na, temoé tudi stradna,
i pod imenom medvedja lovea znana. Ta dva psa sta
bila zel6 zvesta; ona nista $la nikdar od svojega gospo-
darja in sta ga Ze vedkrat smerti redila, kadar je kak
kosmat medved ali gladoven volk na njega planil, in ho-
tel ga rastergati in poZreti.

Koliko loveev je priglo v gradu na dvor ?

Koliko psov sta imela otvezenih pri sebi?

Koliko psov je grofa obdajalo ?

Koliko psov so na lov s sebo vzeli ?

Zdaj so spodjemni most doli spustili, in grof hiti
na konji po oski stezi, ktera je v dolino derzala. Tam
v dolini pri neki Zagi je leZalo na zravnanih diljah 7
loveev, koji so na grofa ¢dakali, da bhi ga na lovu
spremljali. ;

Koliko oseb se je lova udelezilo ?

Za koliko je 7 ved kakor 279

Koliko je 7 manj kakor 10 ?

Koliko je bilo loveev vseh skup ?

Koliko jih je 9 manj ko 109
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Koliki del je 1 od 10%

Za koliko jih je 9 ved kakor 7?

Za koliko jih je 10 ved kakor 8, kakor 6, kakor 4?
Za koliko je 10 veé kakor 7, kakor 5, kakor 3¢
Tukaj pri Zagi niso dolgo ostali, temo¢ vleCejo se
- proti gozdu, kjer so se lovei razdelili. Trije lovei z 6
psi se nagnejo na levo, uni pa ostanejo pri grofu.

Ce Dbi tem ali unim odkod nesreta pretila, tako naj
zatné na roge trobiti, da uni, kteri so dale¢ od teh, sli-
§ijo in ved6, pri ¢em so, veleva grof.

Koliko loveev je lo na lov ?

Koliko pa jih je pri grofu ostalo ?

In ker sta 8 2 lovéeta (lovska fanta) pri njem
bila, koliko lovcev je potem takem grofu streglo ?

Koliko psov so 3 lovei s seboj peljali ?

Koliko psov je prislo na vsacega lovea ? — Zakaj?

Koliko psov je Se grofu ostalo ?

Grof % ni zel6 dalet v gozd prederl, Ze jelen skoz
~ germovje prisopiha, kterega je grof podil in s sulico ra-
nil. Ker pa jelen ni % obleZal, temod eelo S s kerva-
veto rano smerti ubeZati hode, spusté lovei grofove pse
nad njega, da so ga razgrizli in umorili.

Nad takim djanjem se je grof sosebno radoval;
kajti hil je sirov moZ, ni imel usmiljenega serea ne do
ljudi v terpljenji, ne do Zivali.

Zmiraj dalje v &umo (gozd) se pomikajo.

Zdaj pride po komeuw strasen medved, ter koraka
ravno nad grofa in njegovega konja.

Straden boj se priéne; ali grof medvedu m bil kos; me-
talno kopje in strela, niesar mni zdalo, ni pomagalo.
Grof spusti svoja 2 medvedja lovca (psa) nad njega, in
poglej — tudi to je hilo zastonj; — medved je oba
raztergal. Lovei podajo se v beg in grofa prepusté
osodi. Tudi grofa hi medved razmesaril, ako ne bi bil
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pridel .mo7ié, kteri je v hipu visoko stegnil se kot smreka
in je s tim medveda prestradil, da se je pobral.

Medveda ni bilo ve¢ videti, ali velikan je stal Zu-
gaje pred grofom, ter ga prisilil za obljubo, da ne pride
nikdar ved v ta gozd na lov. In ko je grof to obljubil,
postal je velikan zopet patuljak.

Poraba.

b) Ura. Koliko enot nahaja se v stevilu 10 ¢

Koliko dvojakov ?  koliko trojakov ? é&vetertakov ?
petic ?

S kterimi 3tevilkami zapitemo stevilo 10? Na ko-
liko mesto moramo nitlo, in na ktero mesto enojko po-
staviti ? — Odgovor : Kadar 10 piSe§, postavi ni¢lo na
pervo mesto, t. j. na desno in enojko na drugo mesto,
t. j. na levo stran nidle (nule).

Koliko krajearjev velja detvertak, petica, desetica ?
(Utitelj naj pokaZe uencem vse kovane denarje od kraj-
carja do goldinarja (zlata) in refe: 1 goldinar je emak
10 deseticam ; 1 Zetertin goldinarja velja 5 petic; 1 gol-
dinar velja 5 dvajsetic. ~Koliko desetic je '/, Y5, o
goldinarja ? Koliko je peti del goldinarja? — Ceterti
del dvajsetice? — Koliko krajcarjev ste 2 petici? —
2 Cvetertaka in 2 krajearja? — Koliko celih krajearjev
da 10 polkrajearjev ¢ — Koliko seznjev je 10 &evljev?
— Za koliko sta 2 vatla manj kakor 10 &etertinov?
— Koliko hokalov je 10 maselcev ? — Koliko piskricev
je 10 maselnov? — Koliko vaganov je 10 osminov?
— Koliko lotov se nahaja v desetih kvintelcih? — Ko-
liko tednv in koliko dni je preteklo, ko si 10 dni
delal ? —

Obkored je 1 wuro &z 9? — Obkored je, ako od
10 &tiri ure zad sezed$ —
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En kmet je 4 berne prosa namel in 6 bernov tur-
%ice narobil, koliko bernov zita je to? — Ako hi moral
od vsacega berna delaven desetico pladati, koliko hi pa
to zneslo? :

- Ti si 7 let star, kako dolgo mora¥ pa Se v Solo

hoditi, da bode§ 10 let dosegel?

Od 10 liber sladkorja porabi§ polovico; koliké liber
sladkorja ti pa 3e ostane?

Ako ti mati 1 petico dajo, koliko ti pa % manjka
do desetice? — Dekla ima 10 pladnjev za omivanje, 2
sta se ji strupila; koliko je pa e celih ostalo? — Ena
igla velja 2 krajcarja; koliko velja 5 igel ? — 1 pero
velja 1 kr., koliko jih pa za 1 desetico dobis? — Za
1 kr. dobi§ 2 slivi, koliko pa za 5 kr.? — En vatel
(palica) sukna na 3 goldinarji stoji; koliko vatlov pa
za desetak (bankovee za 10 gld.) dobi§? — Koliko Ze-
melj dobis za 10 kr., & je 1 po 2 kr.? — Ena gos-
podinja porabi v 5 tednih 10 liber sladkorja, koliko pa
v 1 tednu? — Ti ima$ 2 kopi in 2 oreha, ako jih po-
lovico snes, koliko ti jih pa % ostane? — Od enega
mesta do druzega je, postavim, 10 milj hoda ; koliko dni
bi dlovek tje do druzega mesta potreboval, ki bi vsak
dan 5 milj hodil ?

Ponavljanje.

Naloge na dom ali za posredstveni nauk,

t. j., kadar utitelj en oddelek uéi, drugi pa na tihem
naloge izdeluje.

1. Nal.
G+1= | 34+2= | 4+3= | I+d= | 4+6=
94 T | TH@=C| 6 BE= | 54t ’ 1H e
T+1= | 4+2="| 3+3=1| 34+4= | 3+6=




1+1= | 6+2= | 1+8=| 2+5=— ’ Q4 7=
8+1l= | 1+2= | 2+3= | 4+Bb= | 14+7=
4l =508 (BB =il b= | 8T
9+1— | 242— | 4+4; b4b5— [il48=
8+1= | 84+2= [ 24+d4= | 3+b= | 248—
b+1— | 1+2— | 6+4=— | 2+6= | 1+9—
2. Nal.
8—l=| 6—2=|9—8=| T—4=]| §— 6
B—1=| 9 2= 5—3=|10—4= T— 6=
2—1=| 4—2=|8—3=| T—hH=| 9— T=
4—1=| 5—2=|6—8= 9—hHh= 10— T—
9—1=| 8 -92&=|T—8=| 6—H=1{.8— T=
8—1= | 3—2=|8—4=|10—H=| 9~ 8=
6—1=  10—2=|5~4=| §—5=|10— 8=
10—1=  7—2=|9—4= 6—6=—| §— 8—
T—1= | 4—8=|4—4=| 9-—6=|10— 9=
1—1= 10—8=|6—4= 10—6= 10— 10—
3. Nal.
T—5+. y =9k | 9k ) 5+ )
Gk | 3+.~:_-9\ i o
6—2+.| 3—2+4\brk.—8  6+.— 9
Sl B [ e
5—=34. | 10=8+. | 44+.—6 7+ I ')
4. Nal.
81— | 1X2=| 2>X4= | §—2X. |.X3=3
Tk B J 53 | 1365 | 6=183<, ._><2 4
6X 1= | 32| 23<XB=1| 22X, | X117
Bol£ | 49| 1968 1| 10=p3<) | 2689




B 1= |22 = 1 X FT=|4=2X, | . X2+ 6
B3 16— 1223 =1 1 X 8“—§7=-—"—- x.] x4 8
41— 323 —{ 1 X | 3= F=8X. | . >3~ @
10<1=|1X3=|1X10=|5=5X, | . Xb=10
5. Nal.
by B== |2V 4== | 8x 9= 49 b= | 6W10==
Ey. 8== 12V 8== | 3xM)—=( 4% % 6w A=
kv 2+ | Qv 3= | 3x b= brvlh= |- Twl0=—
by 7= |2y 5==| 8% B=—1{ 5% 'If—l T &=
v 4= ) 2W10== | 3w TU=|bw &= |- 1w T=
Ly 9= }% T==|4x4—{b% &= | Tw 9=
Ly 6= 2% 6= | 4% T— |5 wi&= | 8wlD-
v10= | 2v 9=— | 4%1l0= | 6% &= | 8% O==
v == $08 6= | 4 6 —{ 64 :l Sv 9=
by 3— | 3y. 4— |4y 8— | 6v.8=—| 10¥10
6. Nal.
Y20d10= | Ys0d'6= | Ys0od' 8= | Ysod 6=—
ood 4= | Ys0d97=if-Maod: 4= | Ysod 8-
Yood 8= | Ys0d8=— | fs0d 5= ‘ood 9=
‘1/20(1 Q== l/30(16*"’” '1/50d 10=1| Yood 10—
Y. Nak
24146=|2+5+2=/10-2—6=| 3+2+4+1=
34+2+5= 6+-11+1=;10—-1—7= 14+243+4=
244+1=|T4+2+1= 8-83—4=| 4+1+24+2=
1+842=|2+43+8=| 9-2—-b=| 5+4+1—-8=
4+5+1=|5+8+2=|10-6+3=| T+1—6-+5=
2414+5=2+3+4=|10—8+2=| 24+6~—b44d=
448 42=|1+4+8=| 8—24d=|10—T+4+1=
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|
3+6+1=|24+2+2=|2+4+8-5=|8—-4+6—-3= |
44+1+8=|145+8= 84+6—-T=|9—-8+4+9-T=
1+6+2=|84+3+3=4+56-6=|6—-1-5+8=

8. Nal.

2X3+4=|5bX 2—T=|2x4+1= | Ys0d 8+ 7=
3X14+5=|1X 6-4=|2x4—1= | Yf50d10+6=
1X4+3=|2x 4—5=|8x2+4=| ol 6-8="
2x24+6= 8% 2-8=|3%x2—-4=| Y50d10—4= |
1x5+2=|9X 1=8=|5X1+3="| Ypod 6+5=|
1x8+41= 12X 5—6=|5Xx1-38=| "sod 8+9=
4x2+2= 8% 3-5=|2x2+2=| Yol 9=2=}
1x14+8=|1X10-7=2x2—-2=| Y50d 8—=3= |
Bxl4d=|2% 824=|8x1+1="| Yool 2+8=§
3X2+8=|Tx 1-8=|8x1+1=| Ysod 44+6=_

X. Velikega serpana (Avgusta)
0 novih merah.
1. Teden.

a) Ura. Do te stopnje smo le od starih mer in |
uteZ nekaj sliali; sedaj se nam pa ponudi priloZnost,
da vas tudi z novimi merami in z novo utezjo (vago) i
seznanim, kolikor se nam da na tej stopnji dosedi. |

Vatel ali palica, seZenj, @revelj, palec, sfot, libra 1
itd., ki ste jih do zdaj spoznavali, so stare mere in uteZ.

Ker vi &tevilo 10 v vseh razmerah Ze dobro poznate, |
bodete tudi nove mere lahko in hitro razumeli. Stevilo |
10 je za nove mere in utezi naj imenitnile, ker se vse
Stevilenje v novi meri na-nj naslanja.

Ako bodete lepo pazljivi, hotem vam poasi o novi
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meri vse prav po drobnem razloZiti; kajti mi moramo
nove mere in utezi od starih dobro razlocevati, da nas
kriviéni ljudi ne bodejo mogli goljufati. —

Namesto vatla (palice) in seZnja bode nam rabila
mera dolgosti z imenom ,meter“. Imenujte mi reéi,
ktere so dolge! — Utenci imenujejo n. pr.: klop, stezo,
pot, cesto, verv, nit itd. — Ugitelj. Kar je dolgo, ima
dolgost; kar je &iroko, ima pa Sirokost.

Kaj sem rekel ? — Povej mi J.!

Jaz naredim s kredo derto na tablo. Poglejte ka-
kotna je! TUtenci: Certa je dolga. — Kaj ima vsaka
red, ktera je dolga ? — Odg.. Vsaka re¢, ktera je dolga,
ima dolgost.

Utitelj. Re¢i, ktere imajo dolgost, merimo z mero
dolgosti in tej pravi se ,meter.“

- Uerta, ki sem jo na tablo narisal, je ravno 1 meter
dolga. — Pogledite, tukaj v roci tudi 1 meter derZim.
— Sedaj pa povej mi J., kako se nova mera dolgosti
imenuje. — Odg. Nova mera dolgosti imenuje se meter.
Vsi vkup Se enkrat povejte !

Utitelj. En meter je nekaj delji od vatla — vatel
je 2 @revlja in 5 paleev dolg — in clo 8e nekaj delji
od pol seZnja; namret 3 ¢érevlje in skori 2 palea. (Udi-
telj naj to vse na tabli pokaZe.)

Ucitelj naj vzame zdaj 1 deeimeter dolg klinee, ter
ga polozi na en kraj na tabli zarisane Certe in zaznani
§ kredo pervi decimeter, reko¢: Ucenci! kone¢ ali ko-
sec, kterega sem jaz zdaj na Certi odmeril, imenuje se
decimeter, to je 1 desetin ali deseti del metra. — Tako
naj uéitelj ravna naprej, dokler da cel meter v 10
enako dolgih koseev, t. j. decimetrov razdeli. Pri vsaki
zarezi naj utitelj udence popraduje, koliko decimetrov je
#e nameril.

GoWoenci si morajo imeni ,mefer in decimeter%

2 “
& / )
S Uy, %
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prav dobro v glavo vtisniti, da ju ne pozabijo. Naj mmno-

gokrat prada: Koliko decimetrov ima 1 meter?

Kakor je uditelj razdelil meter v decimetre, tako naj
on razdeli tudi decimeter v eentimetre, ker ima 1 deci-
meter 10 centimetrov ali 10 stotinov metra.

b) Ura. Koliko decimetrov ima 1 meter? Kaj je
delji, vatel ali meter ? — Kaj pa je krajdi, seZenj ali
meter ? --- Koliko é&revljev je sezenj delg? — Koliko
pa meter? — Koliko paleev ¢&rez 3 &revlje je meter
dolg ? (Utitelj naj pokaZze 3 drevlje dolgo &erto, zraven
pa dolgost metra.)

Kolike decimetrov znese poloviea metra ? — Koliko
decimetrov ti manjka od 6 decimetrov, da 1 meter dobi§?
— Nekdo kupi pol metra svile (Zide), koliko decimetrov
svile pa ima? — Ena miza je 1 meter S&iroka, ena
druga pa 8 decimetrov, ktera je Sirji in za koliko? —
En decimeter platna (perta) velja 1 desetieo, koliko pa 1
meter § — Nekdo kupi 4krat 2 decimetra perta, mekdo
drugi pa 3krat 3 decimetre, kdo: izmed obeh si je veé
perta kupil in koliko ved ?

Ako je decimeter po desetici, koliko desetic je mo-
ral- vsaki placati?

Koliko dobi vsaki nazaj, ako vsaki 1 enotak (ban-
kovec po goldinarji) tje da? —

Koliko -je deset manj 2 ¢ 10 manj 1% Koliko deci-
metrev je: 2 + 2 4 204 2 4+ 2 = % Koliko pa
313 43+ Bud

Neka: gospodinja kupi za kerpanje 1 meter platna;
ona porabi ga 7 decimetrov, koliko decimetrov ga ji pa
%o ostane ? — En meter sukna velja 3 gld., koliko na-
nesé 3 metri? — Ako 1 desetak (bankovec za 10 gld.)
tje da§, koliko pa Se nazaj dohi§? — Mati: kupijo 9 me-
trov perta, & se ravno 3 srajee iz njega naredé, koliko
metrov pa pride na 1 svajeo? — Zakaj? Odg. 3 metri
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nahajajo se v 9 metrih 3krat, 3 metri dajo 1 srajeo;
3krat 3 metri morajo 3krat 1 srajeo dati, in 3 X 1
= 3, ali kar je vse eno: 3 metre perta morem od 9
metrov 3krat vzeti, in kolikorkrat 3 metre perta odreZem,
-dobim vsakikrat 1 srajeo ter 1 + 1 + 1 = 3 ali
3 x<1=3.

Ena deska je, postavim, 9 metrov, ena pa 5 mefrov
dolga ; koliko metrov je razlotek med obema ?

Ena &bra v oknu je 4 decimetre visoka in 3 &iroka,
ena druga Sibra pa 6 decimetrov visoka in 5 dm. Siroka ;
kako se razlotujete v velikosti? — Za koliko je ena
viSa in Sirja od druge? —

2. Teden.

a) Ura. Dans hotemo od druge nove mere ,za
tekoCine in sube redi“ kaj slifati. — Na mesto bokala
stopi. ,liter v rabo. — Novi bokal imenuje se liter. Kaj
sem rekel? Povej mi J.! — Koliko maselcev ima stari
bokal? — Kaj mislite, ali bode liter tudi 4 maselce imel?
(Utitelj naj pokaZe mero (posodico), ktera 1 liter derzi.)
— Liter, bi rekel, za poZirek manj derzi kakor 3 maselce. —

Ako si mislite 10 takih posodic ali meric, ktere le
z 1 litrom do verha napolnite, tako imate merice, kterim
se deciliter pravi. Deciliter je tedaj deseti del ali 1 dese-
tin litra. — Kaj sem rekel? — Koliko decilitrov ima 1
liter? — Koliko litrov je 10 decilitrov? — Ktera mera
derzi ved, hokal ali liter? — Za koliko je liter manji od
bokala? — Koliko pa bokal ved derzi od litra? — Ko-
liko litrov sta Skrat 2 decilitra? — Poli¢ in verfek nam
zastopa 5 decilitrov ali pol htra, maselc pa 1 deciliter
ali tudi 1 detertin litra, ker je liter tudi v Cetertine
razdeljen.

b) Ura. Ako 1 liter 1 dvajsetico velja, koliko pa

8
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velja 5 litrov? — Ako je 1 deciliter po petici, po &em
je pa 1 liter? — Koliko desetic je 10 petic? En liter
ola (piva) prodaja se po desetici; koliko bode¥ pa za 4
litre placal? — Koliko dvajsetic dajo 4 desetice? — En
liter mleka velja 10 kr.; koliko bode pa 1 deciliter ve-
ljal? — Odg. En deciliter pride na deseti del od 10 kr.,
deseti del ali 1 desetin od 10 je 1 kr.; kajti 10 v 10
nahaja se 1 krat; tedaj velja 1 deciliter 1 kr. — En
liter smetene velja 2 desetici ali 1 dvajsetico; po &em je
pa 1 deciliter? — Po &em pa pol litra? (Novi polid). —
En liter kisa velja 3 petice; koliko veljata 2 litra? —
Koliko desetic je 6 petic? — Koliko desetic 8$e manjka
do goldinarja? — En liter pSena .velja 1 desetico ali 10
kr.; koliko pa nanesejo 4 litri? — En liter Zganja velja
4 ‘desetice ali 2 dvajsetici (= 40 kr) potem je deciliter?
Odg. Ako 1 liter 1 desetico,t. j. 10 kr. velja, pride
na 1 deciliter deseti del ali 1 desetm (*/;0) od desetice,

t. j. 1 kr.; od 2 desetic 2 kr.,

odid gl 18 kr.,

odildig ipd 4 kil
tedaj hodi 1 deciliter po 4 krajearje, kajti od vsake de-
setice 1 kr., da 4 kr.; (ali 10 v 40 nahaja se 4 krat

= 40: 10 = 4, kar pa na tej stopnji %e ne gre.)

3. Teden.

a) Ura. Dans bodem z vami o novi vagi govoril.
(Utitelj narisa tehtnico ali vago na tablo, ali pa bitno
pokaze). — Kot nova uteZ ali vaga nam bode rabil ,ki-
logram“ (kilo); 1 kilo tezi = 2 colni libri; colna libra
je nekaj lahkeja od navadne stare libre. — Eno kilo
znese 1 in 3 Cetertine stare libre. — Kdor pol kila mesa
kupi, ga ima nekaj manj od stare libre; kdor ga pa 1
kilo kupi, ima 1 Cetertin manjko 2 libri, ali pa 1 libro
in 3 Cetertine (13/,). —
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Gram je naj manjsa utez ali vaga; gram tako malo
potegne, da ga ti na roci ne Cutis. — (Znese komaj 2 ali
3 grahova zerneta.)

Ako 10 gramov vkup vzame3, dobi§ tako imenovani
»dekagram = 10 gramov, kteri je le malo tezji od pol
lota, in ta bode nad novi lot, kojemu bodemo ,dekagram
rekali. — Ako ti 2 dekagrama duhana (tobaka za &no-
panje) kupid, ima$ ga malo mimo lota; da kratko povem,
2 dekagrama dasta 1 lot; mi pa ne bodemo rekali lot,
temo& dekagram zatorej se morate na besede ,dekagram dobro
vaditi. Kar smo do zdaj po lotih kupovali, hodemo pri-
bodnjié po dekagramih jemali, n. pr.: kavo, sladkor, razne
zatimbe itd. '

b) Ura. Kako se imenuje nova libra? — Kaj je
tezji, libra ali kilo? — Zakaj? — Koliko kilo ve& po-
tegne kakor libra? — Ktero ime bode rabil, libro ali
kilo, kadar bode§ kaj na utez (vago) kupoval? —

Nekdo potrebuje na dan 1 kilo govejega mesa; ko-
liko kil mu ga treba na 1 teden? — Zakaj? kilo moke
velja 1 dvajsetico; na koliko pa 5 kil pride? — Kteri
izmed vas pa e vedd, kako bodemo novi lot imenovali ?
— Odg. Novi lot imen.je se dekagram. — Nova libra?
— Koliko gramov ima 1 dekagram? — Ali je dekagram
tezji ali loZeji od lota? —

En dekagram Zgane kave velja 2 kr., koliko pa 5
dekagramov velja?

Eno kilo oleja velja 1 gld.; na koliko pa 10 kil
stoji ¢ — Zakaj ? — En dekagram zdravila velja 1 gld.;
koliko pa na 1 gram pride? — Koliko pa na decigram
pade, ‘ako preraunimo, da ima gram 10 decigramov ?
— Zakaj? — Ucitelj naj nalogo tako-le oberne: En
decigram 1 kr., koliko 1 gram? — Zakaj? — Koliko
1 dekagram ? — Zakaj ? :

3
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4., Teden.
34. Oce in njegova sina.

. a) Ura. Neki ofe, svoje delo dokonZavii (ko je
delo dokonéal), sede zvefer k mizi pod lipo in njegova
sinova Luka in Mohor sedeta k njemu. Ofe pravi k
njima : Meni se zdi, da vidva dans nista bila posebno
pridna ¢ — Starejdi | sin Luka zadne mu ugovarjati, re-
kot : Atej ! ko bi vi nama odlodeno zemljiste dali, bi pa
midva gotovo rajsi delala. No, & je temu tako, pri-
stavi ofe, pa pojdem jutre z vama na polje, ter hofem
vsakemu 1 njivico odmeriti, ktera bode ravno 10 metrov
dolga in 10 metrov &iroka. ;

Koliko sinov je imel ofe? — Kako je bilo jima
ime ? — Kaj je ofe vsakemu odmeril? — Kako dolga
in kako &roka je hila Lukova njivica ? in Mohorova ?

Pri tej priloZnoti, pravi ode, hotem vama zopet ne-
kaj novega povedati. — Ako 10 metrov na daljavo na-
meri§, imenuje se taka dolgost ,dekameter.® --- Kaj
sem rekel, Luka? — Mohor ! Kako dolga je tvoja njiva?
— L. Moja njiva je 1 dekameter dolga.

Koliko dekametrov je vsaka &iroka? — Odg. Obe
ste po 1 dekametru dolgi.

Koliko metrov ima dekameter ¢

Povej mi Mohor, za koliko bi vajni njivi manji
bili, ako bi vsaka le 5 metrov dolga in 5 metrov Siroka
bila? —

Mohor. Pet metrov je polovica od 10; tedaj bi
najni njivi na pol manji bili kakor dolodeni.

Ofe vstane drugi dan zgodaj ter gre s sinoma na
polje; tje priddi, vzame metritno mero iz Zepa In na-
meri, kar je jima obljubil dati.

Sinova o tem darilu razveseljena, zatneta premidlje-
vati, s &im bi svoji zemljiséi nasjala. Ker se je to ravno
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mesca kimovea (septembra) zgodilo, pravi Luka: Jaz bo-
dem pienice nasjal; jaz pa erZ, pristavi Mohor, da bo-
deva videla, kteremu Zitu zemlja holj prileze.

Kakor sklenila, tako storila !

b) Ura. Luka in njegov brat Mohor porodita ozi-
mino rodovitni zemljici, svoji njiviei pa ljubemu Bogu.
Zima navstane, zemlja zmerzuje in to je bilo ozimini
ugodno. V nekterih mescih verne se spomlad, setev se
zeleni, priradta vedno viSa, poZene lepo klasje, cveti ter
mnogo zernja porodi. Brata sta imela blagovito Zetev.

Luka je namlatil 10 litrov pdenice, Mohor pa 10
litrov erzi. — Oba se zavzameta nad obilico Zita, ker
sta ga le malo vsjala; letita vesela k ofetu, ter se mu
prav po sinovsko zahvalita, da je jima njivici dal ; raven
pa tudi obljubita, da bodefa svoje dni pridna kmeta.
Oe ju vprasa: Ali sta se tistemu gospodu, kferi dez in
solnce posilja, Ze tudi zahvalila? — Rudetica ju obleti,
ter se hitro k molitvi pripravita.

Koliko je letnih &asov? — Kako se jim pravi? —
Koliko mescev traja en letni das? — XKoliko mescev
imajo vsi letni asi? — Koliko je 4 X< 3% — Kako
se mesci imenujejo ?

Poduk.

Da bi udenci prejinja pradanja lahkeje razumeli,
naj uditelj na tabli s kredo krog (kolobar) naredi ter
tako-le udi :

Jaz utegnem to derto vedkrat ponoviti — kar tudi
storim — kakor vidite pridem s kredo mgdar spet na
tisto mesto nazaj, od kterega sem se naprej podal —
Sedaj pa ufim: To ta &erta je enaka letu, t. j. Casu 12
mescev, ktero zopet zaCne se, s kojim se je lani prigelo,
t. j. z novim lefom.
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Ko nutenci to, kar je bilo redenega, Ze razumejo,
potegnem navpiéno d&erto (premer) od zgorej na vzdolej
(ab), in govorim naprej :

Kakor &e da ta krog v 2 enako veliki poloviei
razdeliti, ravno tako se da leto v 2 polletji- (polovici leta)
raz deliti.
~ Potem potegnem se vodoravni premer (cd), in poka-
Zem,- dae je krog s to certo v 4 dele ali Cetertine razde-
ljen. Ravno to godi se tudi z letom in vsaki teh deter-
tinov imnuje se Cetertletje (kvatre). Dalje pravim svojim.
ucencem: Sedaj razdelim vsako detertletje — ucenci pred-
ofevajo si na tabli stojeti krog kot leto — v 3 enake
dele, ter mi nanese iz dveh Cetertletij 3 &+ 3 = 6 de-
lov in iz treh Cetertletij 3 + 8 + 3 = 9 enakih delov,
iz celega leta pa 3 + 3 + 3 + 3 = 12 delov, ktere
mi mesce imenujemo.

Na cetertletne dele zapidem letne ¢ase: spomlad
(vigred), poletje, jesen, zima; na 12 delov razmerjen
krog pa mesce zaporedoma in sicer fako, da na VS&kl
del 1 mesec z imenom  zapigem.™)

Potem ge-le pragam : Kteri mesci spada,;jo na wgred? :
kteri na poletje? na jesen? zimo? — Imenujte vsi 8e
enkrat letne ¢ase lepo zaporedoma ! Zdaj pa Se mesece!
— Kdo ali kteri ve mesee lepo zaporedoma povedati? —

Kteri mesec tee sedaj? — V kteri letni ¢as pade ta
mesec ¢ — Kteri letni das imamo sedaj? —
V kterem letuem Casu sejemo ozimino? — Ktera

Zita Stejemo med ozimino? — Ktero Zito je Luka vsjal?
— Koliko psenice je on pridelal? — Odg. Luka je 10
litrov pdenice pridelal. — Posoda, ktera 10 litrov der,

*) To razlaganje se mora fam, kjer so slabeje Zole ali kjer je lo 1
uditelj, yselej na drugo ali clo na tretje leto odloZiti.

Naj se tudi opomni, da na tej stopnji ué1tel_] sme brez vse

skerbi po malem pervo desetinko preskoGiti. RS S



119

imenuje se dekaliter. — U. Kaj sem rekel? — Povej
mi Bodtov Janez? — Koliko derzi 1 dekaliter? —

Luka proda pdenico in sicer 1 liter po dvajsetici;-
koliko pa stane 1 dekaliter? — Odg. En dekaliter ima
10 litrov, 1 liter velja 1 dvajsetico; 10 litrov mora te-
daj 10krat 1 dvajsetico = 10 dvajsetic veljati. — Ko-
liko goldinarjev da 10 dvajsetic? — Koliko jih gre na
1 gld. ? in koliko na 2 7?

Ktero zito je pa Mohor vsjal? — Ucenci. Mohor
je erz magjal. — Kako mu je pa zdajala? — Ali je
Mohor erzi vet dobil, kakor TLuka pdenice? — Kaj pa
je vet, 10 litrov plenice, ali 10 litrov erzi? — Ktero
Zito je pa ve® vredno, plenica ali erz?

En hektoliter (novi vagan, bern) erzi velja n. pr.
8 gld., 1 hektoliter plenice pa 10 g.; za koliko je
plenica drajsa ?

- Posoda za suhe reéi ali vrefa (Zakelj), ktera 10 de-
kalitrov derzi, je 1 Hektoliter.

Ako 1 hektoliter moke 10 gld. velja, koliko pa
velja 1 dekaliter ? — Odg. En dekaliter je deseti del
hektolitra ; tedaj mora en dekaliter tudi le deseti del od
tega veljati, kar 1 hektolifer velja, namred deseti del od
10 gld., t. j. 1 gld.

Koliko pa velja 1 liter, ako 1 dekalifer 1 gld.
velja? (Ravno tako kakor zverha, namred: deseti del
goldinarja, t. j. desetico.)

Koliko velja 1. deciliter, ako 1 liter 10 kr. velja?
(Kakor prej; deseti del = 1 kr.)

En hektoliter (novo vedro) modta velja 5 rajni;
koliko veljata 2 hektolitra?

Neki kerémar ima 10 sodov v kleti; v pervem
sodu je 1 hektoliter vina, v vsakem slededem sodu pa 1
hektoliter veé; koliko je vina v vsakem sodu? — Ako



120

kerdmar iz najvetega soda 4 hektolitre stodi, koliko hekto-
litrov vina pa % ostane v sodu ?

Ako kerémar 1 hektoliter po desetaku proda (ban-
kovec za 10 gld.), koliko desetakov pa skupi za vino?
10 + 10 + 10 + 10 gld. =4 X< 10 gld. = 40 gld.

Dodatek.

Samo o sebi se razume, da v %oli ne gre in ne
more tako hitro iti, kakor hlapon po Zeleznici.

Gradivo (uivo), koje se obdeluje, zdi se odraSce-
nemu zelé lahko, za deca ni tako, ter treba, da se Cesto
opetuje in dobro uvadi, da si udenci prisvojijo, Cesar se
uté. Nekteri udenci to je da hitro razumejo in zapam-
tijo, kar se uéi, ali uditelj ne sme s timi naprej stopati
in slabeje zanemarjati. V vsakem razredu obstaja vedina
udencev iz slabih in lenih, in tim mora vestno pristopati;
slabe udence naj utitelj naprej pomika, boljse pa naj malo
zaderZava — se ve da je to vdasi teZje, kakor uno; —
slabe udence mora uditelj Korak za korakom s poterpeZ-
ljivostjo voditi, da se sam vtrudi, in Se-le tedaj, kadar
to nastopi, naj se verne za oddih k jedru svojih ulencev.
Da bi uditelj ne segal &rez mejo, naj ne vzame v eni
uri ve¢ §tévil kakor eno. Vsaka tretja ura za ta nauk-
bodi ponavljanju odloena.

Dosti o tem ! sedaj se hofemo k nasi nalogi verniti,
in ta je ,druga desetinka,* namreéd: &tevila 10—20. —
Ker pa ni naloga ove knjiZice, celo drugo desetinko v
njeni obgirnosti izpeljati, hotem samo prestop iz perve v
drugo desetinko in sicer &tevili 11 in 12 v njenih obrav-
navah pokazati, ker se Ze iz teh dveh &tevil lahko raz-
vidi, kako naj uditelj tudi z onimi postopa.
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XI. Kimovea (Septembra)
Stevili 11—12.
1. Teden.

a) Ura. Utenci veds, da je 10 edink (enot) 1 de-
setinka.  Utitelj pokaZe na pervo rantico rusovskega raj-
tala, na kojem je ravno 10 okroglic.

Sedaj naniza utitelj 1 (pa ne vet) kroglico na
drugo rantico, ter tako-le uéi: Na pervi rantici vidite
10 okroglic; to je 10 edink ali 1 desetinko; 10 edink
in 1 edinka je 11 edink = 10 + 1 = 11.

Koliko je 10 in 1? — Stejte od 1 do 11! —
Stejte od 11 nazaj do 1! — Koliko je 5 + 5 + 12
— Koliko je 2 X 5 +? — Koliko ste 2 + 2 + 2
+ 2+ 2+ 1% — Koliko je 5 + 4? — Koliko
morad S dodati da bode 11? — Koliko je 9 manj ka-
kor 112

Koliko je 2 <X 4? — Koliko morad &tevilu 8 e
dosteti, da je 11? — Za koliko je 8 manj ko 11? —
Koliko je 1 + 102 2 + 9% 3 + 8?2 4 + 7% 5+
6? — Koliko ti ostane, ako od 11 eno, dve, tri itd.
oditeva3? (Daj primere o raznih predmetih).

Stevilke vi e znate pisati. Z veljavnimi stevilkami
od 1 do 9 in nitlo (0) zamorete, kadar se hodete radu-
niti naudili, vsa mogolna &fevila zapisati.

Od ene do devet se le z eno &tevilko piSe, ker
vsako &tevilo le iz golih enot obstaja. Ako pa Stevilo
iz desetink in edink obstaja, mora§ 2 Stevilki postaviti,
in sicer eno, ktera desetinke, i eno, ktera edinke izrazi
(naznanja).

Deset edink stori eno desetinko; hoced 1i stevilo 10
s &tevilkami postaviti, morad desetinko brez edink zapi-
sati, namre¢: 10. — Kako se imenuje to Stevilo? —
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Koliko desetink in koliko edink je v tem &tevili izre-
¢enih ? —

Mesto, na kterem edinke stojé, imenuje se ,mesto
edink“ ; mesto, na - kojem desetinke stojé, zove se
smesto desetink. — Ktera &tevilka stoji tukaj na-
‘mesto edink in zakaj? — Stevilo 11 obstaja iz 1 dese-

-tinke in 1 edinke; koliko &tevilk morad tedaj zapisati,

kadar hoce§ &tevilo 11 postaviti 2 — Koliko desetink in

edink mora$ napisati ? — Na kterem mestu stojé edinke,
in na kojem desetinke? — Pri kteri roci stoji pervo
mesto ? —

b) Ura. Zdaj pataknem jaz % eno kroglico (1
edinko) k samotni kroglici na drugi rantici; koliko dese-
tink in edink je zdaj ma rajtilu ? — Koliko je 10 in
1? — Koliko pa 11 + 1? — Koliko je 10 + 2? —
Koliko je 5 + 5 + 2% — Koliko je 4 + 4 + 2 +
29 — Koliko je 6 + 6? — Kolikrat 6 je to? —
Koliko je tedaj 2krat po 6 2 — Koliko je polovica od
12? — Koliko je 4 + 4 + 4% — Kolikokrat 4 je
to? in koliko je 3 + 4% — Koliko je 3 + 3 + 3
+ 3% — Kako velik je dobitek, ako 12 med 4 razde-
1ig? — Kolikokrat 3 je to? — Koliko je &eterti del
od 4? — Koliko'je: 220+ 214 242 424
— Kolikrat 2 je to ? — Koliko je 6 > 2 ? — Koliko
ti ostane, ako wedno 2 od 12 oditeva3? — Kolikokrat
morad 2 od 12 wvzeti? — Kolikokrat nahajete se 2 v
129 — Koliki del ste 2 od 12% — Stejte od 1 do
12¢! — Sedaj pa nazaj do 1? — Stejte z 2 do 12!
— Odstevajte 2 od 12! — 12 — 2 = 10 itd. —
Tako tudi s &tevili 3, 4, 5 in 6. — Koliko je 2, 6 in
i3, 8 inl; 4, 2 in 6; b, 4.0 .3; 6, LisBsmasn)
2, 3 in 7 itd. ? — Odstevajte 1, 2, 3, 4, 5 in 6 od
12! — Iz %esa obstaja §tevilo 12 ? — Koliko stevilk
ti je treba, & hode§ 12 postaviti? — Na kferi strani
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ali na kterem mestu stojé desetinke? in na kterem
edinke ? — Koliko edink mora§ pa zapisati ?

Porabno stevilo.

: ¢) Ura. Koliko mescev ima lefo? — Imenujte
Je zaporedoma ? — Kako se glasi pervi, drugi, tretji,
deterti, peti, Sesti, sedmi, osmi, deveti, deseti, ednajsti in
dvanajsti ? — Koliko mescev ima pol leta? — Koliko
mescev ima fetertletje? — (To so kvatre.) Nekdo kupi
dvanajstico (tucat) zlic; koliko jih je? — Ti imad dva-
najstico sraje; koliko jih imag? — Ako ti v vsakem
tednu 2 umaZe3, doklej ti pa dotegnejo? — Koliko je
polovica dvanajstice? — Ako 1 dvanajstin (Ys) 1 gld.
velja, na koliko pa dvanajstica pride? — En pladenj
(talir) velja 1 gld. podem pa dvanajstica hodi? — Ako
1 gumb (knof) 1 kr. velja, podem je dvanajstica ? —
Ce je 1 svinénik po petici, podem pa je dvanajstica ?
Tri zlice veljajo 1 gld.; koliko pa 12 Zlic velja? —
Koliko dekametrov je 12 metrov? — Koliko metrov je
11 decimetrov ? — Koliko decimetrov je 12 centimetrov ?
— Koliko dekalitrov je 11 litrov? — Koliko litrov je
12 decilitrov ? — Koliko decilitrov je 11 ecentilitrov?
— Koliko dekagramov je 12 gramov? — Koliko deci-
gramov je 11 centigramov ? — Koliko dekagramov je 1
hektogram ? — Koliko hektogramov je 1 kilogram ? —
Koliko dekalitrov je 1 hektoliter  — Koliko dekametrov
Je 1 hektometer ?

2. Teden,

a) Ura. Naleti se destokrat, da 9 in tudi %
ved let stari otroci ne poznajo na uri obkorej je, &e
ravno Sola” priloznost ponuja, da bhi se ta nevednost lahko
odprayila. 5 0] _ i
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Utitelj. Otroci! ali dro veste mi povedati, kako:
mi zvemo, kdaj moramo v %olo iti, da o pravem dasu
tje pridemo ¢ — ali kdaj se boZja sluiba priéne ¢ — ali
kdaj mati juZino skuhajo? — Utenci: Mi to po urah:
zyemo, ako se na njih spreumemo. Mi slidimo, koliko
ura bije, ali pa na njo pogledamo, koliko kaZe. — Jaz
pa mislim, da so Se nekteri med vami, ki ne vedo prav,
pri &em so, ali vendar rajtam, da toliko vsi dro veste,
da je 12, kadar oba kazalca ravno navi§ kaZeta. To
tudi veste, da solnce o poldne naj vide stoji, da je bliZe
nas kakor zjutra in vefera. Od poldneva do poldneva,
t. j. od 12 o poldnevu in do 12 druzega dneva mine
po zimi ko po letu vselej enako dolgi &as, t. j. en cel
dan. Da vemo, kdaj je poldne, nam ni treba VSIgdaIL
ure ; memogredé na solncu lahko spoznamo. Ker pa mi
iz tega, da na solnce pogledamo, ne moremo na tanko
zvedeti, ali stoji solnce naj vide ali ne, si utegnemo
tako-le pomagati:

Mi vtaknemo eno palidico ali iglo v desko tako, da
iglina senca ne sega Crez diljo, temué celi dan kra'}éa.
ostane. To si vi sami lahko naredite. — Vi bodete za-
pazili, da senca, ktero igla kaZe, ne ostane celi dan v’
tistem meru, temoé se vedno vitric solnca premika. Dalje|
bodete videli, da juterna, poldnevna in veferna senca 0
teh Casih ni enako dolg&

Ktera senca je naj krajsa? In kedar se ta prikaZe,
obkoreg je tedaj? — Kteri dnmevni das imamo v te]
uri ¥ —

Certa, na kteri se poldne spozna, imenuje se poldnevnal
derta. — Po tej poti ste v stanu poldne najti.

Prej, ko % nismo imeli kolesnih ur, je ljudem slu-
#ila naj prej peitena ura (ura na pesek), pozneje paj |
solntna (kakorsne so ma cerkvih in zvonikih), o kterih
pa ne morem zdaj z vami obiirneje govoriti, ampak 0b|
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- drugem éasu. — Dans prikazem vam uro s kolesi. TUre
$ kolesi so: Zepne, ktere posebni mozki v Zepi nosijo,
. stavne, ktere na omarje postavljajo in visefe, ktere na
steno obefajo.

Eno ali drugo skori v vsaki hi& najdete, ker ie
- zel6 potrebna naprava. O tej hofemo nekaj ved govoriti.
| Kolesna ura ima vetidel 2 kazalca, eden je krajsi
ir od unega. Krajsi kazalec prisue se v 2 > 12 urah
~ 2krat okoli, kar 1 dan stori.

(Utitelj more, ¢e mu je ljubsi, ali da ure pri roei
nima, krog na polo papirja, ali s kredo na tablo narediti,
in tako podobo ure napraviti, d¢ na njej vse pokaZe, kar
je treba.)

Dvanajst je, kadar kraj§i kazalec na 12 kaZe. KaZe
na Stevilko 1 (I), tedaj je ob 1; kaZe na stevilko 2 (II),
tedaj je ob 2 itd.; sploh, na ktero Stevilko krajsi kazalec
kaZe, obsorej je. Kazalec, ki na tevildénici (cifernici) v
eni uri od Stevilke do stevilke leze, imenuje se urni kazalec.

Potrebno je vedeti, obkorej se to ali uno imenitno
opravilo priéne, n. pr.: boZja sluzba, Sola itd. Marsi-
ktero opravilo pa ne za&ne se ob uri, - temo¢ prej ali po-
zneje, n. pr.: ob pol osmih, ob pol devetih, o pol treh,
en detertin na osem, tri detertine na deset itd.; zarad
tega ne zadostuje sam urni kazalec, temot mu je natak-
njen ge tako imenovani Ceterturni kazalec (fudi minutni
kaz. imenovan), kteri nam kaZe, koliko % manjka do 1
ure ali koliko je Ze érez. — Ta kazalec je nekaj delji
od unega in se precej hitreje pomika, in sicer fako, da
v tem ¢asu, ko krajsi v 1 uri od Stevilke do Stevilke
pride, dalji Ze vseh dvanajst &tevilk obleti. Kadar ta
na 3 (III) kaZe, je pervi Zetertin ure minul, in mi pra-
vimo, ako od dvanajste ure naprej rajtamo, da je 1 Ce-
tertin na eno ali 1 Cetertin &rez dvanajst; kadar spodej
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na 6 (VI) kaZe, pravimo, da je pol ene; & pa na 9
kaZe, vemo, da je 3 Cetertine na eno.

b) Ura. O ¢em smo se vnovka pogovarjali? —
Kakodne ure se nahajajo po hifah ? — Koliko kazalecev
imajo vedji del ure? — Je-li sta oba emako dolga? —
Kaj nam kaZe krajsi kazalec ? — Kaj pa dalji naznanja ?
— Kako bi zatorej imeli re¢i krajsemu ? in kako deljemu ?
— Ali se oba enako hitro premikata? — Kteri se gib-
lje dvanajstkrat httreJe‘? — Kolikokrat pregiblje se ta
okoli no okoli, med tem ko se krajii Se-le enkrat pri-
sute? — K{)Iiko ur pretee v tem casu, ko se krajdi
kazalec enkrat okrog priverti? — Kolikokrat je moral
pa delji kazalec med tem po Stevilénici tekati? — Dva-
najstkrat 1 ura je koliko ur? — Ali je to Ze 1 cel
dan? — Koliko ur pa % manjka? — Kolikokrat 12
ur pa ima tedaj 1 dan? — Ali se temu Gasu nod tudi
dorajta ?

Eno dete spi pol dneva; koliko ur je pa spalo? —
Ako solnce ob 6 za goro gre, kako dolg je pa tedaj
naturni dan (dan od solndnega vzhoda, do zahoda)? —
Ako hote vedeti, kako dolg je naturni dan, m-rad Cas,
0 kojem solnce zahaja, dvojno vzeti, n. pr.: & solnce ob
6 zahaja, traja naturni dan 12 ur, ako pa solnce ob 4
za goro gre, je dan 8 ur dolg. — OdradCeni ¢lovek spi
7 ur, otrok pa 10 urj kteri manj spi in za koliko ? —
Nekdo Ze ob 4 gzjutra vstane, nekdo drugi pa &e-le eb
9; koliko ur je tisti manj lezal, ki je ze ob 4 vstal?

Nekdo zasluzi vsako uro 1 dvajsetico, in dela 10
ur 5 koliko si je prisluzil # — Obkorej se pri nas Sola
pricne? — Odg. Pri nas zafne se Sola ob 8. — Ako
vi 3 ure v %oli ostanete, obkorej pa domu pojdete § —
Koliko ur traja ola popoldne ? (2 ali 3 ure).

Obkorej se zafne popoldanska 8ola? — Ako se ob
eni zafne in 2 uri fraja, obkorej pa mine? — Nekteri
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ufenci imajo po 2 uri dale¢ v Solo; obkorej morajo Ze
l od doma iti, da nauka ne zamudé, ako se ta ob 9 pri-
| tne? — Hlapec dela dopoldne 5 ur in popoldne 4 ure;
l dekla dela vsak dan 12 ur; koliko ur dela dekla veé
kakor hlapec ? — Rezika ,]e dans ob 6 vstala, 2 uri
- pozneje je v %olo 8la in je tam ostala do 11; koliko ur
‘je v %oli bila? — Anica je 6 let in 6 mescev stara;
Nezica je 5 mescev starejla; koliko let je Nezica stara?
| — Pol dneva je 12 ur, koliko ur pa znese 1 éefertin
| dneva? — 1 tretJm? 1 Sestin? 1 dvanajstin? — Ko-
liko Getertinov ima ura? — Koliko Getertinov znesete 2
uri? 3 ure? — Na ktero- Stevilko kaze dalji kazalec
'na uri, ko je ravno 1 Getertin drez 129 — Kam kaze
tedaj, kadar je pol ene? Odg. Kadar je pol ene, kaZe
'na 6. Na ktero Stevilko pa tedaj moli, kadar je 3 de-
tertine na eno ? — Tedaj kaZe na devetico (na devet)
(Pismene naloge o . 11 in 12 vzame§ iz dr.
Moémkove ratunske knjiZice strani od 15—18.)

Primeri
| gtevil od 13 — 20.
V vadbah gtevil od 13 — 20 jemlji - poprejinje

postopanje v obzir! Mislim , da slededim Stevilom nekteri
primeri zadostujejo.

St. 183,

Potem, ko je ucitelj k 12 kroglam spet 1 pridjal
in uenci povedd, koliko jih je, poprasuje dalje:

Koliko je 12 in 1% 11 in 2210 in . 3% — Iz
Cesa obstaja Stevilo 13 ? — Koliko mescev je 1 leto in
1 mesec ? — Koliko krajcarjev je 1 desetica in 3 kraj-
carji ? — Nekdo da 8 beradem : pervemu 5, drugemu 4
n tretjemu tudi 4 krajearje; koliko krajearjev je razde-
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1i1? — Koliko petic in"'krajearjev mora§ imeti, da ima$
13 krajearjev? — Koliko desetic je 1 gld. in 3 dese-
tice? — Koliko dekametrov in metrov je 13 metrov?
— Koliko metrov in decimetrov je 13 decimetrov? —
Kolikokrat mores 1 novi lot ali dekagram od 13 gramov
odsteti? — Kmet ima "13 ovae, in jih proda 6! koliko
mu jih pa % ostane? — V nekem vertu stojite 2 versti
dreves, v pervi jih stoji 8 v drugej pa 5; koliko jih je
v pervi- versti ve¢, kakor v drugi? —

(Druge vadbe kakor v pervi desetinki. Pismeno iz
dr. Motnikove ratunske knjizice stran 19—20.)

St. 14.

Iz desa obstaja Stevilo 14% — Koliko je 13 in 1°?
V eni roci derzi¥ 10 kr. v uni pa 4; koliko kr. ima$
v obeh rokah vkup? — Koliko je to desetic in krajcar-
jev? — koliko pa petic in kr.?

Roba za obleko velja 8 gld., pla¢ilo od dela pa
6 gld.; na koliko pa pride obleka? — Ena pola pa-
pivja. ti da 4 cetertinke; koliko Cetertink pa nareZeS iz
treh in pol pole? — Koliko dni storita 2 tedna? —
Koliko kr. ste 2 petici in 4 kr.? — Koliko desetic je
14 petic? — Koliko gld. je 14 dvajsetic? — Za ko-
liko je 14 mescev ved kakor 1 leto? — Koliko decili-
trov je 1 liter in 4 decilitri ? — Koliko dekalitrov je
14 litrov? — Koliko centimetrov je 1 decimeter in 4
centimetri$ — Koliko je 1 liter manj od 14 decilitrov ?
— Koliko dvojic je 14 volov? — Koliko kil je 14 col-

nih liber 2 — En klobuk sladkorja vlete 9 liber, en

drugi pa 33 koliko potegneta oba vkup® — Lestnica

(Stenge) ima 2 odstavka, eden ima 5 uni pa 9 stopnic;

koliko jih imata oba vkup ?
(Druge vadbe kakor v pervi desetinki. Pismene na-
loge iz Motnikove racunske knjizice stran 21 — 22.)

i
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St. 15

Koliko je 14 in 1? — Iz Cesa obstaja $tevilo 15°?
— Stejte do 15! — Zatnite z 1 3teti in dostevajte
poredoma po 1; namre¢: 1 in 1 je 2, 2in 1 je 3 itd.
do 15! — Pristevajte od 1 zademsi vedno po 2; 1 + 2
=aidud dBg— buwls shiallbd

Zatnite spet pri 1, in pridevajte vedno po 3 do 15!
Stejte enako po tem potu a) s 5 navagor od 1, 2, 3,
4, b zatemdi; b) s 6 navzgor od 1, 2, 3, 4, 5, 6 z-
temdi; ¢)is 7 navzgor od 1, 2, 8, 4,5, 6,73 z 8
navzgor od 1512408, 4,1 Dy 6y T Biitd.

Koliko kr. je 1 desetica in 1 petica? — Zakaj?
— Koliko kr. storé 3 petice? — Zakaj? -- Koliko
desetic je 1 gld. in 10 petic? — Koliko je 15 dni
vet kakor 2 tedna ? — Koliko metrov je 1 dekameter
in 5 metrov? — Koliko litrov more§ s 15 deeilitri na-
liti ? Koliko kil je 15 colnih liber? — Nekdo potrosi
od 15 gld. 5; koliko gld. mu e ostane? — Ti ima§
15 kr. ter da§ nekemu siromaku tretji del; koliko kr.
pa S ima§? — En svinénik velja 5 kr.; na koliko pa
3 pridejo? — Ako ti za 5 kr. 15 sliv dobi§, koliko
Jjih ma 1 kr. pride? — Nekdo razdeli 15 gld. med
uboge, vsakemu da 5 gld.; koliko uboziev je pa hilo ?
— Zakaj ? Neki kmet ima 15 ovae, on jih proda tretji
in peti del; koliko mu jih Se ostane? — XKoliko je 1
desetica in polovica 1 desetice? — Zakaj?

(Pismeno iz M. r. knj. str. 23—24.)

St. 16.

Koliko je 15 in 1% — Iz Gesa obstaja Stevilo 169
iz koliko desetink in enot? — Koliko kroglic je na
pervi in koliko na drugi rantici? — Koliko jih je na

)



130

obeh vkup ? — Koliko desetic je 17 petic? — Koliko
tvetertakov je 16 kr.? — 16 polkrajearjev je koliko
celih ? — Koliko je polovica od 16 ¢ — Koliko je &e-
terti del od 16? — XKoliko pa osmi del? — Koliko

decimetrov je 1 meter in 6 decimetrov? — Koliko ore-
hov dajo 4 kope? — Zakaj? — Koliko koles imajo
4 vozovi? — Zakaj? — Nekdo ima 7 parov nogovie ;

koliko jih je? — Zakaj? — Neki dninar prisluzi v 16
dnevih 8 gld.; koliko si pridela na dan? — Na vertu
stoji 16 dreves; pozimi jih 9 pomerzne; koliko jih pa
§e zZivotari? — Koliko pismaric naredi iz 16 pol pa-
pirja, ako ga v 1 pismarico 2 poli porabiy? — Koliko
kegljev morad vsakrat pobiti, da jih v treh metih 16
pade? — Kaj se mora s kegli po vsakem metanji sto-
riti? — Od 16 ¢redenj je Tondek polovico snedel, Ceterti
del je dal svojej sestri in osmi del svojemu bratu; koliko
jih mu pa e ostane ?

Odjemajte od 16 zaporedoma po 1, namred: 1 od
16 ostane 15, 1 od 15 ostane 14 itd. — Odjemajte
od 16 vedno po 2! — Manjdajte . 16 vedno za 3!
— Stejte od 16 s 4 navzdol ! — Odstevajte zaporedoma
7, 8, 9 od 16! — Ktero &tevilo je za 7 manjie od
16 ¢ — Ktero 3tevilo je za 7 ve¢je od 9 ? '

(Pismeno iz M. knj. stran 25-—26.)

St 17

S kterim denarjem mores 16 kr. pladati? — Ko-
liko kr. ima§, ako ti ode 1 desetico, mati pa 7 kr
dajo ? — Zakaj ? — Koliko mescev je 1 leto in 5 mes-
cev? — Koliko goldinarjev je 17 desetic? — Koliko
decilitrov je 1 liter in 7 decilitrov? — Koliko metrov
je 1 dekameter in 7 metrov$ — Koliko novih lotov ali
dekagramov je 17 gramov? — Mati kupijo 1 kozarec
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za 8 in 1 po 9 kr.; koliko veljata oba ? — Koliko je
1krat 1, 1krat 2, 3, 4, 5 itd.? — Kako se pravi pe-

~terno od 1, od 2, od 3 ... .2 — Koliko je &veterno

od 4 in 1? — Koliko je Tkrat 2 + 3? —
(Pismeno iz M. r. knj. stran 27—28.)

Stog

Koliko je 17 in 1?2 — Iz esa obstaja Stevilo 18 ¢
— Koliko desetink in edink je v njem? Ti imad 1 de-
sestico in 2 Gvetertaka; koliko je to krajearjev? — Kteri
2 gtevili ti dajo &tevilo 18?2 — Ktera Stevila stoje med
Stevili 11 in 18? — Ktera 3 &tevila mora$ na tablo
postaviti, da bodo 18 iznesla? — Koliko kr. nanesé 3
petice in 3 krajearji? — Koliko kr. je 18 polkr.? —
Koliko gld. je 18 desetic? — Neki otrok je hil 18
mescev star, ko je umerl; koliko let in mescev je Zivel ?
— Koliko mescev ima leto? — koliko pa pol leta ? —
Koliko je to mescev? — Koliko delavnih dni storijo 3
tedni # — Koliko je 3krat 62? — En meter sukna velja
3 gld.; na koliko pa 6 metrov pride? — Zakaj? —
Tezak si sluzi na dan 1 gld.; koliko mu gre za 3
tedne ? — Dva brata delita 18 gld. tako med seboj, da
vsak enako dobi; koliko dobi eden? — Ena miza je 1
meter i 8 decimetrov dolga, druga pa 1 meter in 3 de-
cimetre; ktera je delja in koliko ? — Trije udenci so 18
verst napisali; pervi 5, drugi 6, koliko pa tretji?

Kolikokrat je 1 v 2% v 2,3, 4,5 ... 18% —

Kolikokrat ste 2 v 10, 13, 14, 16, 18 — 13
T5h1 77 £b

Kolikokrat so 3 v 12, 15, 18 — 13, 14, 16, 17?

Kolikokrat se najde 4 v 12, 16, 17, 18?2

Kolikokrat se nahaja 5 in"6 v 12, 13, 14, 15,
16, 17, 18¢

(Pismeno iz dr. Moénikove r. knjiZice str. 29— 30.)
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Naloge pervega skupka dr. M. knj. str. 29 ol zajo
doStevanje, pri demur se iz perve v drugo desetinko pre
stopi; te vadbe so posebno imenitne ; zatorej naj uéit’
svoje utence v tistih do dobrega doZene. Takogne vado
so se dozdaj prijemale razpoloZenja Stevil ter se up ..
na neposredstveni vunanji ogled. VaZno je pa tudi, da
udenci s ¢asoma Stevilo bolj in bolj dusevno ogledavajo,
da si je namred le mislijo, demur Z%e nauk v pervi dese-
tinki s pripovestmi naj bolj ustreze. s

Ukitelj je udence v razloZenji glavnih Stevil na vse
strani navajal ; ta pridobljena znanost naj se tukaj vko-
risti, da se odstevajode 3tevilo vedno ftako razlozi (razdé),
da najprej desetinke dopolni§, in potem e ostale edinke
pristejes. N. pr.

8 + 6=

Koliko mora§ k 8 dosteti, da 10 dobi§? (da hode
desetinka cela?) — %e 2. Kje pa dobi§ te 2% — Od
6. — 6 je pa 2 + 4. — Koliko ti pa 3e ostane, ko
2 od 6 vzamei? — % 4, Koliko je 10 in 4? —
Ako hotes 6 k 8 steti, dodtej najprej 2, in po tem Ze
4! — To naj se pokaZe pri vsakem Stevilu tudi na ru-
sovskem rajtalu.

8 418 =

8 +2i=0
10 + 4 = 14
8 + 6 = 14

Kadar so uenci Z#e bolj zvajeni, ali da so dobre
glave, tedaj jim tega ni potreba, temod naj se le znesek
zapife :

Bk 16 =14

Ceterti skupek teh nalog ohsega vadbe odétevanJ&
pri demur se iz perve desetinke v drugo prestopi. Uti-

&
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tel) uaj navaja udence, vselej najprej toliko  odgteti, da
“wla desetinka ostane in po tem jim ukaZe, Se ostale
-vote odsteti. N. pr.

15— 6.~

Koliko morad od 15 odsteti, da na 10 pride§? —
6 je pa 5 in 1. — Koliko morad %e odsteti? — 10 —
1 =9. Namesto da 6 od 15 na enkrat oddtejes, od-
stej najprej 5, in po tem Se 1.

Pismeno :
15:— 6 =
15 — 5 = 10
1) shidoe== 59
15 — 6 = 9
St. 19.

J. v tvojej hranilnici ima§ ti najprej le 1 kr.;
pride tvoj god, ode ti dajo 1 desetico, mati pa 8 kr.;
koliko kr. pa lezi zdaj v hranilnici, ako te tudi noter
des? — Koliko je 10 + 9? — Iz &esa obstaja Sfevilo
19? — Neki otrok je leta star, drugi pa 19 mescev;
kteri je stareji in za koliko? — Jaz imam Ze 10 gld.
v svojej hranilnici ! baha se neki fant. Jaz imam tudi
Ze 8 gld. pravi en drugi. In koliko jih ima$ ti? vpra-
Sata oba tretjega fantina. Jaz imam le 1, ali ta je sre-
bern ! odgovori ta ponosno. — Koliko gld. so imeli vsi
trije decki vkup ?

S kterim denarjem mora§ 19 kr. placati? — Koliko
gld. in desetic je 19 desetic? — Koliko metrov in deci-
metrov je 19 decimetrov ? — Koliko deeilifrov je 1
liter in 9 decilitrov? — Kolikokrat je 1 gram v 1
dekagramu ? — Koliko novih lotov ali dekagramov je 19

gramov? Neki kmet ima 4 «dvejice volov in 11 kray;

&£

ah -
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koliko goved je to? — Ena dvanajstica gumbov Ve],jagf"
1 desetico; koliko pa velja 19 dvanajstic? — V nekem .
gozdu so 9 bukev, 6 borov in 4 smreke posekali; ko-
liko dreves je to? — Imajo utezi, s kterimi morejo 1,
2, 4, 8, 16 lotov tehtati; s kierimi pa more§ 19 lotov
tehtati? — Ko bi jaz S enkrat toliko kr. imel, kolikor
jih Ze imam in S 9 kr., tedaj bi jaz mogel tisto igraco
kupiti, ki sem jo na sejmu vidil.
(Pismeno iz M. r. knj. str. 31-—32.)

St. 20.

Stevilo 19 obstaja iz 1 desetinke in 9 enot. Dodam
devetim cnotam %e eno, jih je 10 enot ali 1 desetinka.
Ena desetinka in % ena desetinka ste pa 2 desetinki in
2 X 10 = 20. — Koliko je tedaj 19 in 1? — Ko-
liko desetink je to ¢ — Koliko kroglic je na pervi ran-
tici ? koliko pa na drugi? koliko na obeh vkup? —
Koliko perstov ima$ na obeh rokah ? — Koliko desetink
je 20 edink ? — Koliko desetic je 20 kr.? — Koliko
dvajsetic je 20 kr.? — Koliko kr. je pol dvajsetice ? —
Koliko 1 detertin (Y4), 1 petin ('s), 1 desetin (Y10)?
— 1 gld. ima 5 dvajsetic. Koliko dvajsetic dasta 2, 3,
4 gld.? — Koliko kr. ste 2 desetici? 4 petice ? b &ve-|
tertakov? — Koliko gld. je 20 desetic? — Koliko gra-
mov dasta 2 dekagrama ? — Koliko metrov je 20 deci-|
metrov? — Koliko decilitrov sta 2 litra? — Koliko
centimetrov sta 2 decimetra? — Neka gospodinja nese
20 metrov perta na prodaj; proda ga pa le 10 metrov;
koliko ga pa % domu prinese? — Koliko nog ima 5
konjev ? — Koliko nog pa imata 2 pajeka in 1 mis?
— Koliko nog imajo 3 metuli in 1 ptica? — Stejte
vsi vkup do 20! od 20 navzdol. Druge vadbe na vse
kraje kakor v pervi desetinki. ]

(Pismeno iz M. r. )
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